



**'ସାକଳିକା'**  
ହେବ 'ହାରାମଣି'  
► ପୃଷ୍ଠା ୧୨ ଦେଖନ୍ତୁ...

• RNI REGD NO: 4204183  
• www.sakalpaper.com  
• /sakalanews  
• /sakalanews  
• www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

• VOLUME- 41 • ISSUE-229 • BHUBANESWAR • TUESDAY • 13 FEBRUARY 2024 • PAGE-16 • ₹ 6.00

• ବର୍ଷ-୪୧ • ସଂଖ୍ୟା-୨୨୯ • ଭୁବନେଶ୍ୱର • ମଙ୍ଗଳବାର • ୧୩ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪ • ପୃଷ୍ଠା-୧୬ • ଟ. ୬.୦୦

## ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟରେ ବଡ଼ ନିଷ୍ପତ୍ତି

# ୨୬ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ମଞ୍ଜୁରୀ



ଖାଦ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ମିଳିବ ନଗଦ ୧୦୦୦ ଟଙ୍କା ସହିତ ୨ଟି ଷୋଟ ବ୍ୟାଗ୍



ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଓ ସହରା ୧ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ବେକାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ସୁଧମୁକ୍ତ ରଣ 'ସ୍ୱୟମ୍' ଯୋଜନା ବ୍ୟବସ୍ଥା



ମହାଜୀବୀ କଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନାକୁ ଅନୁମୋଦନ



ରାଜଧାନୀର ବିଭିନ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନକୁ ମାଗଣା ଜମି	୨୦୨୬-୨୮ ବର୍ଷ ଯାଏଁ ଜାରି ରହିବ 'ସ୍ୱୟମ୍' ଯୋଜନା	ମାଲତୀ ଦେବୀ ପ୍ରାକ୍ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିଧାନ ଯୋଜନା ୨୦୨୬-୨୭ ଯାଏଁ ବୃଦ୍ଧି	୨୦୨୪-୨୫ ବର୍ଷରେ ଜାରି ରହିବ ଏକାମ୍ର ଓ ସମଲେଇ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟ	ଓପିଏସ୍ କର୍ମଚାରୀ ନିଯୁକ୍ତି ପ୍ରକ୍ରିୟା ଓ ସେବା ଆଇନ ୨୦୨୪ ପ୍ରଣୟନ	୮ଟି ସ୍ଥାନରେ ଗ୍ରାଡୁଏଟ୍ ସର୍ବ୍ଭେସନ୍ ପାଇଁ ୫୩୮ କୋଟିର ବରାଦ	ବୌଦ୍ଧ ଓ ସୋନପୁରକୁ ଯୋଡ଼ିବ ଦ୍ୱିତୀୟ ମହାନଦୀ ସେତୁ
---------------------------------------	--	---	---	---	--	---

### ରାଜ୍ୟରେ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ଯୁଗାନ୍ତକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

# ଯୁବବର୍ଗକୁ ସ୍ୱାବଲମ୍ବୀ କରିବ 'ସ୍ୱୟମ୍'

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟର ଉଭୟ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଏବଂ ସହରାଞ୍ଚଳରେ ବସବାସ କରୁଥିବା ବେକାର ଯୁବକଯୁବତୀଙ୍କୁ ଆମ୍ଭେ ନିଜର ଭାବେ ଗଢ଼ିତେଲିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନେଇଛନ୍ତି ଯୁଗାନ୍ତକାରୀ ପଦକ୍ଷେପ। ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଅଧିକାରରେ ସୋମବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟରେ ୨୬ଟି ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଛି। ରାଜ୍ୟର ଶିଳ୍ପ ଓ ବାଣିଜ୍ୟ ବ୍ୟବସାୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଆସିଥିବା ନୂଆ ଜୀବନରେ ଓଡ଼ିଶାର ସହରାଞ୍ଚଳ ଓ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳର ଯୁବ ସମାଜକୁ ସାମିଲ କରିବା ପାଇଁ ଆଜି ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ 'ସ୍ୱୟମ୍' ନାମରେ ଏକ ନୂତନ ଯୋଜନାକୁ ଅନୁମୋଦନ କରିଛି। ଏହି ଯୋଜନାରେ ଯୁବକଯୁବତୀମାନଙ୍କୁ ସ୍ୱାବଲମ୍ବୀ ହେବା ନିମନ୍ତେ ୧ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୁଧମୁକ୍ତ ବ୍ୟାଙ୍କ ରଣ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ରାଜ୍ୟ ସରକାର ରଣର ସମସ୍ତ ସୁଧ ଭାର

- ◆ ବିନା ସୁଧରେ ମିଳିବ ୧ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରଣ
- ◆ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବେ ୬୬୨ କୋଟି ଟଙ୍କା
- ◆ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବହନ କରିବେ ରଣର ସମସ୍ତ ସୁଧ ଭାର
- ◆ ରଣ ପାଇଁ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ ନାହିଁ କୌଣସି ବନ୍ଧନ ବା ଦେୟ
- ◆ '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷକ ଜିଲ୍ଲାଗଣ୍ଠ ବେଳେ ଥିଲା ଯୁବବର୍ଗଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ



ବହନ କରିବେ। ଏହାଦ୍ୱାରା ରାଜ୍ୟର ବ୍ୟାବସାୟିକ ବାତାବରଣ ଆହୁରି ଉଜ୍ଜ୍ୱଳ ହୋଇପାରିବ। ଏହାସହ ଆଜି କ୍ୟାବିନେଟ୍ ବୈଠକରେ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗର ମୋଟ ୨୬ଟି ପ୍ରସ୍ତାବ ଆଗତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୨୬ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ବୈଠକରେ ଅନୁମୋଦନ ମିଳିଛି। କ୍ୟାବିନେଟ୍ ବୈଠକ ପରେ ରଣମାଧ୍ୟମକୁ ମନ୍ତ୍ରୀ ରଣେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତାପ ସାହି, ଅତନୁ ସବ୍ୟସାଚୀ ନାୟକ ଓ ପୁଞ୍ଜ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ପ୍ରତାପ କୁମାର ଜେନା ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ବିସ୍ତୃତ ସୂଚନା ଦେଇ କହିଛନ୍ତି, 'ସ୍ୱୟମ୍'ର ଅର୍ଥ ହେଉଛି 'ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଯୁବ ଉଦ୍ୟମ'। ଏହି ଯୋଜନାରେ ୧୮ ରୁ ୩୫ ବର୍ଷ ବୟସର ଯୁବକଯୁବତୀମାନଙ୍କୁ ବ୍ୟବସାୟ କରିବା ପାଇଁ ୧ ଲକ୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବ୍ୟାଙ୍କ ରଣ ବିନା ସୁଧରେ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଏହି ଯୋଜନାରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପ୍ରାଥମିକ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳର ୧ ଲକ୍ଷ ଯୋଗ୍ୟ ଯୁବକଯୁବତୀଙ୍କୁ ସାମିଲ କରିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିଜ >ପୃଷ୍ଠା-୯

## ବରିଷ୍ଠଙ୍କ ଉପରେ ବିଜେଡିର ଆକ୍ରମ; ନୂଆ ପିଢ଼ିକୁ ସୁଯୋଗ ଦେବାଶିଷ, ଶୁଭାଶିଷଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟସଭା ଟିକଟ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ସମ୍ପାଦକ): ସବୁ କଳ୍ପନାଜଗତର ଅବସାନ ଘଟଣା ଦଳର ଦୁଇ ବିଧାନସଭାକୁ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କରିଛି ବିଜେଡି। ଦଳର ସଭାପତି ତଥା ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଅନୁମୋଦନ ପରେ ରାଜ୍ୟସଭା ନିମନ୍ତେ ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ଦେବାଶିଷ ସାମନ୍ତରାୟ ଓ ପୁରୀ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ସେବାୟତ ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଯୁବ ଯୁବିକେତ ଉପସଭାପତି ଶୁଭାଶିଷ ଖୁଣ୍ଟିଆଙ୍କ ନାମ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ଖୁବ୍ ଶୀଘ୍ର ତୃତୀୟ ଆସନ ନିମନ୍ତେ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କରାଯିବ ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି। ଦେବାଶିଷ ସାମନ୍ତରାୟ ଥରେ ତିରୋଲ ଓ ଯୁଗାନ୍ତକାରୀ ଯୋଜନାକୁ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଦଳର ଜଣେ ବରିଷ୍ଠ ସଦସ୍ୟ ଭାବରେ ତାଙ୍କୁ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ପ୍ରାର୍ଥୀ କରାଯାଇଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି। ସେହିପରି ଶୁଭାଶିଷ ଖୁଣ୍ଟିଆ ଛାତ୍ର ରାଜନୀତି ସହ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଓ ପୁରୀ ଆଇନ ମହା ବିଦ୍ୟାଳୟ ସଭାପତି ରହିଥିଲେ। ଛାତ୍ର ବିଜେଡିର ନେତା ତଥା ଯୁବ ବିଜେଡି ଉପସଭାପତି ଶୁଭାଶିଷ ଖୁଣ୍ଟିଆଙ୍କ ନାମ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ଖୁବ୍ ଶୀଘ୍ର ତୃତୀୟ ଆସନ ନିମନ୍ତେ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କରାଯିବ ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି। ଦେବାଶିଷ ସାମନ୍ତରାୟ ଥରେ ତିରୋଲ



## ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ରକ୍ଷାକଲେ ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମହିମା ଅଲେଖ, ଗୌଣ୍ଡ, ଅଘରିଆ, ମେହେର ସମାଜକୁ ମାଗଣା ଜମି

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଦୀର୍ଘ ଦିନ ଧରି ଜନସାଧାରଣ ଭୋଗୁଥିବା ବିଭିନ୍ନ ଜମି ଜମା ସମସ୍ୟା ଦୂର ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ସମାଜକୁ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇ ଥିବା ଜମି ଉପରେ ଅର୍ଥ ଛାଡ଼ି ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ଗୁରୁବୃତ୍ତ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛନ୍ତି। ମହିମା ଧର୍ମର ପ୍ରଚାର ପ୍ରସାର ଓ ସମାଜର ହିତ ସାଧନ ନିମନ୍ତେ 'ସହ ଗାମିନୀ' ମହିମା ଅଲେଖ ଟ୍ରଷ୍ଟ ପ୍ରତିଷ୍ଠା

କରାଯିବ। ଏଥିପାଇଁ ଆବଣ୍ଟିତ ୫୦୦ ଡେସିମିଲ ଜମିର ଅଧିକାରୀ ବାବଦକୁ ୩, ୩୦, ୦୦, ୦୦୦ ଟଙ୍କା ଛାଡ଼ି କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛି। ଭୁବନେଶ୍ୱରର ରୁମୁଡ଼ୁମା ମୌଜାରେ ଟ୍ରଷ୍ଟ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ସରକାର ଲିଡ୍ ସୂତ୍ରରେ ଜମି ଯୋଗାଇ ଦେଇଛନ୍ତି। ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଅଧିକାରୀ ସମାଜର କଲ୍ୟାଣ ଏବଂ ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ସମାଜର ଉପଯୋଗିତା ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବିନା ମୂଲ୍ୟରେ ୫୦୦ ଡେସିମିଲ ଜମି >ପୃଷ୍ଠା-୯

## ୯୫.୯ ଲକ୍ଷ ଖାଦ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ଉପହାର ପ୍ରତି ପରିବାରକୁ ୧୦୦୦ ଟଙ୍କା, ୨ଟି ଷୋଟ ବ୍ୟାଗ୍

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଖାଦ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଆଉ ଏକ ବଡ଼ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ। ୯୫.୯ ଲକ୍ଷ ହିତାଧିକାରୀ (ଉଭୟ ଜାତୀୟ ଓ ରାଜ୍ୟ ଖାଦ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ହିତାଧିକାରୀ)ଙ୍କୁ ଯୁଗମ ଲାଭିକା ନିର୍ବାହ ନିମନ୍ତେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ପରିବାର ପାଇଁ ୨ଟି ଲେଖାଏଁ ଷୋଟ ଟିଆରି ବ୍ୟାଗ୍ ଓ ହଜାରେ ଟଙ୍କା ସହାୟତା ରାଶି ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ସରକାର ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛନ୍ତି। ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅଧିକାରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ବୈଠକରେ



ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବହନ କରିବେ ୧୨୩୭.୬ କୋଟି ପ୍ରକୃତ ଚାଷୀଙ୍କୁ ମିଳିବ ଧାନର ସର୍ବନିମ୍ନ ସହାୟକ ମୂଲ୍ୟ

ଏହି ଅର୍ଥ ଏବଂ ବ୍ୟାଗ୍ ସହାୟକ ହେବ। ୯୫.୯ ଲକ୍ଷ ହିତାଧିକାରୀ ପରିବାରଙ୍କ ପାଇଁ ବର୍ଷକୁ ୧୦୦୦ ଟଙ୍କା ମୋଟ ୧୯ କୋଟି ୯୯ ଲକ୍ଷ ୮୯ ହଜାର ୫୨ ଟଙ୍କା ଟିଆରି ବ୍ୟାଗ୍ ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦକୁ ୨୬୮.୬୬ କୋଟି ଟଙ୍କା ଓ ହଜାରେ ଟଙ୍କା ସହାୟତା ରାଶି ପ୍ରଦାନ କରିବା ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦକୁ ୯୫.୯୦୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ଏହି ମୋଟ ୧୨୩୭.୬୬ କୋଟି ଟଙ୍କା ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିଜସ୍ୱ ପାଣ୍ଡି ବହନ କରିବେ ବୋଲି ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି। ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟରେ >ପୃଷ୍ଠା-୯

### ଲୋକକଥା

କେତେ ହୋହାଲା ପରେ ବି ହୋଇଲା ସରକାର ଆହା ଛୁଲା, କେଳିନି ସତେ ଚାଲିବ କେଜାଣି ନୂଆ-ବିଳାସ ପାଇଁ !! ସେନା ଯେବେ ଆଡ଼ ହେଲା, ଗଡ଼ଗଡ଼ ହୋଇ ଭାଙ୍ଗିଗଲି ଯିବ ଯା'କ ଏ ମହଲ ଭଲ !!

## ଆଉ ୫ ଜିଲ୍ଲାରେ ଗଢ଼ିଲା 'ଲକ୍ଷ୍ମୀ'

- ୫ ଜିଲ୍ଲାର ୧୩୪୦ ପଞ୍ଚାୟତରେ ୮୩ ଲକ୍ଷ ଲୋକ ଉପକୃତ ହେବେ
- ଫେବୃଆରୀ ପୁଞ୍ଜ୍ୟ ସାରା ରାଜ୍ୟରେ ଗଢ଼ିବ ୧୦୦୦ ଲକ୍ଷ୍ୟ ବସ୍
- ସିଏମ୍‌ଓଙ୍କ ଜିଲ୍ଲା ଗସ୍ତ ସମୟରେ ଲୋକ ଜଣାଇଥିଲେ ଯୋଗାଯୋଗ ସମସ୍ୟା
- ଏହା ଆପଣମାନଙ୍କ ସମ୍ପର୍କି, ଏହାର ଯତ୍ନ ନିଅନ୍ତୁ: ପାଣ୍ଡିଆନ୍
- ମଧୁବାବୁ ଯେଉଁସବୁ ବୁଦ୍ଧି ପାଇଁ ମା'ମାନେ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ, ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପାଳନ କଲେ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ସମ୍ପାଦକ): ମୋ ସରକାର ବସ୍ ସେବା ମିଳିବ। ଏବେ ୫ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ୧୩୪୦ଟି ପଞ୍ଚାୟତରେ ୩୦୧୦୧ ବସ୍ ଚାଲିଛି। ଏହାଦ୍ୱାରା ୮୩ ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ଉପକୃତ ହେବେ। ସାରା ରାଜ୍ୟରେ ୧୦୦୦ରୁ ଅଧିକ ଲକ୍ଷ୍ୟ ବସ୍ ଚାଲିବ। '୫-ଟି' ଉପକ୍ରମ ଅଧୀନରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଏହି ଯୋଜନାରେ ନିଶ୍ଚିତ ମା'ମାନଙ୍କୁ ବସ୍ ପରିବାହନ ବାଧ୍ୟତା ଦିଆଯାଇଛି। ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଯେ ଲୋକଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟ ସମ୍ପାନ ଦେଇ ଆମେ ଯୋଜନା କରୁ। ଲୋକେ ନିଜ ସୁବିଧା ଅନୁସାରେ ସରକାରଙ୍କୁ ଜଣାଇଛନ୍ତି ଆଉ ସେହି ମତ ଆଧାରରେ ହିଁ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି। '୫-ଟି' ଅଧିକ ତଥା ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଜିଲ୍ଲା ଗସ୍ତ ପରେ ଲୋକଙ୍କ ଅନୁବିଧା

ବସ୍ ସେବା ମିଳିବ। ଏବେ ୫ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ୧୩୪୦ଟି ପଞ୍ଚାୟତରେ ୩୦୧୦୧ ବସ୍ ଚାଲିଛି। ଏହାଦ୍ୱାରା ୮୩ ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ଉପକୃତ ହେବେ। ସାରା ରାଜ୍ୟରେ ୧୦୦୦ରୁ ଅଧିକ ଲକ୍ଷ୍ୟ ବସ୍ ଚାଲିବ। '୫-ଟି' ଉପକ୍ରମ ଅଧୀନରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଏହି ଯୋଜନାରେ ନିଶ୍ଚିତ ମା'ମାନଙ୍କୁ ବସ୍ ପରିବାହନ ବାଧ୍ୟତା ଦିଆଯାଇଛି। ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଯେ ଲୋକଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟ ସମ୍ପାନ ଦେଇ ଆମେ ଯୋଜନା କରୁ। ଲୋକେ ନିଜ ସୁବିଧା ଅନୁସାରେ ସରକାରଙ୍କୁ ଜଣାଇଛନ୍ତି ଆଉ ସେହି ମତ ଆଧାରରେ ହିଁ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି। '୫-ଟି' ଅଧିକ ତଥା ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଜିଲ୍ଲା ଗସ୍ତ ପରେ ଲୋକଙ୍କ ଅନୁବିଧା



ଅନୁଭବ କରିଥିଲେ। ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳର ଲୋକେ ଯିବା ଆସିବାରେ କେତେ ସମସ୍ୟାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି, ତାହା ଲୋକେ ସରକାରଙ୍କୁ ଜଣାଇ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ନିବେଦନ କରିଥିଲେ। ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଗମନାଗମନର ବହୁ ସମସ୍ୟା ସେହି ମତ ଆଧାରରେ ହିଁ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି। '୫-ଟି' ଅଧିକ ତଥା ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଜିଲ୍ଲା ଗସ୍ତ ପରେ ଲୋକଙ୍କ ଅନୁବିଧା

ଏହି ଅବସରରେ ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇ କହିଥିଲେ ଯେ ଲକ୍ଷ୍ୟ ବସ୍ ହେଉଛି ଆପଣମାନଙ୍କ ନିଜ ସମ୍ପର୍କି। ଏହାର ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ବାଧ୍ୟତା ଆପଣମାନଙ୍କର। ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଲୋକଙ୍କ ମତ ଆଧାରରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇଥିବା ଲକ୍ଷ୍ୟ ବସ୍ ଯୋଜନା ଆମ ଜୀବନକୁ ସହଜ କରିପାରିଛି। ଗାଁ ଗାଁ ଲୋକଙ୍କର ଗମନାଗମନ ସମସ୍ୟା ଦୂର କରିବା ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ବସ୍ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଥିଲା। >ପୃଷ୍ଠା-୯



## ସୌମ୍ୟା ବିଶ୍ୱନାଥଙ୍କ ଦୋଷାକୁ ଜାମିନ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଆଜ୍ଞାପନ କେଲ୍ ଦଣ୍ଡ ଭୋଗୁଥିବା ସାମ୍ବାଦିକା ସୌମ୍ୟା ବିଶ୍ୱନାଥଙ୍କ ୪ ହତ୍ୟାକାରୀଙ୍କୁ ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟ ସୋମବାର ଜାମିନ ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି । ଆବେଦନର ଶୁଣାଣି ଶେଷ ହେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଜଣ୍ଡିସ୍ତ ସୁରକ୍ଷା କୁମାର କେତେ ଏବଂ ମନୋଜ ଜେନଙ୍କ ଖଣ୍ଡପାଠ ଦୋଷୀ ରବି କପୁର, ଅମିତ ଶୁକ୍ଳ, ବଳଜିତ ସିଂହ ମଲିକ ଏବଂ ଅଜୟ କୁମାରର ଦଣ୍ଡକୁ ନିଲମ୍ବନ କରିଦେଇଛନ୍ତି । ଦୋଷୀ ୧୪ ବର୍ଷ ହେଲା ହେପାଟାଇଟିସ୍ ଅଇଡି ବୋଲି କୋର୍ଟ କହିଛନ୍ତି । ୨୦୦୮ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୨୩ ବଡ଼ ଭୋରରେ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ପହଞ୍ଚିବା ସମୟରେ ଦକ୍ଷିଣ ଦିଲ୍ଲୀର ମାଣ୍ଡୋଲା ମାର୍ଗରେ ସୌମ୍ୟାଙ୍କୁ ଗୁଳିମାରି ହତ୍ୟା କରାଯାଇଥିଲା । ଗତ ବର୍ଷ ନଭେମ୍ବର ୨୨ରେ ଏକ ସୁଚକ କୋର୍ଟ ମାମଲାର ୪ ଦୋଷୀଙ୍କୁ ଆଜ୍ଞାପନ କେଲ୍ ଦଣ୍ଡରେ ଦଣ୍ଡିତ କରିଥିଲେ ।

## ଲକ୍ଷେ ନିୟୁତ୍ତପତ୍ର ବାଣ୍ଟିଲେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ସୋମବାର ନିୟୁତ୍ତ ମେଳାରେ ଲକ୍ଷେରୁ ଅଧିକ ଲୋକଙ୍କୁ ନିୟୁତ୍ତପତ୍ର ବାଣ୍ଟିଛନ୍ତି । ଏମାନେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗରେ ନିୟୁତ୍ତ ପାଇଛନ୍ତି । ଆସନ୍ତା ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ ଏହା କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାଦଶ ଏବଂ ଅନ୍ତର୍ଗତ ନିୟୁତ୍ତ ମେଳା ଥିଲା । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ରତ୍ନାଲ ଭାବେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରି କହିଥିଲେ ଯେ ଏବେ ଯୁବ ବର୍ଗ କଠୋର ପରିଶ୍ରମ କରି ନିଜ ପାଇଁ ସ୍ଥାନ ସୃଷ୍ଟି କରିପାରିବେ । ୨୦୧୪ରୁ ଯୁବ ବର୍ଗଙ୍କୁ ବିକାଶରେ ସହଯୋଗୀ ବନାଇବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରିଆସୁଛନ୍ତି । ପୂର୍ବ ସରକାର ତୁଳନାରେ ଏବେ ୧.୫ ପ୍ରତିଶତ ଅଧିକ ନିୟୁତ୍ତ ଦିଆଯାଇଛି । ପୂର୍ବରୁ ନିୟୁତ୍ତ ପ୍ରକ୍ରିୟା ବିଳମ୍ବିତ ହେଉଥିଲା । ଏଥିଯୋଗୁଁ ଦୁର୍ନୀତି ହେଉଥିଲା । ଏବେ ନିୟୁତ୍ତ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ସ୍ୱଚ୍ଛତା ଅଣାଯାଇଛି ।

## ଆଶା ପାରେଖଙ୍କୁ ସ୍ତନ କର୍କଟ

ମୁମ୍ବାଇ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ବର୍ଷାୟନ ଅଭିନେତ୍ରୀ ଆଶା ପାରେଖଙ୍କୁ ସ୍ତନ କର୍କଟ ହୋଇଛି । ରବିବାର ତାଙ୍କୁ ମୁମ୍ବାଇର କୋକିଳାବେନ ହସ୍ପିଟାଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରିଯାଇଛି । ଏଠାରେ ୮୧ ବର୍ଷୀୟ ଅଭିନେତ୍ରୀଙ୍କ ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର କରାଯାଇଛି । ଏହି ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର ୨ ଘଣ୍ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିଥିଲା ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି । ୧୦-୧୦ ଦଶକର ସୁପ୍ରସିଦ୍ଧ ଅଭିନେତ୍ରୀ ଆଶାଙ୍କୁ ୨୦୨୨ ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ସିନେମାର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସମ୍ମାନ 'ଦାଦା ସାହେବ ଫାଲକେ'ରେ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଥିଲା । ୬୮ ତମ ଜାତୀୟ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ପୁରସ୍କାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ତାଙ୍କୁ ଏହି ପୁରସ୍କାର ଦିଆଯାଇଥିଲା । ସେ ୧୯୪୨ ଅକ୍ଟୋବର ୨ରେ ମୁମ୍ବାଇରେ ଜନ୍ମ ହୋଇଥିଲେ । ସେ ଏବେ ତ୍ୟାଗୁ ଏକାଡେମୀ 'କାରା ଭବନ' ଏବଂ ମୁମ୍ବାଇରେ 'ବିସିଡି ହସ୍ପିଟାଲ' ଆଣ୍ଡ ଆଶା ପାରେଖ ରିସର୍ଚ୍ଚ ସେଣ୍ଟର' ଚଳାଉଛନ୍ତି । ସେ ୧୦ ବର୍ଷ ବୟସରୁ ଅଭିନୟ ଜଗତରେ ପାଦ ଆଦି ଥିଲେ ।

## ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ୮ ଜୀବନ୍ତ ଦଣ୍ଡ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଦେଶରେ ପୂର୍ବ ଜୂର୍ଯିଟି ୮ ଜଣ ଜୀବନ୍ତ ଦଣ୍ଡ ହୋଇଯାଇଛନ୍ତି । ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ସୋମବାର ସକାଳେ ମଥୁରା ଯମୁନା ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍-୧ରେ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଆଘାତୀ ଏକ କାର୍ ବସକୁ ଧକ୍କା ଦେଇଛି । ଏଥିଯୋଗୁଁ ଉଭୟ ଗାଡ଼ିରେ ନିଆଁ ଲାଗିଯାଇଛି । ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ସ୍ୱିଫ୍ଟ କାରରେ ଯାଉଥିବା ୫ ଜଣ ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ୍ତ ଦଣ୍ଡ ହୋଇଯାଇଛନ୍ତି । ନିଆଁ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ବ୍ୟାପି ଯିବାରୁ ଲୋକ ଝରକା ବି ଖୋଲି ପାରି ନ ଥିଲେ । ସେହିପରି ବସଟି ବିହାର ଗୟାରୁ ଦିଲ୍ଲୀ ଯାଉଥିଲା । ଏହା ଅଚାନକ ରାସ୍ତା ବଦଳାଇବାରୁ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଥିଲା । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର ରାମବନର ଚଳନିହାନ ଗ୍ରାମରେ ଥିବା ତିନି ମହଲା କୋଠାରେ ସକାଳେ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ ଘଟିଛି । ଏଥିରେ ୨ ନାବାଳିକାଙ୍କ ସମେତ ତିନି ଜଣ ଶିଶୁଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି । ଅଚାନକ ନିଆଁ ଲାଗିଯିବାରୁ କେହି ଘରୁ ବାହାରି ପାରି ନ ଥିଲେ ।

## ବାହାଘର ପାଇଁ ସିସୋଦିଆଙ୍କୁ ଜାମିନ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଦିଲ୍ଲୀ ମଦ ନୀତି ଦୁର୍ନୀତି ମାମଲାରେ ବର୍ଷ ହେଲା କେଲ୍ ଦଣ୍ଡରେ ଥିବା ପୂର୍ବତନ ଉପ-ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମନୀଷ ସିସୋଦିଆଙ୍କୁ ଆଣ୍ଡ୍ରି ମିଳିଛି । ସୋମବାର ରାଜକ୍ଷ ଅଭିଯୁକ୍ତ କୋର୍ଟ ତାଙ୍କୁ ତିନି ଦିନ (୧୩ରୁ ୧୫) ପାଇଁ ଜାମିନ ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି । ଝିଆରୀ ବାହାଘର ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ଯିବାକୁ କୋର୍ଟ ତାଙ୍କୁ ଅନୁମତି ଦେଇଛନ୍ତି । ତେବେ ଛତି ଏହାକୁ ବିରୋଧ କରିଥିଲା । ମାତ୍ର ସୁଚକ ବିଚାରପତି ଏମକେ ନାଗପାଲ ଏହାକୁ ଏଡ଼ାଇ ଦେଇଥିଲେ । ଦୁର୍ନୀତି ମାମଲାରେ ସିସୋଦିଆ ଗତ ବର୍ଷ ଫେବୃଆରୀ ୨୬ରେ ସିସୋଦିଆଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିଥିଲେ । ଏହା ପରେ ଛତି ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କୁ ବାଣ୍ଟି ଥିଲା ।

# ଭାରତର ୮ ପୂର୍ବତନ ନୌସେନା ଅଧିକାରୀ ମୃତ୍ୟୁ

## ଭାରତର କୃତନାତିକ ବିଜୟ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଭାରତରେ ମୃତ୍ୟୁଦଣ୍ଡ ପାଇଥିବା ଭାରତୀୟ ନୌସେନାର ୮ ପୂର୍ବତନ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ମାମଲାରେ ଭାରତ ବଡ଼ କୃତନାତିକ ବିଜୟ ହାସଲ କରିଛି । ଏହି ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ଉପରୁ ଦଣ୍ଡ ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରି ନିଆଯିବା ସହିତ ସେମାନେ କେଲ୍ ଦଣ୍ଡ ମୁକ୍ତ ହେବେ । ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୭ ଜଣ ସୋମବାର ସୁଦେଶ ଫେରି ଆସିଥିବା ବେଳେ ଏହି ସୁସମ୍ବାଦକୁ ନେଇ ବିଭିନ୍ନ ମହଲରେ ଖୁସିବ୍ୟକ୍ତ କରାଯାଇଛି । କାତାରରେ ଏକ କମ୍ପାନୀରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ଏହି ଅଧିକାରୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଗୁଜରାଟିର ଅଭିଯୋଗ ଆସିବା ପରେ ସେମାନଙ୍କୁ ପ୍ରଥମେ ୨୦୨୨ ଅଗଷ୍ଟରେ ଗିରଫ କରାଯାଇ କେଲ୍ ଦଣ୍ଡ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା । ଏହାପରେ ମାମଲା ବିଚାର କରାଯାଇ ସମସ୍ତ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ

ଦୋଷୀ ସାବ୍ୟସ୍ତ କରାଯିବା ସହିତ ୨୦୨୩ ଅକ୍ଟୋବରରେ କାତାର କୋର୍ଟ ମୃତ୍ୟୁଦଣ୍ଡରେ ଦଣ୍ଡିତ କରିଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ସେମାନଙ୍କ ପ୍ରକୃତ ଦୋଷ କ'ଣ ଥିଲା

## ମୋଦୀଙ୍କ କାତାର ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ମିଳିଲା ଖୁସି ଖବର

କାତାରରୁ ସୁଦେଶ ଫେରିଲେ ୭ ଅଧିକାରୀ



ତାହା କୋର୍ଟ ଶୁଣ୍ଠ କରି ନଥିବାରୁ ଭାରତରେ ବିଭିନ୍ନ ମହଲରେ ଉଦ୍‌ବେଗ ପ୍ରକାଶ କରାଯାଇଥିଲା । ତେବେ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ଭାରତ ଗୁରୁତ୍ୱ ସହ ଗ୍ରହଣ କରିବା ସହିତ ବୈଦେଶିକ ମାମଲା ସମ୍ବନ୍ଧରେ ତୁରନ୍ତ କାତାର ପ୍ରତିପକ୍ଷ

ସହ ସମନ୍ୱୟ ରଖାଯାଇ ସମାଧାନର ବାଟ ବାହାର କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରାଯାଇଥିଲା । ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ଉଦ୍ୟମ ଯୋଗୁଁ କେଲ୍ ଦଣ୍ଡ ରହିଥିବା ଏହି ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ କନସୁଲର ଆକ୍ସେସ୍ ( ଭାରତୀୟ ରାଷ୍ଟ୍ରଦୂତ

ମୋଦୀ କାତାର ଅମାର ତମିନ ବିନ୍ ଅହମ୍ମଦ ଅଲ-ତାହନାଙ୍କୁ ଭେଟିବା ବେଳେ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ଏହାପରେ କାତାର କୋର୍ଟ ଏହି ୮ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁଦଣ୍ଡ କୋହଳ କରିବା ସହିତ ସେମାନଙ୍କୁ ୩ ବର୍ଷରୁ ୨୫ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କେଲ୍ ଦଣ୍ଡାଦେଶ କରିଥିଲେ । ଏହାର କିଛି ଦିନ ପରେ ଏବେ ସମସ୍ତ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ମୁକ୍ତ କରାଯାଇଥିବା ଖବର ଆସିଛି । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀଙ୍କ କାତାର ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ସେଠାକାର ସରକାରଙ୍କ ଏକାକି ପଦକ୍ଷେପ ଉଭୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ପର୍କ ଦୃଢ଼ କରିବା ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଇଛି । ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ଆସନ୍ତାକାଲି ମୋଦୀଙ୍କୁ ଦିନିଆ ଖୁବ୍ ଗସ୍ତରେ ଯାଇ ଆହୁଧାବିରେ ପହଞ୍ଚିବେ । ସେଠାରେ ସେ ବୁଧବାର ଏକ ହିନ୍ଦୁ ମନ୍ଦିର ଉଦଘାଟନ କରିବା ପରେ ସେହି ଦିନ ବୋହା ଅଭିମୁଖେ ଯାତ୍ରା କରିବେ ।

## ତେଜସ୍ୱୀଙ୍କ 'ଖେଳା ହବେ' ଚଳା ବିଫଳ, ବାଜି ମାରିଲେ ନାଟାଣ

# ଆସ୍ତା ଜିତିଲା ବିହାର ଏନ୍‌ଡିଏ ସରକାର



ପାଟଣା, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ନାଟାଣ କୁମାରଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ବିହାରର ଏନ୍‌ଡିଏ ସରକାର ସୋମବାର ଆସ୍ତା ଭୋଟରେ ବିଜୟ ହୋଇଛି । ବିହାର ବିଧାନସଭାରେ ବହୁମତ ସାବ୍ୟସ୍ତ କରିବାକୁ ହୋଇଥିବା ଆସ୍ତା ଭୋଟରେ ଏନ୍‌ଡିଏ ସମ୍ପର୍କରେ ୧୨୯ଟି ଭୋଟ ପଡ଼ିଛି । ସେପରେ ଆରଜେଡି ଏବଂ କଂଗ୍ରେସ୍ ସମେତ ଅନ୍ୟ ବିରୋଧୀ ଦଳର ନେତାମାନେ ବିଧାନସଭା ଛାଡ଼ି ଚାଲିଯାଇଥିଲେ । ଆସ୍ତା ଭୋଟ ସମୟରେ ପୂର୍ବତନ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ଆରଜେଡି ନେତା ତେଜସ୍ୱୀ ଯାଦବ କିଛି ଚାଲ କରି ନାଟାଣକୁ ଶିକ୍ଷା ଦେବାକୁ ଯୋଜନା କରିଥିଲେ । ହେଲେ ସେ ତାଙ୍କ ଯୋଜନାରେ ସଫଳ ହୋଇପାରିନାହାନ୍ତି । ବିଧାନସଭାରେ ବହୁମତ ସାବ୍ୟସ୍ତ କରିବା ପାଇଁ କୌଣସି ଦଳକୁ ୧୨୨ ବିଧାୟକଙ୍କ ସମର୍ଥନର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି । ବିଜେପି ବିଧାୟକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୭୮ ଏବଂ କେଡିୟୁ

ବିଧାୟକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୪୫ ରହିଥିବାରୁ ନାଟାଣ ଅକ୍ଟୋବର ଆସ୍ତା ଭୋଟରେ ବିଜୟ ହେବେ ବୋଲି ଏକପ୍ରକାର ନିଶ୍ଚିତ ହୋଇଯାଇଥିଲେ ହେଁ ଆରଜେଡି କିଛି କେଡିୟୁ ବିଧାୟକଙ୍କୁ ନିଜ ପଟକୁ ନେଇଯିବାର ଆଶଙ୍କାକୁ ମଧ୍ୟ ଏଡାଇ ଦିଆଯାଇପାରି ନଥିଲା । ଯୋଡ଼ା ବେତାରକୁ ଭୟ କରି ଉଭୟ ଦଳ ନିଜ ନିଜର ବିଧାୟକଙ୍କୁ ଆକାର ରଖିଥିଲେ । ଆରଜେଡି ଓ କଂଗ୍ରେସ୍ ସମେତ ମହାମେଣ୍ଡର ସମସ୍ତ ବିଧାୟକଙ୍କୁ ପାଟଣାରେ ତେଜସ୍ୱୀ ଯାଦବଙ୍କ ଘରେ ରଖାଯାଇଥିଲା । ସେପରେ ବିଜେପି- କେଡିୟୁ ବିଧାୟକଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ପୁଅଲ ଭାବେ ଏକ ହୋଟେଲରେ ରଖାଯାଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ତେଜସ୍ୱୀଙ୍କୁ ଯୋଜନା ବିଫଳ ହୋଇଛି । ବିହାର ବିଧାନସଭାରେ ମୋଟ ଆଦର୍ଶ ସଂଖ୍ୟା ୨୪୩ ରହିଥିଲା ବେଳେ ଏନ୍‌ଡିଏ ସମର୍ଥନରେ ୧୨୮ ସଦସ୍ୟଙ୍କ ସମର୍ଥନ ରହିଛି । ସେଥିମଧ୍ୟରୁ ବିଜେପିର ୭୮, କେଡିୟୁର ୪୫ ବିଧାୟକଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ହିନ୍ଦୁସ୍ତାନ ଆସାମ ମୋର୍ଚ୍ଚାର ୪ ବିଧାୟକ ଏବଂ ସାଧାରଣ ବିଧାୟକ ସ୍ତମ୍ଭର ସିଂହଳ ସମର୍ଥନ ଏନ୍‌ଡିଏ ପ୍ରତି ରହିଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ବିରୋଧୀଙ୍କ ନିକଟରେ ୧୧୪ ବିଧାୟକ ରହିଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ଆରଜେଡିର ୭୯ ବିଧାୟକଙ୍କ ସମେତ କଂଗ୍ରେସର ୧୯, ସିପିଆଇ(ଏମ୍‌ଏଲ)ର ୧୨, ସିପିଆଇ(ଏମ୍) ୨ ଏବଂ ସିପିଆଇର ୨ ବିଧାୟକ ରହିଛନ୍ତି । ଏନ୍‌ଡିଏ ସରକାର ଆସ୍ତା ଭୋଟରେ ବିଜୟ ହେବା ପରେ ବାଚସ୍ପତି ଅଧିକାରୀ ଚୌଧୁରୀଙ୍କୁ ତାଙ୍କ ପଦବାରୁ ହଟାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ସେ ଆରଜେଡି ସଦସ୍ୟ ଥିଲେ ।

## କଂଗ୍ରେସକୁ ପୁଣି ଥର ଦଳ ଛାଡ଼ିଲେ ଅଶୋକ ଚୌହାନ



ମୁମ୍ବାଇ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ୨୦୨୪ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ କଂଗ୍ରେସକୁ ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ଝଟକା ଲାଗି ଚାଲିଛି । ଦୁଇତଳେ ଦଳର ବରିଷ୍ଠ ନେତା ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରମୋଦ କୁମ୍ଭମ୍ଭଙ୍କ ଦଳ ନିଲମ୍ବିତ କରିଥିଲା । ଏହାର କିଛି ଘଣ୍ଟା ପରେ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର

ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା କଂଗ୍ରେସର ବରିଷ୍ଠ ରାଜନେତା ଅଶୋକ ଚୌହାନ ଦଳ ଛାଡ଼ିଛନ୍ତି । ସେ କଂଗ୍ରେସର ପ୍ରାଥମିକ ସଦସ୍ୟ ପଦରୁ ଇସ୍ତଫା ଦେଇଥିବା ସୋମବାର ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି । ଏହାପୂର୍ବରୁ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ସରକାରରେ ସାମିଲ ଥିବା ପୂର୍ବତନ ମନ୍ତ୍ରୀ ବାବା ସିଦ୍ଧିକା କଂଗ୍ରେସ ସହ ୪୮ ବର୍ଷର ସମ୍ପର୍କ ଛିନ୍ନ କରି ଦଳକୁ ଅଲଗା ହୋଇଥିଲେ । ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ମହାରାଷ୍ଟ୍ରରେ କଂଗ୍ରେସ ନିଜର ରଣନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରୁଥିବା ବେଳେ ଦଳରୁ ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ନେତା ହାତ ଛାଡ଼ିବା କଂଗ୍ରେସ ପାଇଁ ବଡ଼ ଝଟକା ହୋଇଛି । ଅଶୋକ କଂଗ୍ରେସ ଛାଡ଼ିଥିଲେ ବେଳେ ସେ ଖୁବ ଶୀଘ୍ର ଅନ୍ୟ ତିନି ବିଧାୟକଙ୍କ ସହ ବିଜେପିରେ ସାମିଲ ହୋଇପାରନ୍ତି ବୋଲି ଚର୍ଚ୍ଚା କୋର ଧରିଛି । ବିଜେପି ଅଶୋକଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟସଭା ପଠାଇପାରେ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି । ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଅଶୋକ ଚୌହାନ ୨୦୦୮ ରୁ ୨୦୧୦ ଯାଏ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଥିଲେ । ତାଙ୍କ ବାପା ଏସ ବି ଚୌହାନ ମଧ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ରରେ ମନ୍ତ୍ରୀ ଥିଲେ । ଆଦର୍ଶ କୋ-ଅପରେଟିଭ୍ ହାଉସିଂ ସୋସାଇଟି ଘୋଷଣା ପରେ ଅଶୋକ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପଦରୁ ଇସ୍ତଫା ଦେଇଥିଲେ ।

ତିନି ବିଧାୟକଙ୍କ ସହ ବିଜେପିରେ ସାମିଲ ହେବାକୁ ନେଇ ଚର୍ଚ୍ଚା

ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଲୋକ ଦଳ (ଆରଏଲଡି) ପ୍ରମୁଖ ଜୟନ୍ତ ଚୌଧୁରୀ ସୋମବାର ଏକତ୍ର ଏବେ ସାମିଲ ହେବା ନେଇ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି । ସେ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶରେ ସମାଜବାଦୀ ପାର୍ଟି ସହ ସମ୍ପର୍କ ଛିନ୍ନ କରି ଏନ୍‌ଡିଏରେ ସାମିଲ ହେବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି ବୋଲି ପୂର୍ବରୁ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଥିଲା । ହେଲେ ଜୟନ୍ତ ସୋମବାର ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ପ୍ରତିକୃତ୍ୟା ଦେଇ ଏହି ବିଷୟ ଶୁଣ୍ଠ କରିଛନ୍ତି । ସେ

ଏନ୍‌ଡିଏରେ ସାମିଲ ହେବା ନେଇ ଜୟନ୍ତଙ୍କ ଘୋଷଣା

## ଜଣେ ଶିକ୍ଷକରେ ଚାଲିଛି ଗୁଜରାଟର ୧୬୦୬ ବିଦ୍ୟାଳୟ

ଗାନ୍ଧୀନଗର, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଗୁଜରାଟରୁ ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷାର ଭୟଙ୍କର ତିତ୍ତ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ଆସିଛି । ଏଥିରୁ ରାଜ୍ୟର ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ନେଇ ଯେଉଁ ବଡ଼ ବଡ଼ ଦାବି କରାଯାଇଥିଲା ତାହା ଧୂଆଁ ବାଣ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଛି । ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଘୋର ଶିକ୍ଷକ ସଙ୍କଟ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି । ୧,୬୦୬ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଜଣିଏ ମାତ୍ର ଶିକ୍ଷକରେ ଚାଲିଛି । ଏହା ଗତ ୨ ବର୍ଷରେ ଦୁଇ ଗୁଣା

କଟାକଟି କରାଯାଇଛି । ଦିଲ୍ଲୀ ଭିତରକୁ ଗାନ୍ଧୀନଗରକୁ ପ୍ରବେଶ ନ କରାଇ ଦେବା ଲାଗି ଦିଲ୍ଲୀ ପୁଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ ବ୍ୟାପକ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇ ଫିଲ୍ଡ ଟିକିଟି ଏବଂ ଗାଡ଼ିପୁର ସାମାଜିକ ବ୍ୟାପକଦେ କରାଯାଇଛି । ସହର ମଧ୍ୟକୁ କୌଣସି ଗ୍ରାହକ କିମ୍ବା କୁହାଯାଇଛି । ଅନୁପକ୍ଷରେ ଦିଲ୍ଲୀରେ ଚାଷୀ ଆନ୍ଦୋଳନ ବେଳେ ଆତଙ୍କବାଦ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ପ୍ରବେଶ ନ କରାଇ ଦେବା ଲାଗି ଦିଲ୍ଲୀ ପୁଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କୋରଦାର କରାଯାଇଛି । ଦିଲ୍ଲୀ ସାମାଜିକ ସେନା ମୁତୟନ କରାଯିବା ସହିତ ସମସ୍ତ ଗତିବିଧି ଉପରେ କଡ଼ା ନଜର ରଖାଯାଇଛି । ଦିଲ୍ଲୀରେ ଏକାଧିକ ଲୋକଙ୍କ ସମାଗମ ଉପରେ ରୋକ୍ କରାଯିବା ସହିତ କେତେକ ସ୍ଥାନରେ ୧୪୪ ଧାରା ଜାରି କରାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଚାଷୀଙ୍କ ଦାବିକୁ ନେଇ ଫିଲ୍ଡ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ସହ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ପାଠ୍ୟ ଗୋଷ୍ଠୀ, ନିତ୍ୟାମୟ ରାୟ ଏବଂ ଅର୍ଜୁନ ମୁଖା ଆଲୋଚନା କରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି ।

## ପାରୁକୁ ଅବଦୁଲ୍ଲାଙ୍କୁ ଇତି ସମନ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର କ୍ରିକେଟ୍ ଆସୋସିଏସନ୍ ମନି ଲଣ୍ଡର୍ ମାମଲାରେ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ (ଇଡି) ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପାରୁକୁ ଅବଦୁଲ୍ଲାଙ୍କୁ ନୂଆ ସମନ ଜାରି କରିଛି । ତାଙ୍କୁ କୋରା ପାଇଁ ଶ୍ରୀନଗର ସ୍ଥିତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ମଙ୍ଗଳବାର ହାଜର ହେବାକୁ କୁହାଯାଇଛି । ତେବେ ପାରୁକୁ ଏକ ବିବୃତ୍ତି ଜାରି କରି ହାଜର ହୋଇପାରିବେନି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି । କାରଣ ଏବେ ସେ ଜମ୍ମୁରେ ଅଛନ୍ତି । ଶ୍ରୀନଗର ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ଇଡି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ଯିବେ ।

## ଆମେରିକା ପ୍ରତିରକ୍ଷାମନ୍ତ୍ରୀ ଗୁରୁତର

ୱାଶିଂଟନ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଆମେରିକା ପ୍ରତିରକ୍ଷାମନ୍ତ୍ରୀ ଲୟଡ୍ ଅଷ୍ଟିନଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟାବସ୍ଥା ଗୁରୁତର ହୋଇଯାଇଛି । ତାଙ୍କୁ ସୋମବାର ସକାଳେ ଉଲ୍ଲର ରିଡ ମିଲିଟାରୀ ହସ୍ପିଟାଲର କ୍ରିଟିକାଲ କେୟାର ୟୁନିଟ୍ (ସିସିୟୁ)ରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଛି । ୟୁନିଟରୀ ଗୁରୁତର ଏକ୍ସ୍‌ଟ୍ରା ହୋଇଥିବା କୁହାଯାଇଛି । ଗତ ବର୍ଷ ଡିସେମ୍ବରରେ ତାଙ୍କର ସ୍ତନ କର୍କଟ ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର ହୋଇଥିଲା । ଏହା ପରେ ସେ ଦିନ ଅନୁମତିରେ ଅନେକ ଦିନ ଯତ୍ନସ୍ତ୍ର ଛୁଟିରେ ରହିଥିଲେ । ଏହାକୁ ନେଇ ଅଷ୍ଟିନ ଲିଖିତ ଭାବେ ଫେସ୍‌ବୁକ୍ ଖମ୍ବା ମାରିଥିଲେ ।

## ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକରେ ଚାଲିଛି ଗୁଜରାଟର ୧୬୦୬ ବିଦ୍ୟାଳୟ

ଗାନ୍ଧୀନଗର, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଗୁଜରାଟରୁ ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷାର ଭୟଙ୍କର ତିତ୍ତ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ଆସିଛି । ଏଥିରୁ ରାଜ୍ୟର ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ନେଇ ଯେଉଁ ବଡ଼ ବଡ଼ ଦାବି କରାଯାଇଥିଲା ତାହା ଧୂଆଁ ବାଣ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଛି । ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଘୋର ଶିକ୍ଷକ ସଙ୍କଟ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି । ୧,୬୦୬ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଜଣିଏ ମାତ୍ର ଶିକ୍ଷକରେ ଚାଲିଛି । ଏହା ଗତ ୨ ବର୍ଷରେ ଦୁଇ ଗୁଣା

## ଅସାମ୍ପ୍ରାନ୍ତିକ ନୁହେଁ: ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ରାଜ୍ୟମାନଙ୍କରେ ଏକାଧିକ ଉପ-ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନିୟୁତ୍ତ ଅସାମ୍ପ୍ରାନ୍ତିକ ନୁହେଁ । ଏହା କେବଳ ଏକ ପଦବା । ବରିଷ୍ଠ ନେତାଙ୍କୁ ଏହି ପଦବା ଦିଆଯାଇଥାଏ । ଏଥିରେ ନିୟୁତ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ କୌଣସି ଅତିରିକ୍ତ ଲାଭ ମିଳି ନ ଥାଏ । ପୂର୍ବକ ପରିଚିତ କାଲ ପାର୍ଟି ପକ୍ଷରୁ ଦାଏର ଏକ ଜନସ୍ୱାର୍ଥ ମାମଲା (ପିଆଇଏଲ) ର ଶୁଣାଣି କରି ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି (ସିଜେଆଇ) ଡିଏଲ୍ ଚନ୍ଦ୍ରଚୂଡ଼, ଜଣ୍ଡିସ୍ତ କେବି ପାରଦିଖାଲ ଏବଂ ଜଣ୍ଡିସ୍ତ ମନୋଜ ମିଶ୍ରଙ୍କ ଖଣ୍ଡପାଠ ଏହି ରାୟ ଦେଇଛନ୍ତି । ଏହା ସହିତ କୋର୍ଟ ଏକାଧିକ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନିୟୁତ୍ତ ବିରୋଧରେ ଦାଏର ଆବେଦନକୁ ଖାରଜ କରିଦେଇଛନ୍ତି । ଖଣ୍ଡପାଠ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମେଣ୍ଡର କିମ୍ବା ଅନ୍ୟ ବରିଷ୍ଠ ନେତାଙ୍କୁ ଅଧିକ ମହତ୍ତ୍ୱ ଦେବା ପାଇଁ ସରକାର ଏହି ପ୍ରକ୍ରିୟା ଅପସାଦିଆନ୍ତି । ଏହାକୁ କଦାପି ସମ୍ପ୍ରାଧାନ ବିରୋଧୀ କୁହାଯାଇପାରିବ ନାହିଁ । ଉପ-ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସରକାରରେ ପ୍ରଥମ ଏବଂ ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ମନ୍ତ୍ରୀ ହୋଇଥାନ୍ତି ।

## ବିଧାନସଭା ଛାଡ଼ି ଚାଲିଗଲେ ତାମିଲନାଡୁ ରାଜ୍ୟପାଳ

ଚେନ୍ନାଇ, ୧୨୨୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ତାମିଲନାଡୁ ରାଜ୍ୟପାଳ ଏବଂ ସରକାରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ବିବାଦ ପୁଣି ସାମାନ୍ୟ ହୋଇଛି । ବିଧାନସଭା ଅଧିବେଶନରେ ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ହଜାମା ହୋଇଛି । ରାଜ୍ୟପାଳ ଆରଏନ୍ ରବି ଅଭିଭାଷଣ ନ ପଢ଼ି ୨ ମିନିଟ୍ ମଧ୍ୟରେ ଗୁହ ଛାଡ଼ି ଚାଲିଯାଇଛନ୍ତି । ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଏପରି ହୋଇଛି । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ସେ ଏକ ମିନିଟ୍ରେ ଅଭିଭାଷଣ ରଖିଥିଲେ । ଜାତୀୟ ସମ୍ପ୍ରାଦାୟ ସମ୍ମାନ ଦେବା ପାଇଁ ସେ କରିଥିବା ଅନୁରୋଧକୁ ଅଣଦେଖା କରାଯାଇଥିବା କହିଥିଲେ । ଏହି ସମ୍ପ୍ରାଧାନରେ ଥିବା ଅନେକ ବିଷୟ ସତ୍ୟ ନୁହେଁ । ସେ ନୈତିକ ଭାବେ ଏହା ସହ ସମ୍ମତ ନୁହେଁ । ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ ଅଭିଭାଷଣ ପଢ଼ିଲେ ସମ୍ପ୍ରାଧାନର ଉପହାସ ହେବ । ତେଣୁ ସେ ଗୁହ ଛାଡ଼ି ପଳାଇ ଥିଲେ । ଏହା ପରେ ବାଚସ୍ପତି ପ୍ରଧାନ ଅଭିଭାଷଣ ପଢ଼ି ଥିଲେ । ଏହି ଘଟଣାକୁ ନେଇ ସରକାର ଏବଂ ବିରୋଧୀ ମୁହାମୁହଁ ହୋଇଛନ୍ତି ।

### ସରକାର ଗଠନ ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଲ୍ଲୀ ଯିବେ

ସରକାର ଗଠନ ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଲ୍ଲୀ ଯିବେ । ସରକାର ଗଠନ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଲ୍ଲୀ ଯିବେ । ସରକାର ଗଠନ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଲ୍ଲୀ ଯିବେ ।

### ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ ପିଟିଆଇ

ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ ପିଟିଆଇ । ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ ପିଟିଆଇ । ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ ପିଟିଆଇ ।

### ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ

ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ । ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ । ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ ।

### ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ

ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ । ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ । ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ ।

### ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ

ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ । ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ । ଚେନ୍ନାଇ ପିଟିଆଇ ବିପକ୍ଷ ଆସନରେ ବସିବ ।



ତୃତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟର ରାଜ୍ୟ ସରକାର

କ୍ରୀଡ଼ା ପୂଷା ଦେଖନ୍ତୁ...

- RNI REGD NO: 42041/83
- www.sakalpaper.com
- /sakalanews
- /sakalanews
- www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-229 ■ BHUBANESWAR ■ TUESDAY ■ 13 FEBRUARY 2024 ■ PAGE-16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୨୨୯ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ମଙ୍ଗଳବାର ■ ୧୩ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ■ ଟ. ୬.୦୦

ଚତୁର୍ଥ ପର୍ଯ୍ୟାୟର ଶେଷ ଦିନରେ ୮୭ ରୂପାନ୍ତରଣ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଲୋକାର୍ପିତ

## ରାଜ୍ୟର ୮୭୮୧ ବିଦ୍ୟାଳୟ ରୂପାନ୍ତରଣ ଶେଷ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ସମ୍ପାଦକ): ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଉନ୍ନତ ଶିକ୍ଷାଦାନ ସହ ଉପଯୁକ୍ତ ଶିକ୍ଷିକ ବାତାବରଣ ପ୍ରଦାନ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବିଦ୍ୟାଳୟ ରୂପାନ୍ତରଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଜାରି ରଖିଛନ୍ତି । ଏହି କ୍ରମରେ ସୋମବାର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାର ୮୭୮୧ ରୂପାନ୍ତରଣ ଶୁଭକାର୍ଯ୍ୟ କରିଛନ୍ତି । ପୂର୍ବରୁ ତିନୋଟି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ରାଜ୍ୟରେ ଥିଲା



ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିବେଶ ଓ ଶିକ୍ଷିକ ଭିତ୍ତିଭୂମି ପରିବର୍ତ୍ତନ ହୋଇଛି: ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ

ରୂପାନ୍ତରଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ ହୋଇଥିବାବେଳେ ସୋମବାର ଚତୁର୍ଥ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ସମୁଦାୟ ୧୭୯୪ଟି ରୂପାନ୍ତରଣ ହାରାହାରି ଲୋକାର୍ପିତ ହୋଇଛି । ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବା ପରେ ରାଜ୍ୟରେ ସମୁଦାୟ ୮୬୮୧ଟି ଶୁଭ ରୂପାନ୍ତରଣ ହୋଇଛି ।

ଚତୁର୍ଥ ପର୍ଯ୍ୟାୟର ଅନ୍ତିମ ଦିନରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଉପଯୋଗୀ ବେଳ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି, ରୂପାନ୍ତରଣ ଶୁଭକାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ସମସ୍ତ ସୁଯୋଗ ରହିଛି । ଓଡ଼ିଶାରେ ଏବେ ରୂପାନ୍ତରଣ ଯୁଗ ଚାଲିଛି । ଶିକ୍ଷା ହିଁ ସମାଜର ସାମୂହିକ ଚିନ୍ତାଧାରାକୁ ଉନ୍ନତ କରି ନେଇଥାଏ । ଶୁଭ ରୂପାନ୍ତରଣ ଓଡ଼ିଆ ଜାତିରେ ନୂଆ ଜାଗରଣର ମାର୍ଗ ପ୍ରଦାନ କରିଛି । ଶୁଭ କଲେଜ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ହସ୍ତପିଟାଲ, ପର୍ଯ୍ୟଟନ କ୍ଷେତ୍ର, ମଠ ମନ୍ଦିର, ପଞ୍ଚାୟତ ଓ ଗାଁ ପରି ସବୁଠାରେ ରୂପାନ୍ତରଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଚାଲିଛି । ଏକ ନୂଆ ଓଡ଼ିଶା, ସଶକ୍ତ ଓଡ଼ିଶା ଗଠନ ପାଇଁ ଏହି ରୂପାନ୍ତରଣ ରାସ୍ତା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରୁଛି । ସମସ୍ତ ରୂପାନ୍ତରଣ କାର୍ଯ୍ୟ ମଧ୍ୟରେ ଥିଲା ରୂପାନ୍ତରଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଓ ଶ୍ରେଷ୍ଠ । ଶୁଭରୁ ହିଁ ଗୋଟିଏ ଜାତିର ଭବିଷ୍ୟତ ନିର୍ମାଣ ହୋଇଥାଏ । ତେଣୁ

ପିଲାମାନେ ନିଜ ଜୀବନରେ '୫-ଟି'ର ପ୍ରୟୋଗ କରି ସଫଳ ଅଭିଭାବକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ସାହ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଛି । ହୋଇ ପାରିବେ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ।

ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଆହୁାନ ଦେଇ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆହୁରି କହିଛନ୍ତି ଯେ କ୍ରୀଡ଼ା କ୍ଷେତ୍ରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ '୫-ଟି' ଉପକ୍ରମରେ ହୋଇଥିବା ରୂପାନ୍ତରଣ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସ୍ୱାର୍ଥକୁ ବ୍ୟତୀତ, କମ୍ପ୍ୟୁଟର, ଅବ୍ୟାଧିନିକ ଲାବୋରେଟୋରୀ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି । ଏହା ହେଉଛି ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳର ପ୍ରୟୋଗ । ସେହିପରି ଟିଏମ୍‌ଏଚ୍ ଜରିଆରେ ସମସ୍ତେ ମିଳିମିଶି କାମ କରୁଛନ୍ତି । ସମସ୍ତଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରି ସବୁ କାମ ସଫଳତାର ସହ କରାଯାଇଛି । ଏହି ସବୁର ସଫଳ ଉପଯୋଗ ପାଇଁ ବିଦ୍ୟାଳୟଗୁଡ଼ିକରେ ରୂପାନ୍ତରଣ ଆସିଛି । ଯାହାକୁ ଏବେ ଦେଖିବା ଓ ଅନୁଭବ କରୁଛୁ । ସରକାରୀ ଶୁଭର ପିଲାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ମେଡିକାଲ ଓ ଇଂଜିନିଅରିଂ କଲେଜରେ ୧୫ ପ୍ରତିଶତ ସ୍ଥାନ ଫରାକ୍ଷଣ କରାଯାଇଛି । ସରକାରୀ ବିଦ୍ୟାଳୟଗୁଡ଼ିକରେ ପିଲାମାନଙ୍କ ଶିକ୍ଷାଦାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବହୁ ଉନ୍ନତି ଆସିଛି । ଏବେ ସରକାରୀ ଶୁଭରେ ପାଠ ପଢ଼ିବା ପାଇଁ ପିଲା ଓ

ଶିକ୍ଷାରେ ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳର ପ୍ରୟୋଗ ପିଲାଙ୍କୁ ସୁଯୋଗୀ କରିଛି: ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

ଅନୁସରଣ କଲେ ଜୀବନରେ ସଫଳତା ହାସଲ କରି ରୂପାନ୍ତରଣ ଆସିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ଏହା ସହ ସମସ୍ତ ସହଯୋଗ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଜିଲ୍ଲାର ବିଧାନସଭା, ପଞ୍ଚାୟତ ପ୍ରତିନିଧି ଶୁଭ ପରିଚାଳନା କମିଟି, ଶିକ୍ଷକ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଓ ଅଭିଭାବକଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଇଛନ୍ତି । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବାଚସ୍ପତି ପ୍ରମିଳା ମଲ୍ଲିକ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଦୂରଦୃଷ୍ଟି ସମ୍ପନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ଯୋଗୁଁ ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାର କୋଣ ଅନୁକୋଣରେ ରହୁଥିବା ସାଧାରଣ ଲୋକେ ତାଙ୍କ ପିଲାଙ୍କ ଭଲ ପାଠପଢ଼ିବା ଚିନ୍ତାକୁ ମୁକ୍ତ

ହୋଇଛନ୍ତି । ସାଧାରଣ ଗରିବ ପିଲା ଆଜି ଭଲ ପାଠ ପଢ଼ିବା ପାଇଁ ଆଜ ସହରକୁ ଯିବାକୁ ପଡ଼ିବ ନାହିଁ । ଘର ପାଖରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହ ପ୍ରକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଛନ୍ତି । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଓ '୫-ଟି' ଅଧିକାର ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଓଡ଼ିଶା ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ବ୍ୟାପକ ରୂପାନ୍ତରଣ ଆସିଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ସେହିପରି ଗଣଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ସୁଦାମ ମାଣ୍ଡି ଓ ବିଜ୍ଞାନ, ବୈଷୟିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଅଶୋକ ଚନ୍ଦ୍ର ପଣ୍ଡା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗ ଦେଇ କହିଛନ୍ତି, ରାଜ୍ୟର ପ୍ରତ୍ୟେକ ପିଲାଙ୍କୁ ମାଗଣାରେ ବହି, ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ ଓ ପୋଷାକ ବିଆଯାଇଛି ଯାହା ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରାୟତଃ ଦେଖାଯାଉ ନାହିଁ । କେବଳ ପିଲାମାନଙ୍କ ପ୍ରତି ନୁହେଁ, ସମାଜର ସବୁ ବର୍ଗର ଲୋକଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇ ଜଣେ ଅନୁଭବୀ ଓ ଦରଦା ମଣିଷ ଭାବେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନାଁ ସବୁ ଦିନ ପାଇଁ ସ୍ମରଣୀୟ ହୋଇ ରହିବ । ଏହା ସହ ଉତ୍ତମ ଶିକ୍ଷାଦାନ ଦେଇ ଭଲ ମଣିଷ ତିଆରି କରିବାକୁ ଶିକ୍ଷକମାନଙ୍କୁ ମନ୍ତ୍ରାହ୍ୱୟ ପ୍ରଦାନ କରି ଦେଇଛନ୍ତି । '୫-ଟି' ଶୁଭ ରୂପାନ୍ତରଣ ସମ୍ପର୍କରେ ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାର ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ଛାତ୍ରୀ ସାଲକ୍ଷିୟା ପଣ୍ଡା ତାଙ୍କ ଅଭିଜ୍ଞତା ବର୍ଣ୍ଣନା କରି କହିଛନ୍ତି, ରୂପାନ୍ତରଣ ଯୋଗୁଁ ଆଜି ଆମ ବିଦ୍ୟାଳୟର ପରିବେଶ ଓ ଶିକ୍ଷା ଭିତ୍ତିଭୂମି ପୂର୍ବପେକ୍ଷା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭିନ୍ନ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଛି । ଏହାକୁ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ ଦେଖିଲେ କେହି ବିଶ୍ୱାସ କରିହେବ ନାହିଁ । ଶୁଭର ନୂଆ ପରିବେଶରେ ଆମକୁ ପାଠ ପଢ଼ିବା ପାଇଁ ବହୁତ ଭଲ ଲାଗୁଛି ଏବଂ ଭବିଷ୍ୟତରେ ଜଣେ ଡାକ୍ତର ହେବେ ବୋଲି କହି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ସେ କୃତଜ୍ଞତା ଜଣାଇଛନ୍ତି । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଶୁଭ ଓ ଗଣଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ସଚିବ ଅଶ୍ୱଥୀ ଏସ୍ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିବାବେଳେ ବହୁ ବିଭାଗୀୟ ପଦାଧିକାରୀମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।

### ଶୁଭ ରୂପାନ୍ତରଣ ଏକ ଆନ୍ଦୋଳନରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି: ପାଣିଆନ

■ ପିଲାଙ୍କୁ ବଡ଼ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖିବା ପାଇଁ ସାହସ ଦେଇଛନ୍ତି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ  
■ ଶେଷ ହୋଇଛି ୩୦ ଜିଲ୍ଲାର '୫-ଟି' ଶୁଭ ରୂପାନ୍ତରଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ


କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗଦେଇ '୫-ଟି' ତଥା 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା ଅଧିକାର' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବିଦ୍ୟାଳୟ ରୂପାନ୍ତରଣର ଆଭିମୁଖ୍ୟ ଓ ରୂପାନ୍ତରଣ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟର ଅନୁଭବ ସମ୍ପର୍କରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ସହ ଭାବବିନିମୟ କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଅବସରରେ ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ '୫-ଟି' ରୂପାନ୍ତରଣ କାର୍ଯ୍ୟ ସରକାରୀ ଶୁଭର ଗୁରୁତ୍ୱ ଦୃଷ୍ଟି କରିଛି । ଆଜି ଯାଜପୁରର ୮୭୮୧ ବିଦ୍ୟାଳୟ ସହିତ ରାଜ୍ୟର ୩୦ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ଶୁଭ ରୂପାନ୍ତରଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶେଷ ହୋଇଛି । ୨୦୨୧ ଫେବୃଆରୀ ମାସରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା । ଏହା କେବଳ ଏକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମଧ୍ୟରେ ସୀମିତ ନ ରହି ଏକ ଆନ୍ଦୋଳନରେ ପରିଣତ ହୋଇଥିଲା । ସମସ୍ତଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ରାଜ୍ୟର ୮୬୮୧ଟି ଶୁଭ ରୂପାନ୍ତରଣ ହୋଇଛି । ଏଗୁଡ଼ିକ ଆପଣମାନଙ୍କ ସମ୍ପର୍କ । ଏହାକୁ ନିଜର ଭାବି ରଖିବାବେଳେ ଆପଣମାନେ କରନ୍ତୁ । ପିଲାମାନଙ୍କୁ ଏହି ରୂପାନ୍ତରଣ ଶୁଭରେ ଭଲ ପାଠ ପଢ଼ି ଉନ୍ନତ ଭବିଷ୍ୟତ ଗଢ଼ିବା ପାଇଁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି । '୫-ଟି' ଶୁଭ ମାଧ୍ୟମରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ବଡ଼ ବଡ଼ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖିବା ପାଇଁ ସାହାଯ୍ୟ ଦେଇଛନ୍ତି । ଏଥିପାଇଁ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଛନ୍ତି ।



### ଶିକ୍ଷା ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ରୂପାନ୍ତରଣ 'ନୂଆ ଓଡ଼ିଶା'ର ଦୁଇ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଦିଗ: ପ୍ରଣବ ପ୍ରକାଶ

ଶିକ୍ଷା ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ରୂପାନ୍ତରଣ ହେଉଛି, ନୂଆ ଓଡ଼ିଶା ଗଠନର ଦୁଇଟି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଦିଗ । '୫-ଟି' ର ଉପଯୋଗରେ ଏହି ଦୁଇଟି ଯାକ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ବ୍ୟାପକ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆସି ଆଜି ଓଡ଼ିଶା ଏକ ଉଦାହରଣୀୟ ସ୍ଥାନରେ ପହଞ୍ଚିଛି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ଯାଜପୁର ବିଧାନସଭା ପ୍ରଣବ ପ୍ରକାଶ ଦାସ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗ ଦେଇ ଶ୍ରୀ ଦାସ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ଏହି ଯୁଗାନ୍ତକାରୀ ପଦକ୍ଷେପ ଯୋଗୁଁ ଆଜି ସବୁ ଶୁଭର ରୂପାନ୍ତରଣ ହୋଇଛି । ସରକାରୀ ଶୁଭରେ ଘରୋଇ ଶୁଭର ବାତାବରଣ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ଏହି ପ୍ରଚେଷ୍ଟା ରାଜ୍ୟର ପିଲାଙ୍କୁ ଶିକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ନିୟତ ସଶକ୍ତ କରିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି ।




DSPL-645

## ୧ମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ

# ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ


# ସୁରକ୍ଷାର ବିଚରଣ ଉତ୍ସବ

୫-ଟି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅଧୀନରେ  
ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଉତ୍କଳ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା ପୁରସ୍କାର

ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି  
ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ  
ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ, ଓଡ଼ିଶା

୧୩ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪ || ସନ୍ଧ୍ୟା ୫ଟା ୪୫  
କନ୍ଭେନ୍ସନ୍ ସେଣ୍ଟର, ଲୋକସେବା ଭବନ, ଭୁବନେଶ୍ୱର

ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗ



ଗଢ଼ିବା ନୂଆ ଓଡ଼ିଶା  
ସୁସ୍ଥ ଓଡ଼ିଶା, ସୁଖୀ ଓଡ଼ିଶା

OIPR-10001/1310177/2324





# ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ ହେବ ବାଲେଶ୍ୱର ରେଳଷ୍ଟେସନ

ବାଲେଶ୍ୱର, ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ)

ବାଲେଶ୍ୱର ରେଳଷ୍ଟେସନକୁ ଖତଗପୁର ରେଳ ଡିଭିଜନର ଡିଏମ୍ ଆମ୍ବୁଲ କୁମାର ମିଶ୍ର ସୋମବାର ଗସ୍ତକରିଥିଲେ। ଆଗାମୀ ଦିନରେ ନିର୍ମାଣ ହେବାକୁ ଥିବା ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ ମହତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ରେଳଷ୍ଟେସନ ନିର୍ମାଣ ହେବ ତା ନେଇ ଡିଏମ୍ ଆମ୍ବୁଲ କୁମାର ମଧ୍ୟରେ ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, ଗତ ୯ ତାରିଖରେ ବାଲେଶ୍ୱର ରେଳଷ୍ଟେସନର ବିକାଶ ତଥା ପ୍ରତିରକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ରେଳମନ୍ତ୍ରୀ ୧୯ ଶ୍ରୀକାନ୍ତ ଚୌଧୁରୀଙ୍କୁ କୁଳଦେବୀ ଯାତ୍ରାରେ କିମ୍ପାରେ କିମ୍ପାରେ ଏହି ରେଳଷ୍ଟେସନ ନିର୍ମାଣ ହେବ ତା ନେଇ ଡିଏମ୍ ଆମ୍ବୁଲ କୁମାର ମଧ୍ୟରେ ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ବିଶେଷ କରି ୧୯ ଶ୍ରୀକାନ୍ତ ଚୌଧୁରୀଙ୍କୁ କୁଳଦେବୀ ଯାତ୍ରାରେ କିମ୍ପାରେ ଏହି ରେଳଷ୍ଟେସନ ନିର୍ମାଣ ହେବ ତା ନେଇ ଡିଏମ୍ ଆମ୍ବୁଲ କୁମାର ମଧ୍ୟରେ ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି।



ଷ୍ଟେସନ ମଧ୍ୟରେ ୬ଟି ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍ ସାଙ୍ଗକୁ ୨୦ଟି ଯାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଯିବା ଆସିବା ସୁବିଧା ପାଇଁ ରେଳ ମଧ୍ୟ ରହିବ। ଏହାବ୍ୟତୀତ ଗାମିନୀ ଚରଣର ଗାମିନୀ ଓଡ଼ିଶା ବିଜ୍ଞାନ ମଧ୍ୟ ନିର୍ମାଣ କରାଯିବ। ଯାହାକି ଏହି ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସମସ୍ତ ଯାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ସଂଯୋଗ ହେବ। ବିଶେଷ କରି ଏହି ମୋଡେଲ ଷ୍ଟେସନରେ ୬ଟି ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍ ସାଙ୍ଗକୁ ୨୦ଟି ଯାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଯିବା ଆସିବା ସୁବିଧା ପାଇଁ ରେଳ ମଧ୍ୟ ରହିବ। ଏହାବ୍ୟତୀତ ଗାମିନୀ ଚରଣର ଗାମିନୀ ଓଡ଼ିଶା ବିଜ୍ଞାନ ମଧ୍ୟ ନିର୍ମାଣ କରାଯିବ। ଯାହାକି ଏହି ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସମସ୍ତ ଯାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ସଂଯୋଗ ହେବ। ବିଶେଷ କରି ଏହି ମୋଡେଲ ଷ୍ଟେସନରେ ୬ଟି ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍ ସାଙ୍ଗକୁ ୨୦ଟି ଯାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଯିବା ଆସିବା ସୁବିଧା ପାଇଁ ରେଳ ମଧ୍ୟ ରହିବ। ଏହାବ୍ୟତୀତ ଗାମିନୀ ଚରଣର ଗାମିନୀ ଓଡ଼ିଶା ବିଜ୍ଞାନ ମଧ୍ୟ ନିର୍ମାଣ କରାଯିବ। ଯାହାକି ଏହି ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସମସ୍ତ ଯାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ସଂଯୋଗ ହେବ।

ଅଗଷ୍ଟ ମାସ ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ଚେଷ୍ଟା କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ ହେବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ଦୁଇ ବର୍ଷ ଅର୍ଥାତ ୨୦୨୬ ମସିହା ମାର୍ଚ୍ଚ ମାସ ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ଏହାର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ ହେବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ସେ ଆହୁରି କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଷ୍ଟେସନର ପଛପଟରେ ଯେତେବେଳେ ପର୍ଯ୍ୟଟକ ରେଳବିଭାଗର କର୍ମୀ ରହିଛି ଯଦି ତାହା କବରଦଖଲରେ ରହିଛି ତେବେ ତାହାକୁ ମଧ୍ୟ ଉଚ୍ଛେଦ କରାଯିବ। ଏବେଲ ରାଜ୍ୟ

### ଅଗଷ୍ଟରେ ଶେଷ ହେବ ଚେଷ୍ଟାର ପ୍ରକ୍ରିୟା ୨୦୨୬ ମାର୍ଚ୍ଚ ଶେଷସୁଦ୍ଧା ସରିବ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ

ସରକାରଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଛି। ଅନ୍ୟପଟେ ଯାତ୍ରୀମାନେ ପୂର୍ବରୁ ଥିବା ଯୁଗ ଓଡ଼ିଶା ବିଜ୍ଞାନ ଡାକ୍ତରୀ ଆସିଯାଇଥିଲା। ଫଳରେ ସେମାନେ ଯିବା ଆସିବାରେ ବହୁ ସମସ୍ୟାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଥିଲେ। ଏଣୁ ଏହାର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସେମାନେ ଦାବି କରିଥିଲେ। ତେବେ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହା ଆସନ୍ତା ୩୬ ଟଙ୍କା ମଧ୍ୟରେ ଶେଷ ହେବ

## ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ମିଷ୍ଟର ବାଲେଶ୍ୱର ଚାମ୍ପିଆନସିପ୍



ବାଲେଶ୍ୱର, ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): କଳିଙ୍ଗ ବଡ଼ ବିଲ୍ଡର୍ସ ଆସୋସିଏସନ ଅନୁଦକ୍ଷିତ ଡିଷ୍ଟ୍ରିକ୍ଟ ବାଲେଶ୍ୱର ବଡ଼ ବିଲ୍ଡର୍ସ ଆସୋସିଏସନ ପକ୍ଷରୁ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ମିଷ୍ଟର ଓ ମିସେସ ବାୟୋଟାନ କ୍ଲାସିକ୍ ଓ ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ମିଷ୍ଟର ବାଲେଶ୍ୱର ଚାମ୍ପିଆନସିପ୍ ସ୍ଥାନୀୟ ଗାନ୍ଧୀ ସ୍ମୃତି ଭବନ ପରିସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ସଦର ବିଧାୟକ ସ୍ୱରୂପ କୁମାର ଦାସ, ଯୁବ ଶିଳ୍ପଦେବୀ ଫାଉଣ୍ଡେସନ୍ ଦ୍ୱାରା ସ୍ୱରୂପ କୁମାର ଦାସ, ବିଜୁପଦ ଡିଆରଏମ୍ କେଆର ଚୌଧୁରୀ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିଶ୍ୱ ଡିଭିଜନାଲ କମନୱେଲଥ ମ୍ୟାନେଜର ଓପ ପାଇଁ ସେମାନେ ଦାବି କରିଥିଲେ। ତେବେ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହା ଆସନ୍ତା ୩୬ ଟଙ୍କା ମଧ୍ୟରେ ଶେଷ ହେବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପଟେ ଯାତ୍ରୀମାନେ ପୂର୍ବରୁ ଥିବା ଯୁଗ ଓଡ଼ିଶା ବିଜ୍ଞାନ ଡାକ୍ତରୀ ଆସିଯାଇଥିଲା। ଫଳରେ ସେମାନେ ଯିବା ଆସିବାରେ ବହୁ ସମସ୍ୟାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଥିଲେ। ଏଣୁ ଏହାର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସେମାନେ ଦାବି କରିଥିଲେ। ତେବେ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହା ଆସନ୍ତା ୩୬ ଟଙ୍କା ମଧ୍ୟରେ ଶେଷ ହେବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପଟେ ଯାତ୍ରୀମାନେ ପୂର୍ବରୁ ଥିବା ଯୁଗ ଓଡ଼ିଶା ବିଜ୍ଞାନ ଡାକ୍ତରୀ ଆସିଯାଇଥିଲା। ଫଳରେ ସେମାନେ ଯିବା ଆସିବାରେ ବହୁ ସମସ୍ୟାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଥିଲେ। ଏଣୁ ଏହାର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସେମାନେ ଦାବି କରିଥିଲେ। ତେବେ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହା ଆସନ୍ତା ୩୬ ଟଙ୍କା ମଧ୍ୟରେ ଶେଷ ହେବ

## ହାତ ତିଆରି ଉପହାର ବନ୍ଧୁ ବୋତଲ କ୍ରାଫ୍ଟ, ଗିଫ୍ଟ୍ ଓ ଅଲଙ୍କାର ବନ୍ଧୁ'ର ବହୁଛି ଆଦର

ବାଲେଶ୍ୱର, ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଦେବୁଆରୀ ୬ ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି ପ୍ରେମ ସପ୍ତାହ। ରତ୍ନ ନାଁ ଭାଲେଶ୍ୱର। ରୋକ୍ ଡେ, ପ୍ରେମ ଡେ, ଚକୋଲେଟ୍ ଡେ, ଚେଷ୍ଟା, ପ୍ରେମିକ ଡେ, ହର ଡେ, କିସ୍ ଡେ ଏବଂ ଶେଷରେ ଭାଲେଶ୍ୱର ଡେ। ଏହି ପ୍ରେମ ସପ୍ତାହକୁ ବେଶ୍ ପ୍ରେମର ସହ ପାଳନ କରୁଛନ୍ତି ଯୁବପିଠି। କେବଳ ପ୍ରେମିକ ପ୍ରେମିକା ନୁହଁନ୍ତି ବରଂ ସାଙ୍ଗମାନେ ବି ଏହି ଦିନକୁ ବେଶ୍ ଉପହାର ସହ ପାଳନ କରୁଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। ଗୋଲାପ ଦେବାକୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଚକୋଲେଟ୍ ଏବଂ ଚେଷ୍ଟା ବି ଦିଆଯିବା ହୋଇଛି। ତେବେ ଏହି ଭାଲେଶ୍ୱର ରତ୍ନରେ ପ୍ରେମ ଭରା ହାତ ତିଆରି ଉପହାର ବାନ୍ଧୁ ଉପହାରରେ ଦେବା ପାଇଁ କିଣୁଛନ୍ତି। ବାଲେଶ୍ୱର ସହରର ସତ୍ୟ ନଗରରେ ରହୁଥିବା ଅନୁପମା ଦାସପତ୍ନୀଙ୍କ ହାତ ତିଆରି ଉପହାର ବାନ୍ଧୁ ଏହି ଭାଲେଶ୍ୱର ଡେ ରେ ଅଧିକ ଆସିଛି। ଭାଲେଶ୍ୱର ସପ୍ତାହ ପାଇଁ ଅନୁପମା ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ହାତ ତିଆରି ଉପହାର ବାନ୍ଧୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି। ବିଶେଷ କରି ଉତ୍ତମ ପୁଅ ଓ ଝିଅଙ୍କ ପାଇଁ ଉପହାର ବାନ୍ଧୁ



ରହିଛି। ଚକୋଲେଟ୍ ବନ୍ଧୁ ଏବଂ ଉତ୍ତମ ପୁଅ ତିଆରି କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଉତ୍ତମ ପୁଅ ବନ୍ଧୁରେ ନେକଲେସ୍, ମୁଦି, ବୁଡି ସହିତ କଷ୍ଟମାଲ୍ କରି ହାତରେ ସଜେଇ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରୁଛନ୍ତି। ଏହି ବାନ୍ଧୁ ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କୁ ଅର୍ଡର ଆସିଛି। ଏହାବ୍ୟତୀତ ଏହି ଭାଲେଶ୍ୱର ସପ୍ତାହରେ ଅଧିକ ପଟୋପ୍ରେମ୍, ବୋଟଲ କ୍ରାଫ୍ଟ ଏବଂ ଗିଫ୍ଟ୍ ବନ୍ଧୁ ତିଆରି ପାଇଁ ଅର୍ଡର ଆସିଛି। ଏହି ସମସ୍ତ ଉପହାରର ଦ୍ରୁ ୪୯୯ ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୪୯୯୯ ଏବଂ ୬୯୯୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରହିଛି। ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅନୁପମା ଅର୍ଡର ଆସିଥିବା ୨୪ ରୁ ଅଧିକ ଗିଫ୍ଟ୍ ତିଆରି କରିଆସିଛନ୍ତି। "ତେବେ ଏହି ପ୍ରେମ ସପ୍ତାହରେ ଦୋକାନରେ ଉପହାର କିଣିବା ଅପେକ୍ଷା ଅଧିକ ମାତ୍ରାରେ ହାତ ତିଆରି ଅର୍ଡର ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ଉପହାର କିଣିବାକୁ ପସନ୍ଦ କରୁଛନ୍ତି। ବିଶେଷ କରି ଗିଫ୍ଟ୍ ବନ୍ଧୁ। ଯେଉଁ ବାନ୍ଧୁରେ ଚେଷ୍ଟା, ଚକୋଲେଟ୍, ବୁକ୍, ନିକର ପଟୋ ସହ ପୁଲ୍ ଓ କିଛି ନିଠା କୋଟେସ୍ ସହ ବି ରହୁଛି। ସେହିଭଳି ଝିଅଙ୍କ ପସନ୍ଦ ପାଇଁ ଲୁକ୍‌ରେଣା ବନ୍ଧୁ ଏଥର ନୂଆକରି ଅନୁପମା ତିଆରି କରୁଛନ୍ତି। ଯାହା ଝିଅମାନଙ୍କର ମନ ପସନ୍ଦର ଗହଣା ଗୋଟିଏ ବାନ୍ଧୁ ରେ ରହିବା ସହ ପଟୋ ମଧ୍ୟ ରହିବ। ଏଥିସହିତ ସେହି ବାନ୍ଧୁକୁ ସଜାଯାଇଥିବ। ଏହାକୁ ଅଧିକ ପସନ୍ଦ କରୁଥିବା ଜଣାପଡୁଛି। ଏହାବ୍ୟତୀତ ପଟୋପ୍ରେମ୍, ପାମ୍ ଆର୍ଟ୍, କପଲ୍ ଚିତ୍ର, ବୋତଲ ପେଣ୍ଟିଙ୍ଗ୍, ଚକୋଲେଟ୍, ଚାଓବାର୍, ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍ ଗିଫ୍ଟ୍ ବନ୍ଧୁ ଆଦି ତିଆରି ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ଅନୁପମାଙ୍କ ପାଖକୁ ଅର୍ଡର ଆସୁଛି।

## ପଦାର୍ଥ ବିଜ୍ଞାନ ଓ ବାଲିଷ୍ଟିକ୍ ସମ୍ପର୍କିତ ଜାତୀୟ ସମ୍ମିଳନୀ

ବାଲେଶ୍ୱର, ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ)

ଫାରମୋହନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ପଦାର୍ଥ ବିଜ୍ଞାନ ବିଭାଗ ଦ୍ୱାରା ଆୟୋଜିତ ଓଡ଼ିଶା ଫିଜିକାଲ୍ ସୋସାଇଟିର ୪୦ତମ ବାର୍ଷିକ ସମ୍ମିଳନୀ ଓ ପଦାର୍ଥ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ବାଲିଷ୍ଟିକ୍ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସାମ୍ପ୍ରତିକ ଅଗ୍ରଗତି ଉପରେ ଦୁଇଦିନିଆ ଜାତୀୟ ସମ୍ମିଳନୀ ଉଦ୍‌ଯୋଗ ହୋଇଯାଇଛି। ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ କୁଳପତି ପ୍ରଫେସର ସତ୍ୟଜିତ କୁମାର ତ୍ରିପାଠୀ ମୁଖ୍ୟ ପୁଷ୍ଟପୋଷକତା କରିଥିଲେ। ଉଦ୍‌ଯୋଗୀ ଉତ୍ସବରେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ, ପରମାଣୁ ଶକ୍ତି ଆୟୋଗ, ଭାରତ ସରକାରଙ୍କ ସଚିବ, ପରମାଣୁ ଶକ୍ତି ବିଭାଗର ପ୍ରଫେସର ଅଜିତ କୁମାର ମହାନ୍ତି ଯୋଗଦେଇ ଥିଲେ। ଗ୍ରାମାଘଟର ଆଧୁନିକ ଉଦ୍‌ଯୋଗୀ ବିଷୟରେ ମତଦେଇ ଏହାକୁ ଏକ ଦୁର୍ଲଭ ଓ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀ ରୂପେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଶିଳ୍ପ ତଥା ଚିକିତ୍ସା ବିଜ୍ଞାନରେ ଉପଯୋଗ କରାଯାଇପାରୁଛି ବୋଲି ସୂଚିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଚକୋଲେଟ୍‌କାଲ୍ ଉଦ୍‌ଯୋଗୀଙ୍କୁ ସମ୍ପର୍କିତ ତଥ୍ୟ ରଖିବା ସହ ଏହାର ମୌଳିକ ଅଧ୍ୟୟନ ଓ ପ୍ରୟୋଗ ବିଷୟରେ ଦୃଷ୍ଟିପାତ କରିଥିଲେ। ସେ



ପରମାଣୁ ମିଶ୍ରଣ ଓ ମାଗ୍ନେଟିକ୍ ପ୍ଲାଜମା ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଛି। ଯୁବ ବୈଜ୍ଞାନିକ ଭାବରେ, ଡ. ସୁଚିତ୍ରା ଓ ଡ. ହମାମ୍ମା ତନୟ ଦାସଙ୍କୁ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଥିଲା। ବିଜ୍ଞାନ ଦିନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପ୍ରମାଣ କରାଯାଇଛି ଯେ, ବିଶ୍ୱ ମାତ୍ର ୫ ପ୍ରତିଶତ ପ୍ରାକୃତିକ ବିଜ୍ଞାନକୁ ଏଯାବତ ଆମେ ଜାଣିପାରୁଛେ, ଆହୁରି ୯୫ ପ୍ରତିଶତ ଜାଣିବା ବାକି ରହିଛି। ଏଥିପାଇଁ ଆମକୁ ଭୁଲ ଓ ଖଣିଜପଦାର୍ଥର ଅଧିକ

ରାମ ପ୍ରମୁଖ ପଦାର୍ଥ ବିଜ୍ଞାନ ଓ ସମ୍ପର୍କିତ ବିଷୟଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଛି। ବିଜ୍ଞାନ ଦିନରେ ସଂଯୋଜକ ପ୍ରଫେସର ଏମସି ଅଧିକାରୀ, ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଫେସର ଆର୍ ପାଲକରାୟ, ଜେ କେ ନାୟକ (ଜିଲସିସି), ବି ନାୟକ (ଏମଏମ), ପ୍ରଫେସର ଜି ନାଥ ( ଭିଏସଏସପି) ଓ ଏଚ୍‌ବି ନାୟକ (ଏମଏମ) ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ସମ୍ମିଳନୀକୁ ଉପଯୋଗୀ କୁମାର ଅଗ୍ରୀଣ, ଡ. ଡିକେ ମିଶ୍ର ଓ ଡ. ଆର୍ ବିଶ୍ୱାଳ ସଂଯୋଜନା କରିଥିଲେ। ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ସ୍ନାତକ ପରିଷଦ ସମ୍ପୃକ୍ତରେ ବାଲିଷ୍ଟିକ୍ ଅସ୍ତ୍ରଶସ୍ତ୍ର ପ୍ରଦର୍ଶନର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବ୍ୟବସ୍ଥା ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ, ମିସାଇଲ ଚେକ୍‌କୋଲେଜିର ମଧ୍ୟ ଏବଂ ମଡେଲଗୁଡ଼ିକର ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ସ୍ନାତକ ପରିଷଦ ସମ୍ମିଳନୀକାରୀ-୨ ରେ କରାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଅନୁସନ୍ଧାନ ଏବଂ ବିକାଶ ସଂଗଠନର ବିଶେଷଜ୍ଞ ତଥା ଅଧିକାରୀମାନେ ପ୍ରଦର୍ଶନୀରେ ଉପସ୍ଥିତ ହୋଇ କ୍ଷେତ୍ରୀୟ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପ୍ରତିରକ୍ଷାରେ ନିୟୋଜିତ ଯତ୍ନ ବ୍ୟବହାର ବିଷୟରେ ବର୍ଷକାରୀଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ।

### ମହିଳା କଲେଜର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ

ବାଲେଶ୍ୱର, ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ସ୍ଥାନୀୟ ଚାଉଳହଲ ଠାରେ ଥିବା ମହିଳା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ସାମାଜିକ କଲେଜର ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପ୍ରମୁଖ ଅତିଥି ଭାବେ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗର ଅଧିକାରୀଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଡ. ହେମନ୍ତ କୁମାର ଉପସ୍ଥିତ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ

ଡ. ଚୌଧୁରୀ ସତ୍ୟଜିତ ନନ୍ଦ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ କଲେଜର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବର ଆଜିମୁଖ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ଅତିଥିମାନେ କହିବା ସହ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଦ୍ୱାରା ଛାତ୍ରମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ଏକତା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ମତ ଦେଇଥିଲେ। ପ୍ରାରମ୍ଭରେ ଅନୁଷ୍ଠାଣୁ ପଢ଼ନାୟକ ଅତିଥିପରିଷଦ ପ୍ରଦାନ କରିବା ସହ ସାଗର ଭାଷଣ ଦେଇଥିଲେ। ବରିଷ୍ଠ ଅଧ୍ୟାପିକା ଜ୍ୟୋତ୍ସ୍ନାଗା ଦାସ ବାର୍ଷିକ ବିବରଣୀ ପାଠ କରିଥିବା ବେଳେ ପଦ୍ମାପତିକା ଡ ନବିନିତା ମହାପାତ୍ର ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ କୃତିତ୍ୱ ହାସଲ କରିଥିବା କୁଟା ପ୍ରତିଯୋଗୀଙ୍କୁ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯାଇଥିଲା। ବିଭିନ୍ନ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା।

## ଆଦିବାସୀ ମେଳା 'ପରବ'-୨୦୨୪ ଉଦ୍‌ଘାଟିତ



ବାଲେଶ୍ୱର, ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ବଡ଼ପାଳ ପଞ୍ଚାୟତ ସରପଞ୍ଚ ଜି କମଳ ଲୋଚନ ପଣ୍ଡା, ସଭାପତି ସନ୍ତୋଷ କୁମାର ମାଝୀ, ସମ୍ପାଦକ ଜଳଧର ସିଂ ପ୍ରମୁଖ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଥିଲେ। ପରେ ଆଦିବାସୀ ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ପ୍ରତିଭାମାନ ମାନଙ୍କୁ ନେଇ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରାଯାଇଥିଲା। ସୁନାରାମ ମାଝୀ, ରଘୁନାଥ ମାଝୀ, ରମଣା ମାଝୀ, ଇନ୍ଦ୍ର ସିଂ, ମଦନ ମାଝୀ, ଦୁର୍ଲ୍ଲା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଭାପତି ଶୁଭେନ୍ଦୁ କୁମାର ମାଝୀ ମଝୀ, ପିଠ ଫିଲ୍ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଆଦିବାସୀ କମିଟି ପ୍ରମୁଖ ପରିଚାଳନାରେ ସହଯୋଗକରିଥିଲେ।

## ସହରର ଗଳିକନ୍ଦିରେ ଅଳିଆ ରାସ୍ତାରେ ପଡ଼ିରହୁଛି ଆବର୍ଜନା, ଜାମ୍ ହେଉଛି ଡ୍ରେନ୍

ବାଲେଶ୍ୱର, ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ସହରର ରାସ୍ତାଘାଟ, ଗଳିକନ୍ଦିରେ ଅଳିଆ ଗର୍ବ... ସବୁଠି ଅଳିଆ ଗର୍ବ। ଦିନକୁ ଦୁଇଥର ଅଳିଆ ଗର୍ବ ଘରକୁ ଘର ଅଳିଆ ନେବାକୁ ଆସୁଛି। ଏଥିସହ ରାସ୍ତାକଡ଼ରେ ଅଳିଆ ଆବର୍ଜନା ଗର୍ବ ହୋଇ ରହୁଛି। ଅନ୍ୟପଟେ ଡଷ୍ଟବିନ୍ ନଥିବାରୁ ଅଳିଆରାସ୍ତାରେ ପକାଉଛନ୍ତି ଦୋକାନୀ। ଗୋଟିଏ ପରେ ସହରରେ ସ୍ୱଚ୍ଛତା ଦାୟାତ୍ୱ ନେଇଥିବା ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଏକଟି ପକ୍ଷରୁ ଡଷ୍ଟବିନ୍ ଦିଆଯିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ନ ଥିବାରୁ ସହରବାସୀ ଛକ ଛକରେ ଡଷ୍ଟବିନ୍ ରଖିବାକୁ ଦାବି କରୁଛନ୍ତି।

ଯାଇଛି। ଯାହା ଫାରମୋହନ ଗୋଲେଇ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ସେମିତି ସବୁଦିନ ପଡ଼ୁଛି ଅଳିଆ। ସକାଳ ହେଉଛି ସନ୍ଧ୍ୟା ସବୁ ସମୟରେ ରାସ୍ତାକୁ ଖେଳେଇ ହୋଇ ଅଳିଆ ପଡ଼ୁଛି। ଫଳରେ କୁକୁର, ଗାଈଗୋରୁ ରହୁଛି। ପୂର୍ବତନ କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀ ବିଶ୍ୱକିତ ମହାପାତ୍ର କହିଛନ୍ତି, ସହରକୁ ସବୁକ, ସ୍ୱଚ୍ଛ ଓ ସୁନ୍ଦର କରିବା ପାଇଁ ପୌରପାଳିକା ତଥା କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀମାନେ ସତ ଚେଷ୍ଟା କଲେ ବି ବିପଦ ଦେଖାଯାଉନାହିଁ। କାରଣ

ମୋକମାନଙ୍କର ଅଧ୍ୟାୟ ବଦଳୁନି। ସେହିପରି ୨୬ ନମ୍ବର ଓଡ଼ିଶା କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀ ପଦ୍ମଲୋଚନ ଲେଙ୍କା ୧୯ ନମ୍ବର ଓଡ଼ିଶା କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀ କହିଛନ୍ତି, ଆଗରୁ ଯେଉଁ ଏକେଡ଼ି ଥିଲା ସେମାନେ ରାସ୍ତା କଡ଼ରେ ଡଷ୍ଟବିନ୍ ରଖୁଥିଲେ। ମାତ୍ର ଏବେ ଯେଉଁ ଏକେଡ଼ି ଦାୟିତ୍ୱ ନେଇଛି ସେମାନେ ଘରୁ ଘରୁ ଅଳିଆ ବସ୍ତୁ ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି। ସେଥିପାଇଁ ଆଉ ରାସ୍ତା କଡ଼ରେ ଡଷ୍ଟବିନ୍ ରଖିବାକୁ ବିଭିନ୍ନ ଖାତରେ ପଏଣ୍ଟ କରାଯାଇ ସେଠାକୁ ଅଳିଆ ଉଠାଯାଇଛି। ଏଥିସହିତ ଦିନରେ ଥରେ ଡ୍ରାକୁର

ମଧ୍ୟ ଅଳିଆ ଉଠାଉଛି। ଏସବୁ ପରେ ବି ଲୋକମାନେ ସତେଜ ନ ହେଉନାହିଁ। ଅଳିଆ ଆଣି ରାସ୍ତା କଡ଼ ନହେଲେ ସିଧାସଳଖ ଡ୍ରେନ୍ ରେ ପକାଇ ଦେଉଛନ୍ତି। ଯାହା ଫଳରେ ରାସ୍ତା ଅସୁନ୍ଦର ହେବା ସହ ଡ୍ରେନ୍ ଜାମ୍ ହୋଇଯାଉଛି। ଡେଇଁ ସହରବାସୀ ସତେଜ ନ ହେବା ନିହାତି କରୁଛି। ୩୦ ନମ୍ବର ଓଡ଼ିଶା କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀ ଭାରତୀ ପାତ୍ର କହିଛନ୍ତି, ଆମେ କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀ ବୈଠକରେ ଅନେକ ଥର ଡଷ୍ଟବିନ୍ ରଖିବା କଥା ଉଠାଇଛୁ। ହେଲେ ଓଡ଼ିଶା ଡଷ୍ଟବିନ୍ ଦିଆଯାଉନାହିଁ।

ଝାଡ଼େଶ୍ୱର ମନ୍ଦିର ପଛ, ରାଣାପାଟଣା ସ୍ଥିତ ନର୍ସରୀ ସ୍କୁଲ ଆଦି ନିକଟରେ ଅଳିଆ ପଡ଼ିରହୁଛି। ୧୮ ନମ୍ବର ଓଡ଼ିଶା କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀ କହିଛନ୍ତି, ଏକାକୀ ନିକଟରେ ଥିବା ଗୋଷ୍ଠୀ ଶୈଳୀକନ୍ଦ ସାମ୍ପାରେ ଗର୍ବ ଗର୍ବ କଳିଆ ରାସ୍ତା ଓ ନାଳରେ ପଡ଼ୁଛି। ପୌରପାଳିକା ପକ୍ଷରୁ ଅଳିଆ ଉଠାଇବା ପରେ ସେହି ରାସ୍ତା ଦେଇ ଯାତାୟତ କରିବା ଅସମ୍ଭବ ହୋଇପଡ଼ୁଛି। ସେହିଭଳି ୧୯ ନମ୍ବର ଓଡ଼ିଶା କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀ କହିଛନ୍ତି, ସାଲ ମନ୍ଦିର ପାଖ ଗଳିରେ ଅଳିଆ ପଡ଼ି ରହୁଛି। ଯଦି ବିଭିନ୍ନ ଖାତରେ କିଛି ଛକ କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀ ରଖାଯିବ ତେବେ ସେଥିରେ ଲୋକମାନେ ହେଉ ଅବା ଦୋକାନୀ ଅଳିଆ ପକାଇପାରିବେ। ନହେଲେ ଏତେ ସ୍ୱଚ୍ଛତା ପରେ ବି ରାସ୍ତା ଉପରେ ଅଳିଆ ପଡ଼ିରହିବା ନିଶ୍ଚୟ ସହରର ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟକୁ ନଷ୍ଟ କରୁଛି ବୋଲି ସହରବାସୀ ମନିଷ ଜେନା କହିଛନ୍ତି।



ସତେଜ ହେଉନାହିଁ ଲୋକେ ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ୯ ନମ୍ବର ଓଡ଼ିଶା କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଲାଲନ ଛକ ଗ୍ରାମିକ ଆନା ସାମ୍ପା ଡ୍ରେନ୍ ଜାମ୍ ହୋଇରହିଛି। ଡ୍ରେନ୍‌ରେ ବହୁ ମାସ ଧରି ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଖୁଣ୍ଟ ସହ ପଥର ପଡ଼ିରହିଛି। ଏଥିସହିତ ଡ୍ରେନ୍ ରେ ଅଳିଆ ଆବର୍ଜନା ମଧ୍ୟ ପକାଯାଇଛି। ସେହିପରି ୧୯ ନମ୍ବର ଓଡ଼ିଶା କାର୍ତ୍ତବ୍ୟକାରୀ କହିଛନ୍ତି, ସହରର ଗଳିକନ୍ଦିରେ ଏବେବି ଅଳିଆ ପଡ଼ି

# ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ସର୍ବୋତ୍ତମ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା 'ନବୀନ କାର୍ତ୍ତ' ପାଇଁ ୧୭ ୬୦୦ କୋଟି ଅନୁଦାନ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୧୨(ସମ୍ପାଦକ): ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଚିକିତ୍ସା ପୂରା କରିଥିବା ବିଏସ୍‌କେଏଲ୍‌ରେ ପରିସର ବୃଦ୍ଧି କରିଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର। ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ୧.୧୦ କୋଟିରୁ ଅଧିକ ପରିବାରକୁ ଏହି ଅନୁଦାନ ପ୍ରାପ୍ତ ହେଉଥିବା ବିଏସ୍‌କେଏଲ୍‌ ନବୀନ କାର୍ତ୍ତ ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ୧୭ ୬୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଅନୁଦାନ କରିଛନ୍ତି। ଆଜି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ବସିଥିବା ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ୨୦୨୨-୨୩ ଅର୍ଥକ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହି ପରିମାଣର ବ୍ୟୟବରାଦ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ଅନୁମୋଦନ ଦେଇଛନ୍ତି। ସର୍ବଜନୀନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା ସହ ଆର୍ଥିକ ଦୁର୍ବଳ ଓ ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ବର୍ଗ ପରିବାରମାନଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ୨୦୧୮ ଅଗଷ୍ଟ ୧୫ ତାରିଖରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିଜସ୍ୱ ଯୋଜନା ଭାବେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା (ବିଏସ୍‌କେଏଲ୍)ର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ଏହି ଯୋଜନାରେ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ରରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଓ ହସ୍ପିଟାଲ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସମସ୍ତ ସରକାରୀ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ଦେୟତ୍ୱ ଚିକିତ୍ସା ସୁନିଶ୍ଚିତ କରାଯାଇଛି।

ସେହିପରି ଘରୋଇ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ପୁରୁଷଙ୍କ ପାଇଁ ୫ ଲକ୍ଷ ଓ ମହିଳାଙ୍କ ପାଇଁ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ଦେୟତ୍ୱ ଚିକିତ୍ସା ସୁନିଶ୍ଚିତ କରାଯାଇଛି। ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ରାଜ୍ୟ ଓ ରାଜ୍ୟ ବାହାରେ ପ୍ରାୟ ୮୧୬ଟି ଘରୋଇ ଡାକ୍ତରଖାନାକୁ ବିଏସ୍‌କେଏଲ୍‌ରେ ଚାଲିକାରୁଛି କରାଯାଇଛି। ଘରୋଇ ହସ୍ପିଟାଲରେ ମାସିକ ଚିକିତ୍ସା ଖର୍ଚ୍ଚ ବୃଦ୍ଧି ବୃଦ୍ଧି ଅଡ଼େଇ ଶହ କୋଟିରେ ପହଞ୍ଚିଲାଣି। ବର୍ଦ୍ଧିତ ବ୍ୟୟଭାର ବିଏସ୍‌କେଏଲ୍‌ର ସଫଳତାକୁ ଉଚ୍ଚାଗର କରୁଛି। ତେବେ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ବିଏସ୍‌କେଏଲ୍‌ରୁ ବାଦ୍ ପଡ଼ିଥିବା ପରିବାର ନିକଟରେ (ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀ, ପେନସନ୍ ଡୋରା ଓ ଆଇକରଦାତାଙ୍କୁ ବାଦ୍ ଦେଇ ସମସ୍ତ ପରିବାର) ନିଶ୍ଚଳ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ପହଞ୍ଚାଇବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ବିଏସ୍‌କେଏଲ୍‌ ନବୀନ କାର୍ତ୍ତ ପ୍ରଚଳନ କରିଛନ୍ତି। ଏବେ ଏହାର ପଞ୍ଜିକରଣ ଶେଷ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ମୋ ମାସରୁ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା ସୁବିଧା ମିଳିବ। ଏହାକୁ ବିଚାର କରି ଆଜି ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ନବୀନ କାର୍ତ୍ତ ପାଇଁ ୧୭ ୬୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବ୍ୟୟବରାଦ ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି।

# ଶିଶୁ ଓ ମାତୃ ମୃତ୍ୟୁହାର ନିରାକରଣ ଅଭିଯାନ ୨୦୨୮ ଯାଏ ବୃଦ୍ଧି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୧୨(ସମ୍ପାଦକ): ଆଜି ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍‌ରେ ମହିଳା, ଶିଶୁ ଏବଂ କିଶୋରୀ ବାଳିକାଙ୍କ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏକାଧିକ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ନିଷ୍ପତ୍ତି ଅନୁଯାୟୀ ରାଜ୍ୟରେ ଶିଶୁମୃତ୍ୟୁହାର ଓ ମାତୃମୃତ୍ୟୁହାର ହ୍ରାସ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟର ରାଜ୍ୟର ୧୫ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ୨୦୧୫ ମସିହା ପରଠାରୁ ଶିଶୁ ଏବଂ ମାତୃ ମୃତ୍ୟୁହାର ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିରାକରଣ ଅଭିଯାନ (ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ) ଆରମ୍ଭ

ହୋଇଛି, ହଳ କୋଡା ଓ ମୋକା ଏବଂ ଗୋଟିଏ ସ୍ୱେଚ୍ଚର ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ସେହିପରି ଷଷ୍ଠ ବ୍ରାଦଶ ଶ୍ରେଣୀ ଯାଏଁ ପାଠ ପଢୁଥିବା କିଶୋରୀ ବାଳିକାଙ୍କୁ ସାନିଟାରୀ ନାପକିନ୍ ମାଗଣାରେ ପ୍ରଦାନ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଖୁସି ଯୋଜନା ପ୍ରଣୟନ କରିଥିଲେ। ମହିଳା ସଶକ୍ତିକରଣର ଅଂଶବିଶେଷ ସ୍ୱରୂପ ଏହି ଯୋଜନାକୁ ଖୁସି+ କୁ ବିସ୍ତାର କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଯୋଜନାଟି ରାଜ୍ୟ ବଜେଟ୍ ଅଧିନରେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଏବଂ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗ ଦ୍ୱାରା ୨୦୨୧-୨୨ରୁ

- ଆସନ୍ତା ୨ ବର୍ଷରେ ସରକାର ବ୍ୟୟ କରିବେ ୧୦୧୫.୬୭ କୋଟି
- ମାଳତୀ ଦେବୀ ପ୍ରାକ୍ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିଧାନ ୨୦୨୬ ଯାଏ ବୃଦ୍ଧିଲା
- କିଶୋରୀ ବାଳିକାଙ୍କ ପାଇଁ ବକ୍ସାଗଲା 'ଖୁସି' ପରିସର

କରିଥିଲେ। ଇତିମଧ୍ୟରେ ଏହି ଯୋଜନା ବ୍ୟାପକ ସଫଳତା ହାସଲ କରି ସାରିଥିବା ବେଳେ ଏହାର ଅବଧିକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛନ୍ତି। ଏହିକ୍ରମରେ ଏହି ଯୋଜନାକୁ ଆଉ ୫ ବର୍ଷ ଅର୍ଥାତ୍ ୨୦୨୩-୨୪ରୁ ୨୦୨୬-୨୭ ଯାଏଁ ଜାରି ରଖିବାକୁ ଆଜି ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ଅନୁମୋଦନ ଦେଇଛି। ଏଥିପାଇଁ ୧୦୧୫.୬୭ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହେବ। ଅନ୍ୟ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ନିଷ୍ପତ୍ତିକ୍ରମେ ମାଳତୀ ଦେବୀ ପ୍ରାକ୍ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିଧାନ ଯୋଜନା ୨୦୨୨-୨୩ରୁ ୨୦୨୬-୨୭ ଯାଏଁ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି। ଏହି ଯୋଜନା ଅଧିନରେ ୩ରୁ ୬ ବର୍ଷ ବୟସର ଶିଶୁମାନଙ୍କୁ ଦୁଇହଳ ପ୍ରାକ୍ ବିଦ୍ୟାଳୟ

୨୦୨୫-୨୬ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁମୋଦିତ ୫୧୧.୯୩ କୋଟି ବ୍ୟୟ ଅଟକଳରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉଛି। ଏହି ଯୋଜନା ମାଧ୍ୟମରେ ଉତ୍ତମ ସରକାରୀ ଓ ବେସରକାରୀ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଷଷ୍ଠ ବ୍ରାଦଶ ଶ୍ରେଣୀ ଯାଏଁ ପଢୁଥିବା ପ୍ରାୟ ୧୬୮୩୯୦୧ ଜଣ ଛାତ୍ରାଳୁ ମାଗଣା ସାନିଟାରୀ ନାପକିନ୍ ମାଗଣାରେ ଯୋଗାଇ ଦେବାକୁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି। ଗୁଣାମୂଳ ସାନିଟାରୀ ନାପକିନ୍ ଉପଲବ୍ଧ କରାଇବା ଖୁସି+ ର ମୂଳ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ। ଏହାସହ ଏହାର ବ୍ୟବହାରିକ ସତ୍ତେତନତା ସୃଷ୍ଟି, ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ପ୍ରସାର ଏବଂ ମାସିକ ରତ୍ନପ୍ରାପ୍ତ ଉପରେ ସତ୍ତେତନତା ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଏହାର ପ୍ରମୁଖ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ।

# ଏକାମ୍ର ଯୋଜନା ଲାଗି ଖର୍ଚ୍ଚ ହେବ ୬୫୬.୭୩ କୋଟି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୧୨(ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟରେ ମିଳିତରୂପେ ବିକାଶ ଶିଖର ଛୁଇଁଛି। ଆର୍ଥିକ ସ୍ୱାଧୀନତାକୁ ଶୀଘ୍ର, ମିଳିତରୂପେ ଚତୁଃପାର୍ଶ୍ୱକୁ ରୂପାନ୍ତରଣ କରି ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟକରଣ କରାଯାଇଛି। ମିଳିତର ବିକାଶରେ ଶତମୁଖ ହୋଇ ଶୁଖାଳଙ୍କ ସୁଅ ଛୁଟୁଛି। ଏହି କ୍ରମରେ ଭୁବନେଶ୍ୱରର ଏକାମ୍ର ଏବଂ ସମ୍ବଲପୁରର ସମଲେଇ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ବ୍ୟୟବରାଦକୁ ଆଜି ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ଅନୁମୋଦନ ଦେଇଛି। ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଲିଙ୍ଗରାଜ ମନ୍ଦିର ଓ ଏହାର ଚତୁଃପାର୍ଶ୍ୱରେ ଐତିହ୍ୟ ଓ ଭବ୍ୟତାର ପୁନରୁଦ୍ଧାର ଓ ସଂରକ୍ଷଣ କରି କଳିଙ୍ଗ ସ୍ୱାଧୀନତା ଛାବିତ୍ର ଐତିହ୍ୟ ବର୍ଦ୍ଧନ, ପ୍ରାକୃତିକ ଏବଂ ନିର୍ମିତ ଐତିହ୍ୟ ସମ୍ପର୍କ ମଧ୍ୟରେ

ସଂଯୋଗକୁ ଦୃଢ଼ୀଭୂତ ହେବ। ଏକାମ୍ର କ୍ଷେତ୍ର ସୁବିଧା ଓ ସ୍ଥାନୀୟ ପୁନରୁଦ୍ଧାର କାର୍ଯ୍ୟ 'ଏକାମ୍ର ଯୋଜନା'କୁ ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ୬୫୬.୭୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ ଅଟକଳରେ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରି ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଲାଗି ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବଡ଼ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ। ଗତ ୨୦୨୧ ମସିହା ୬୫୬.୭୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ ଅଟକଳରେ

ହୋଇଥିଲା। ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ଏହି ଯୋଜନାକୁ ୩୮୮.୨୬ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ ଅଟକଳରେ ଅନୁମୋଦନ କରିଛି। ୨୦୨୨-୨୩ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଏହି ଦୁଇଟି ମିଳିତର ବିକାଶର ଯୋଜନା ୨୦୨୪-୨୫ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଜାରି ରହିବ। ଆଉ ଏକ ନିଷ୍ପତ୍ତିକ୍ରମେ ବୌଦ୍ଧ ଜିଲ୍ଲାର ବାଉଁଶୁଣା ସହ ସୋନପୁରର ବିରମହାରାଜପୁରକୁ ସଂଯୋଗ ପାଇଁ ମହାନଦୀ ଉପରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ଉଚ୍ଚ ସେତୁ ନିର୍ମାଣ କରାଯିବ। ଏଥିପାଇଁ ଆନୁକୂଳିତ କନଷ୍ଟ୍ରକସନ୍ ପ୍ରା.ଲିଟର ସର୍ବନିମ୍ନ ନିର୍ଦ୍ଦିତା ୧୦୫ କୋଟି ୭୦ ଲକ୍ଷ ୯୯ ହଜାର ୩୫୦ ଟଙ୍କାକୁ ରାଜ୍ୟ କ୍ୟାବିନେଟ୍ ଅନୁମୋଦନ ଦେଇଛି। ମୋଟ ୩୬୬ ନାଏରେ ଏହି ସେତୁ ନିର୍ମାଣ ସରିବ।

- ସମଲେଇ ଯୋଜନାରେ ୩୮୮.୨୬ କୋଟିର ବ୍ୟୟବରାଦ
- ସୋନପୁର-ବୌଦ୍ଧ ଯୋଡ଼ିବ ଦ୍ୱିତୀୟ ଉଚ୍ଚ ମହାନଦୀ ସେତୁ
- ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବେ ୧୦୫.୭୦ କୋଟି ଟଙ୍କା

# ଲାଷ୍ଟିଆ ଏଆରଆଇକୁ ଦୁଇବର୍ଷ ଜେଲ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୧୨(ସମ୍ପାଦକ): କୋରାପୁଟ ଜିଲ୍ଲା ଜୟପୁରସ୍ଥିତ ସୁତର ଭିଜିଲାନ୍ସ କୋର୍ଟରେ ଲାଷ୍ଟିଆ ସହକାରୀ ରାଜସ୍ୱ ନିରାକରଣ (ଏଆରଆଇ) ଦୋଷୀ ସାବିତ୍ରୀ ହୋଇ ଦଣ୍ଡିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ସୁତର ଭିଜିଲାନ୍ସ କୋର୍ଟ ରାଜ୍ୟର ଏକା ଏହି ମାମଲାର ବିଚାର କରି ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା ଚିତ୍ରକୋଣ୍ଡା ତହସିଲ ବାଲିମେଳା ସର୍କଲର ଏଆରଆଇ କାଶୀନାଥ ମଣ୍ଡଳ(୩୩)କୁ ଦୁର୍ନୀତି ନିବାରଣର ୨ଟି ଦଫାରେ ୨ବର୍ଷ ସଶ୍ରମ କାରାଦଣ୍ଡ ଏବଂ ୧୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଜରିମାନାରେ ଦଣ୍ଡିତ କରିଛନ୍ତି। ଜରିମାନା ଟଙ୍କା ଅନାଦେୟ ସ୍ଥଳେ ଦୋଷୀକୁ ଅଧିକ ୪ ମାସ ଜେଲଦଣ୍ଡ ଭୋଗିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ରହିଛି। ସୁତରାନୁଯାୟୀ, ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲାର ଅଭିଯୋଗକାରୀ ସନ୍ତୋଷ କୁମାର ମହାରଥ ୨୦୧୪ ମସିହାରେ ଖେରାପୁଟ ତହସିଲ ଗୋବିନ୍ଦପାଲ୍ଲୀ ମୌଜାରେ ୫ ଡେସିମିଲର ଏକ ଜମିକୁ କ୍ରୟ କରିଥିଲେ। ଏହି ବାବଦକୁ କ୍ରୟକାରୀଙ୍କ ନାମରେ ପଞ୍ଜା ପ୍ରଦାନ କରିବା ନେଇ ତହସିଲଦାରଙ୍କ ନିକଟରେ ଆବେଦନ କରିଥିଲେ। ଏହାର ଏକ ତଦ୍ୱତ୍ ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ତହସିଲଦାର ତତ୍କାଳୀନ ଏଆରଆଇ କାଶୀନାଥ ମଣ୍ଡଳକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ। ତଦ୍ୱତ୍ ରିପୋର୍ଟ ଦେବାକୁ ଶ୍ରୀ ମଣ୍ଡଳ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ଲାଷ୍ଟିଆ ମାଗିଥିଲେ। ଏନେଇ ଅଭିଯୋଗ ହେବା ପରେ ଭିଜିଲାନ୍ସ ତାଙ୍କୁ ଲାଷ୍ଟିଆ ସହ ରିପୋର୍ଟ କରିଥିଲା। ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ସୁତର ଆଇନଜୀବୀ ଶଶିଧର ପଟ୍ଟନାୟକ ମାମଲା ପରିଚାଳନା କରୁଥିଲେ।

# ୧୬ରୁ 'ମସ୍ତ୍ୟ-ପ୍ରାଣୀ ସମାବେଶ ଓଡ଼ିଶା'

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୧୨(ସମ୍ପାଦକ): ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଆୟ ବହୁଗୁଣିତ କରିବାରେ ମସ୍ତ୍ୟ ଓ ପ୍ରାଣୀସମ୍ପଦ ବିକାଶ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥାଏ। ଉତ୍ପାଦନ ଏବଂ ଉତ୍ପାଦକତା ବୃଦ୍ଧି ମାଧ୍ୟମରେ ଚାଷୀ, ଉଦ୍ୟୋଗୀ ଏବଂ ମହିଳା ସହ ସହାୟିକା ଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କ ପାଇଁ ଅତିବୃଦ୍ଧିର ପରବର୍ତ୍ତୀ ସ୍ତର ଭାବେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏହି କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଚିହ୍ନଟ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ମସ୍ତ୍ୟ ଓ ପ୍ରାଣୀପାଳନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆଧୁନିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ବ୍ୟବହାର ସମ୍ପର୍କରେ ସଚେତନ କରାଇବା ପାଇଁ ମସ୍ତ୍ୟ ଓ ପ୍ରାଣୀସମ୍ପଦ ବିକାଶ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରଥମଥର 'ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ମସ୍ତ୍ୟ-ପ୍ରାଣୀ ସମାବେଶ ଓଡ଼ିଶା' ଆୟୋଜନ କରୁଥିବା ସୋମବାର କୃଷି ଭବନଠାରେ ଆୟୋଜିତ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ କୃଷି ମନ୍ତ୍ରୀ ରଣେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସାଦ ସାହି କହିଛନ୍ତି। ଆସନ୍ତା ୧୬ରୁ ୧୮ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଜନତା ମଇଦାନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ସମ୍ପୃତି ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରରେ ଆୟୋଜିତ ମସ୍ତ୍ୟ ଓ ପ୍ରାଣୀସମ୍ପଦ ମେଳାରେ ସଫଳ ଆୟୋଜନ ଓ ଏଥିପ୍ରତି ଚାଷୀ ଓ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ଆଗ୍ରହକୁ ଦେଖି ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଥିବା ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ସାହି କହିଛନ୍ତି। ଏହି ସମାବେଶରେ ପ୍ରତି ରୁକୁରୁ ୨୦ ଜଣ ଲେଖାଏଁ ପ୍ରାୟ ୬ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଚାଷୀ ଓ ଉଦ୍ୟୋଗୀ ଯୋଗଦେବେ। ଏଥିରେ ବିଭିନ୍ନ ବୈଷୟିକ ଅଧିବେଶନ, କୃଷକ-ବୈଜ୍ଞାନିକ ଆଲୋଚନା, ସେମିନାର, ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଯନ୍ତ୍ରପାତିର ପ୍ରଦର୍ଶନ, ଜୀବତ୍ର ପ୍ରାଣୀ ଓ ମସ୍ତ୍ୟ ପ୍ରଦର୍ଶନ, ଅଭିଜ୍ଞତା ବନ୍ଧନ ଆଦି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି। ଏକ ନୂତନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଭାବେ 'ଆୟ

ଦି ମିନିଷ୍ଟର'ର ପରିକଳ୍ପନା କରାଯାଇଛି। ଏଥିରେ ମସ୍ତ୍ୟ ଓ ପ୍ରାଣୀସମ୍ପଦ ବିକାଶ ବିଭାଗର ମନ୍ତ୍ରୀ କୃଷକମାନଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରଶ୍ନର ସିଧାସଳଖ ଉତ୍ତର ରଖିବେ। ପ୍ରାୟ ୪୦୦ ଷ୍ଟଲ୍ ସହିତ ଆଧୁନିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯିବ। ଏଥିପାଇଁ ୧୬ ତାରିଖ ସକାଳ ୬ଟାରେ ଏକ ଖାକାଥମ୍ କରାଯିବ। ଏହି ଉପଲକ୍ଷେ ଭେଟେରିନାରୀ, ପିସରିକ୍ ଏବଂ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ କଲେଜ, ପଲିଟେକ୍ନିକ୍ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବକ୍ତବ୍ୟ

- 'କଲେ ମସ୍ତ୍ୟ-ପ୍ରାଣୀପାଳନ, ଆୟହୋଇବ ବହୁଗୁଣିତ' ଚଳିତ ବର୍ଷର ବିଷୟବସ୍ତୁ
- ପ୍ରାୟ ୪୦୦ ଷ୍ଟଲ୍ ସହ ୧୨ ଆଲୋଚନାଚକ୍ର

DSPL-648

ଆମ ଓଡ଼ିଶା ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା

# ନୂଆ-ଓ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତା

ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ କ୍ରିକେଟ୍ କ୍ଷେତ୍ର, ପୁରୀ  
୧୩ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪

ମହିଳା ପାଇନାଲ୍  
ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ରୁ ମଧ୍ୟାହ୍ନ ୧୨ଟା

ପୁରୁଷ ପାଇନାଲ୍  
ଅପରାହ୍ନ ୨ଟା ରୁ ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା

ବଲାଙ୍ଗିର **ବନାମ୍** ନବରଙ୍ଗପୁର

କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା **ବନାମ୍** ନୟାଗଡ଼

ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ  
ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ, ଓଡ଼ିଶା

ବିଜେଡା ବଳମାନଙ୍କ ପାଇଁ ନଗଦ ପୁରସ୍କାର ରାଶିର ପରିମାଣ

ପୁରସ୍କାର ରାଶି ଟଙ୍କାରେ	
ଚାମ୍ପିୟନ୍ ବଳ ପାଇଁ	୨ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା
ରନର୍ସ-ଅପ୍ ବଳ ପାଇଁ	୧ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା
ତୃତୀୟ ଓ ଚତୁର୍ଥ ବଳ ପାଇଁ	୫୦,୦୦୦ ଟଙ୍କା
ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଇଁ	୧୦,୦୦୦ ଟଙ୍କା

OIPR-29001/13/0229/2324



ସକାଳ  
THE SAKALA

ଚାରିଦିନିଆ କର୍ମସଂସ୍କୃତିର ପ୍ରଭାବ

ପ୍ରଥମ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବ ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ଜଗତରେ ବିଶେଷକରି ଯୁରୋପରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା । ଅଷ୍ଟାଦଶ ଶତାବ୍ଦୀର ମଧ୍ୟଭାଗରେ । ଏହି ପ୍ରକ୍ରିୟା ପ୍ରାୟ ୧୯୩୦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିଥିଲା । ବ୍ରିଟେନ୍, ଥିଲା ପ୍ରଥମ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବର ପ୍ରାଣକେନ୍ଦ୍ର । ଦ୍ୱିତୀୟ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ଉତ୍ତରୀଣ ଶତାବ୍ଦୀର ମଧ୍ୟଭାଗରେ ଏବଂ ଏହା ଚାଲିଲା ଦ୍ୱିତୀୟ ଶତାବ୍ଦୀର ଅନ୍ୟ ଭାଗ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ । ଦ୍ୱିତୀୟ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବର ଆଦି ଭୂମି ଥିଲା ବ୍ରିଟେନ୍, ପଶ୍ଚିମ ଯୁରୋପର ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଦେଶ, ଉତ୍ତର ଆମେରିକା ଓ କାମ୍ବୋଡ଼ା । ତା'ପରେ ତୃତୀୟ ଓ ଚତୁର୍ଥ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବ ବିଶ୍ୱ ଦେଖିଲାଣି । ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବରେ ପ୍ରଥମ ଦୁଇଟିରେ ଯନ୍ତ୍ର ବା ମେସିନ୍ ଥିଲା ଆଗରେ । ପ୍ରଥମ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବରେ କୋଇଲା ଜାଳି ତାହାର ବାଷ୍ପରେ ଜିନିଷ ତିଆରି ହେଉଥିଲା । ଦ୍ୱିତୀୟ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବରେ ବାଷ୍ପ ବଦଳରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଶକ୍ତି ଗୁରୁତ୍ୱ ପାଇଲା । ବିଦ୍ୟୁତ୍‌ବଳୀୟ ପ୍ରାୟଦେବ ତୃତୀୟ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବରେ ଆସିଲା । ପ୍ରାୟତଃ ସମସ୍ତ ଯନ୍ତ୍ର ବା ଯନ୍ତ୍ର ପ୍ରକ୍ରିୟାଗୁଡ଼ିକ ଆଗେମାନେ । ଏବେ ଯେଉଁ ଚତୁର୍ଥ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବ ଚାଲିଛି, ସେଥିରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ପାଇଛି ସାଇବର ଡିଜିଟାଲ୍ ସିଷ୍ଟମ୍ ବା ଇଣ୍ଟେଲିଜେଣ୍ଟ କମ୍ପ୍ୟୁଟର ବା କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତ୍ତା । ଏହାର ବିକାଶ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଜାରି ରହିଛି ଏବଂ ଡିଜିଟାଲ୍ ଟେକ୍ନୋଲୋଜିର ଦୁଆ ପ୍ରୟୋଗ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦେଖାଯାଇଛି ।



କବିତା ମହାପାତ୍ର  
ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୪୩୭୦୦୧୯୭୧

ଏସବୁ ଏକ ପ୍ରକ୍ରିୟାର କ୍ରମବିକାଶ, ଯେଉଁଠି ଶିଳ୍ପବିପ୍ଳବ ସମୟକୁ ମୁଖ୍ୟ ନୁଆ ନୁଆ ରୂପ ନେଉଛି । ସତ୍ୟତା କହିଲେ ବିଶ୍ୱର ଯେତେ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି, ତାହାର ଆଦିଭୂମି ଯୁରୋପ ଓ ଆମେରିକା । ଶେଷ ଦୁଇ ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବରେ ଆମେରିକାର ଅବଦାନ ଅଧିକ ରହିଛି । ତେବେ ଶିଳ୍ପରେ ଯନ୍ତ୍ରପାତି / ପ୍ରଯୁକ୍ତି ସହିତ ମଣିଷ ସବୁବେଳେ ରହିଆସିଛି ଏବଂ ଏଥିରେ ନିଜର ଶ୍ରମ ଦେଇଆସିଛି । ସମୟକ୍ରମେ ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳର ପରିବର୍ତ୍ତନ ସହିତ କର୍ମ ସଂସ୍କୃତିର ମଧ୍ୟ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଘଟୁଛି । ଏବେ କିନ୍ତୁ ଏହା (ଆର୍ଡିପିଆଇ) ଇଣ୍ଟେଲିଜେନ୍ସ, ମେସିନ୍, କର୍ମ, ଇଣ୍ଟରନେଟ୍, ଅର୍ଥ ପ୍ରଣାଳୀ, ବିଭାଗ, ବୁକ୍‌ରେକ୍, ଡିଜିଟାଲ୍ ଟ୍ରାନ୍ସ, ଫି, ତାହା ଆନାଲିଟିକ୍ସ, ସେନ୍ସର, ପ୍ରାଡି ପ୍ରିଣ୍ଟିଂ ଭଳି ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ବିଶ୍ୱରେ ଏକ ବଡ଼ ବିପ୍ଳବ ଆଣିଛି । ବିଶେଷକରି ଏହା ପରିଚାଳିତ ଅଟେ।ମେସନ ପଦରେ ମଣିଷର ଶ୍ରମ ଶକ୍ତିର ଆବଶ୍ୟକତା ହ୍ରାସ ପାଇଛି । ପ୍ରାକୃତିକ ବୁଦ୍ଧିମତ୍ତା ଓ ଶ୍ରମ ଅପେକ୍ଷା କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତ୍ତା ଓ ଯନ୍ତ୍ର ମଣିଷ ହାତରୁ କାମ ଛଡ଼ାଇ ନେବାର ଭୟ ଦେଖାଦେଇଛି । ଏଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ଶ୍ରମ ଓ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ପରିଚାଷା ବଦଳିଛି ।

ଏବେ ଉନ୍ନତ ଦେଶ ଓ ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ଜଗତରେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଚାରିଦିନ କାମ କରିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଜର୍ମାନୀ ଏବେ ପରାମ୍ପରାଗତ ଭାବେ ଏହି ବ୍ୟବସ୍ଥା ପ୍ରଚଳନ କରିଛି । ଏହାପୂର୍ବରୁ ତେନ୍‌ଜିକ୍, ବେଲଜିୟମ, ସ୍ୱେଡିଶ, କାମ୍ବୋଡ଼ା, ସ୍ପେନ୍, ବ୍ରିଟେନ୍ ଆଦି ଦେଶରେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଚାରିଦିନିଆ କାର୍ଯ୍ୟସମ୍ପାଦନ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ସେଠାକାର ସଫଳତା ଭିତ୍ତିରେ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଦେଶମାନେ ଏହି ବ୍ୟବସ୍ଥା ଲାଗୁ କରିବେ ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି । ଯେଉଁ ଦିନିଦିନ କର୍ମଚାରୀ କାର୍ଯ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଯିବେ ନାହିଁ ସେଥିନିମନ୍ତେ ସେମାନଙ୍କ ବେତନ କଟାଯିବ ନାହିଁ । ସେମାନେ ଅଧିକ ବିଶ୍ରାମ ପାଇବା ସହିତ ତାପମୁକ୍ତ ଜୀବନ ବିତାଇବେ ବୋଲି କୁହାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଯତ୍ନେ ଠିକ୍ ସେଇ ଦୁହେଁ । ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ଚାରିଦିନ କାର୍ଯ୍ୟ ଦିବସରେ ଅତିରିକ୍ତ ପାଞ୍ଚ, ଛଅ ଘଣ୍ଟା ଲେଖାଏଁ କାମ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଏଇ ଯେମିତି 'ଖାର୍ଚ୍ଚ ପ୍ରମ ହୋଇ' ଉଠିବ । ଘରୁ କାମ କରିବା ନାମକୁ ମାତ୍ର ଅଧିକ ସମୟ ପାଇ ମଧ୍ୟ ଘରୁ ଫରା କାମ କରିବାକୁ ପଡ଼ୁଛି । ତେବେ ଅଧିକ ବା କାର୍ଯ୍ୟସମ୍ପାଦନେ ଛୁଟି ଦିନରେ ଯାତ୍ରିକ ବା ଅଟୋମେସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ବିନା କର୍ମଚାରୀରେ କେତେ ଅଧିକ କାମ କରିହେବ ସେ ବିଷୟ ମାଲିକମାନେ ପରାମ୍ପରା କରି ଦେଖିଛନ୍ତି । ଏହା ଫଳରେ ଏମିତି ଦିନେ ସମୟ ଆସିବ, ଯେତେବେଳେ ଉପେକ୍ଷା ବା ଉତ୍ପାଦନ ଶ୍ରମବହୁଳ ନ ହୋଇ ଖୁବ୍ କମ୍ କର୍ମଚାରୀରେ ଚାଲିବ ଏବଂ ମାଲିକଙ୍କର ମୁନାଫା ବଢ଼ିବ । ଏଭଳି ପ୍ରକ୍ରିୟା ସାମାଜିକ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ ସ୍ତରରେ ଗୁରୁତର ପ୍ରକ୍ରିୟା ପ୍ରଭାବ ପକାଇପାରେ ।

ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ କିଛି ମାସ ତଳେ ଇନ୍‌ଡୋଏସିଆର ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଏନ୍ ନାରାୟଣ ମୁର୍ତ୍ତି ଠିକ୍ ଏହାର ବିପରୀତ ଦିଗରେ ଯାଇ ସମ୍ବନ୍ଧକୁ ୭୦ ଘଣ୍ଟା ପରିଶ୍ରମ କରିବା ସପକ୍ଷରେ ଯୁକ୍ତି ବାଢ଼ିଥିଲେ, ଯାହା ବିଚାରକୁ ସୂତ୍ରପାତ କରିଥିଲା । ଯେଉଁ ପ୍ରଯୁକ୍ତି ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ଆଜି ମାନବ ସମ୍ପଦ ପ୍ରତି ଆହୁାନ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି ସେହି ପ୍ରଯୁକ୍ତି ବିଦ୍ୟା ହିଁ ୧୯୯୦ ମସିହା ପରଠାରୁ ଭାରତକୁ ବିଶ୍ୱସ୍ତରରେ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ମର୍ଯ୍ୟାଦା ଓ ଗୌରବ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲା । ଏବେ କିନ୍ତୁ ପରିସ୍ଥିତି ପୁଣି କଡ଼ ଲେଉଟାଇବାକୁ ଯାଉଛି । ବିଶ୍ୱସ୍ତରରେ କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତ୍ତାର ବ୍ୟାପକ ପ୍ରୟୋଗର କୁପ୍ରଭାବ ଭାରତର ଶ୍ରମବଳକୁ ଯେ ସ୍ପର୍ଶ କରିବ ନାହିଁ ତାହା ଜୋର ଦେଇ କହିହେବ ନାହିଁ । ଏହା ମଧ୍ୟ ଅସାଧାରଣ କରିବାର ନାହିଁ ଯେ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ଅଧିକାରକୁ ସୁରକ୍ଷିତ କରିବା ସହ ଶ୍ରମକୁ ମର୍ଯ୍ୟାଦା ଦେବାକୁ ସରକାର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ଫର୍‌ସ୍‌ଆର ଓ ନୀତି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରୁଛନ୍ତି । ଏସବୁ ସତ୍ତ୍ୱେ ସମୟ ଓ ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ଶ୍ରମର ବାସ୍ତବ ପରିଚାଷା ଓ ମର୍ଯ୍ୟାଦାକୁ ବଦଳାଇ ଦେଇଛି, ଏହାକୁ ମଧ୍ୟ ସାଧାରଣ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ ।

ରାଷ୍ଟ୍ରଗଠନରେ ନିଷ୍ଠାପର ପରିଶ୍ରମର ଭୂମିକା ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ । କିନ୍ତୁ ଏହି ଆକଳନେ ଯନ୍ତ୍ର ସଂସ୍କୃତିକୁ ମଧ୍ୟ ଅଗ୍ରାଧିକାର ଦିଆଯାଇପାରିବ ନାହିଁ । ତେଣୁ ଏକ ସମାଜବାଦୀ, ପରିଶ୍ରମୀ ଓ ଯଥୋଚିତ ପାରିଶ୍ରମିକଭିତ୍ତିକ ସମାଜକୁ କର୍ମସଂସ୍କୃତି ହିଁ ବର୍ତ୍ତମାନର ଆବଶ୍ୟକତା, ଯାହା ଯୁବବର୍ଗକୁ ରାଷ୍ଟ୍ରଗଠନରେ ଅଧିକ ପ୍ରେରିତ ଓ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବ । ବିଶେଷକରି ବିଶ୍ୱର ଯୁବକ ଦେଶ ଭାବେ ପରିଚିତ ଭାରତର ବିଶାଳ ଯୁବଶକ୍ତିକୁ ଶ୍ରମ ଦାନ ବିନା ନବରାଷ୍ଟ୍ର ନିର୍ମାଣର ପରିକଳ୍ପନା ଅସମ୍ଭବ । ଏଥିସହିତ ବଦଳୁଥିବା ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳର ପ୍ରଭାବକୁ କିପରି ପ୍ରତିହତ କରିହେବ ଏବଂ ଯାତ୍ରିକ ସଂସ୍କୃତି ଆମକୁ କେଉଁଆଡ଼କୁ ନେବ, ତାହା ଗଭୀର ଭାବେ ଚିନ୍ତା କରିବାର ସମୟ ଆସିଛି ।

ବଳେ ହେଉଛି ସରକାରଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ, ନୀତି, ପ୍ରାଥମିକତା, ନିଷ୍ପତ୍ତି ଏବଂ ପ୍ରଦର୍ଶନର ସ୍ପଷ୍ଟ ଅଭିବ୍ୟକ୍ତି । ଆସନ୍ତା ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ୨୦୨୪-୨୫ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷର ଅନ୍ତରାଶ ବଜେଟ୍ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଛନ୍ତି । ଏଥର ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ଡାକ୍ ବଜେଟ୍ ଅଭିଭାଷଣରେ ମାତ୍ର ଓ ଶିଶୁ ଯତ୍ନ, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକୁ ପ୍ରାଥମ୍ୟ ଦେବାକୁ ଯାଇ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି ଯେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଗର୍ଭାଶୟ କର୍ତ୍ତୃ ପ୍ରତିରୋଧ ପାଇଁ ୯ରୁ ୧୪ ବର୍ଷ ବୟସର ଝିଅମାନଙ୍କ ବିକାଶକର୍ମକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବେ । ମାତ୍ର ଓ ଶିଶୁ ଯତ୍ନ ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନାକୁ ସମନ୍ୱିତ କରି ଏକ ବ୍ୟାପକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆଧାରରେ ଅଣାଯିବ । ଅଜ୍ଞାନବାଦି କେନ୍ଦ୍ର ଉନ୍ନତକରଣ ଆଧାନରେ ଉନ୍ନତ ପୋଷଣ ପ୍ରଦାନ, ପ୍ରାୟତଃ ଶିଶୁମତ୍ତ ଏବଂ ବିକାଶ ପାଇଁ ସମ୍ପର୍କ ଅଜ୍ଞାନତା ଏବଂ ପୋଷଣ ୨୦୦୦ ବ୍ରାନ୍ଡିଂ କରାଯିବ । ଟିକାକରଣ ପରିଚାଳନା ପାଇଁ ନୂତନ ଭାବେ ଡିଜାଇନ୍ ହୋଇଥିବା ୟୁ-ଝିନ୍ ପ୍ଲାନିଂ ପର୍ମିଟ୍ ଏବଂ ମିଶନ ଇଣ୍ଟରକ୍ସର ପ୍ରାୟତଃ ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ଆହୁରି ଗତିଶୀଳ କରାଯିବ ।

ଅପରପକ୍ଷରେ ଅନ୍ତରାଶ କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍ ୨୦୨୪-୨୫ ଅନୁଯାୟୀ, ଶିଶୁ କଲ୍ୟାଣ ସମ୍ପର୍କରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ ମୋଟ ୧୦୯୪୯୩.୦୮ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଆବଦାନରେ ଲାଗିଛି, ଯାହା ୨୦୨୩-୨୪ର ତୁଳନାରେ ୫.୪୯ ପ୍ରତିଶତ ଅଧିକ । କିନ୍ତୁ ମୋଟ କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍‌ର ଏହା ମାତ୍ର ୨.୩୦ ପ୍ରତିଶତ । ଅତୀତ କାଳର ଯାତ୍ରାରେ ଶିଶୁବିକାଶକୁ ସେତେପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଇନାହିଁ ବୋଲି ଏହି ବଜେଟ୍‌ରୁ ବାର୍ତ୍ତା ମିଳୁଛି । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ ଗତ ୧୧ ବର୍ଷ ଧରି କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍‌ରେ ଶିଶୁକଲ୍ୟାଣ ଓ ବିକାଶ ଲାଗି ଆବଶ୍ୟକ ହ୍ରାସ ପାଇବାର ଲାଗିଛି । ଶିଶୁ କଲ୍ୟାଣ ଲାଗି ୨୦୧୪-୧୫ରେ ସର୍ବାଧିକ ମୋଟ ବଜେଟ୍‌ର ୪.୫୨ ପ୍ରତିଶତ ଆବଶ୍ୟକ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ତଳିତ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ ଏହା ୨.୩୦ ପ୍ରତିଶତକୁ ଖସି ଆସିଛି । କ୍ରମଶଃ ଏହି ଯାତ୍ରାରେ ଶିଶୁମାନେ, ବିଶେଷକରି ଅନୁସୂଚିତ ଜନଜାତି, ଗରିବ, ଅବହେଳିତ, ଆର୍ଥିକ ଅନଟନ ଭିତରେ ରହୁଥିବା

ଶିଶୁମାନଙ୍କର ବିକାଶ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହେଉଥିବା ବିଶେଷଜ୍ଞମାନେ ମତ ଦେଉଛନ୍ତି । ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଭାବେ ଶିଶୁପୁରଣା ପାଇଁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଆବଶ୍ୟକ ମଧ୍ୟ ନିରୁତ୍ସାହକର ରହିଆସିଛି, ଯାହା ଏଥର ମଧ୍ୟ ଜାରି ରହିଛି । ଅନ୍ତରାଶ କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍ ୨୦୨୪-୨୫ରେ ଶିଶୁପୁରଣା ପାଇଁ ସମୁଦାୟ ବଜେଟ୍‌ର ମାତ୍ର ୦.୦୪ ପ୍ରତିଶତ ମିଳିଛି । ଭାରତର ଅପରାଧ ରିପୋର୍ଟ (କ୍ରାଇମ୍ ଇନ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ରିପୋର୍ଟ) ୨୦୨୨ ଅନୁଯାୟୀ ଶିଶୁମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ସମୁଦାୟ ଅପରାଧରେ ୧୬୨୪୪୯ ଘଟଣା ରେକର୍ଡ୍ କରାଯାଇଛି, ଯାହା କି ପୂର୍ବବର୍ଷ ତୁଳନାରେ ୮.୭୩ ପ୍ରତିଶତ ଅଧିକ । ଏହି ମାନକଗୁଡ଼ିକର ହରିତ ସମାଧାନ ହୋଇ ହରିତ ନ୍ୟାୟ ଦେବା ପାଇଁ ବିଶେଷ କିଛି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବ୍ୟବସ୍ଥା ବା ଅର୍ଥରାଶିର ବରାଦ ହୋଇନାହିଁ । ୨୦୩୦ ମସିହା ସୁଦ୍ଧା ଭାରତୀୟ ଜନସଂଖ୍ୟାର ପାଖାପାଖି ୫୦ ପ୍ରତିଶତ ସହରାଞ୍ଚଳରେ ବସବାସ କରୁଥିବେ ବୋଲି ବିଭିନ୍ନ ତଥ୍ୟଭିତ୍ତିକ ସର୍ବେକ୍ଷଣରୁ ଆକଳନ କରାଯାଇଛି । ତେଣୁ ସହରର ବିକାଶ ସହିତ ଶିଶୁପୁରଣା ସମ୍ପର୍କିତ ସମସ୍ୟା ମଧ୍ୟ ଅନେକଂଶରେ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ ।

ଏଭଳି ପୁଣି ଉପୁକ୍ତି ଯେ ୨୦୨୪-୨୫ରେ ଶିଶୁପୁରଣା ବାବଦରେ ଯେତିକି ଅଟକଳ ରଖାଯାଇଛି ସେତିକି ପିଲାମାନଙ୍କର ବହୁଥିବା ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ପୂରଣ କରିବା ପାଇଁ ଯତ୍ନେ କି? ସେହିଭଳି ୨୦୨୦ର ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷାନୀତି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ଉପରେ ଅଧିକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ୨୦୨୪-୨୫ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଅନ୍ତରାଶ ବଜେଟ୍‌ରେ ସମଗ୍ର ଶିକ୍ଷା ଅଭିଯାନକୁ ମୋଟ ୩୬.୫୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବ୍ୟୟବରାଦ କରାଯାଇଛି । ୨୦୨୩-୨୪ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବଜେଟ୍ ଆକଳନରେ ୩୬.୫୫୩.୪୭ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବ୍ୟୟବରାଦ ତୁଳନାରେ ଏହା ମାତ୍ର ୦.୧୨ ପ୍ରତିଶତ ଅଧିକ । ସମଗ୍ର ଶିକ୍ଷା ଅଭିଯାନକୁ ଏକ ନୂତନ ଦିଗଦର୍ଶନ ଦେବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ନୀତି ପ୍ରଣୟନ ହୋଇଛି । ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷା ନୀତି ୨୦୨୦ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଶିକ୍ଷା ଓ ସାକ୍ଷରତା ବିଭାଗ ଶିକ୍ଷକ ବିକାଶ ପାଇଁ ନିଷ୍ଠା (ନ୍ୟାସନାଲ୍ ଇନିସିଏଟିଭ୍ ଫର୍ ଟ୍ରେନିଂ ଓ ଡେଭଲପ୍ମେଣ୍ଟ୍ ଅଫ୍ ଟିଚର୍ସ୍ ଆଣ୍ଡ୍ ଅଟାଡିଂ ଫର୍ ଟିଚର୍ସ୍) ପାଇଁ ନାମକ ଏକ ସମନ୍ୱିତ ଶିକ୍ଷକ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମାଧ୍ୟମରେ ଶିକ୍ଷକ ଫର୍ମାସିଟିରେ ଉନ୍ନତ ଆଣିବା ପାଇଁ ଜାତୀୟ ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ କରିଛି । ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଶୁଖିଳିତ କରିବା ପାଇଁ 'ଡିପାର୍ଟମେଣ୍ଟ ଫର୍ ଟ୍ରେନିଂ ଆଣ୍ଡ୍ ଅଟାଡିଂ ଅଫ୍ ଟିଚର୍ସ୍' ଫର୍ମାସିଟିରେ ଅନାମ୍ୟ ପଦକ୍ଷେପ ମଧ୍ୟରେ ସମଗ୍ର ଶିକ୍ଷାରେ ଧର୍ମାତ୍ମକ ଶିକ୍ଷା ପଦକ୍ଷେପକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବା ମଧ୍ୟ ଅନ୍ୟତମ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କ୍ଷେତ୍ର ହୋଇଛି । ତଥାପି ସମଗ୍ର ଶିକ୍ଷା ଅଭିଯାନକୁ ୨୦୨୪-୨୫ ଅନ୍ତରାଶ କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍‌ରେ

ଏବେ କମ୍ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଛି ବୁଝିପୁରୁଣି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଜାତୀୟ ଶିଶୁ ଶ୍ରମିକ (ଏନସିଏଲପି) ପ୍ରକଳ୍ପ ଜିଲାପାଳଙ୍କ ଅଧିକାରରେ ଲିମ୍ବା ପ୍ରକଳ୍ପ ସମିତି ଜରିଆରେ ଶିଶୁ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ଅଭିଯାନ ନିମନ୍ତେ ଅନ୍ୟତମ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଜନା । ଏନସିଏଲପି ଯୋଜନା ଅଧୀନରେ ୯-୧୪ ବର୍ଷ ବୟସର ପିଲାମାନଙ୍କୁ କାର୍ଯ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରୁ ଉଦ୍ଧାର କରାଯାଏ ଏବଂ ଏନସିଏଲପି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର (ଏସସିପି)ରେ ନାମ ଲେଖାଇ ଦିଆଯାଏ, ଯେଉଁଠାରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଆଣେ ସମାଜର ମୁଖ୍ୟସ୍ତ୍ରୋତରେ ସାମିଲ କରିବା ପୂର୍ବରୁ ସେତୁ ଶିକ୍ଷା, ଧର୍ମାତ୍ମକ ତାଲିମ, ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ, ଭୋକପେଟ, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ଇତ୍ୟାଦି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଏ । ୨୦୨୪-୨୫ ଅନ୍ତରାଶ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବଜେଟ୍‌ରେ ଏନସିଏଲପି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ନିମନ୍ତେ କୌଣସି ଆବଶ୍ୟକ କରାଯାଇନାହିଁ । ଏହାର କାରଣ ମଧ୍ୟ ହୋଇପାରେ ଯେ ଏନସିଏଲପିକୁ ସମଗ୍ର ଶିକ୍ଷା ଅଭିଯାନ ଅଧୀନରେ ୧.୪୨୦୨୧୨ରୁ ଅତ୍ୟଧିକ କରାଯାଇସାରିଛି । ଏଣିକି ଉଦ୍ଧାର ହୋଇଥିବା ଶିଶୁ ଶ୍ରମିକମାନଙ୍କୁ ଏସ୍‌ଏସ୍‌ଏ ଅଧୀନରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଏସିପି ମାଧ୍ୟମରେ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ସାମିଲ କରାଯିବ । ଏଠାରେ ସୂଚାଇ ଦେବାକୁ ଚାହେଁ ଯେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଏନସିଏଲପି ଯୋଜନାରେ କୌଣସି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର (ଏସସିପି) କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହେଉନାହିଁ । ୩୧.୦୩୨୦୧୧ ପରେ ଏନସିଏଲପି ପ୍ରକଳ୍ପ ଅଧୀନରେ କୌଣସି ନୂତନ ଏସିପିକୁ ମଧ୍ୟ ଅନୁମୋଦନ କରାଯାଇନାହିଁ । ତେଣୁ ଶିଶୁ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ପୁରଣା ଉପରେ ପୂର୍ବାପେକ୍ଷା ଅଧିକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି ଏବଂ ସେଥିପାଇଁ ଅଧିକ ଅର୍ଥରାଶିର ଅଟକଳ ରଖିବା ଉଚିତ ।

ଅନ୍ତରାଶ କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍ ୨୦୨୪-୨୫ରେ ଫର୍‌ଖ୍ୟାଳୟ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ପୂର୍ବବର୍ଷର ଆବଶ୍ୟକ ତୁଳନାରେ ୪.୦୯ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ କରାଯାଇଛି । କେତେକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଯୋଜନା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ମଧ୍ୟ ବହୁତ ହ୍ରାସ କରାଯାଇଛି । ବ୍ୟବହାରର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ମତ୍ତାପା ଓ ଫର୍‌ଖ୍ୟାଳୟ ପାଇଁ ଶିକ୍ଷା ଯୋଜନାରେ ୨୦୨୩-୨୪ରେ ୧୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ହ୍ରାସ କରାଯାଇଛି । ସେହିପରି 'ମାଗଣା କୋଟି' ଆଣ୍ଡ୍ ଆଲାଇଭ୍ ସ୍ପିନ୍‌ଫ୍ ମାତ୍ର ୧୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ମିଳିଛି । ୨୦୨୩-୨୪ କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍‌ରେ ଏହି ଯୋଜନା ପାଇଁ ୩୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟବରାଦ କରାଯାଇଥିଲା । ଅନ୍ୟ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଯୋଜନା 'ଫର୍‌ଖ୍ୟାଳୟ' ପାଇଁ ପ୍ରାକ୍ ମାଟ୍ରିକ୍ ସ୍କୁଲାରସିଟି' ୨୦୨୩-୨୪ରେ ମୋଟ ଆବଶ୍ୟକ ୪୩୩୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ହ୍ରାସ କେବଳ ୨୦୨୪-

୨୫ ଅନ୍ତରାଶ କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍‌ରେ ଏହା ୩୨୬.୧୬ କୋଟି ଟଙ୍କାକୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି । 'ମିଶନ ବାସ୍ତବ୍ୟ' ପାଇଁ ୨୦୨୪-୨୫ର ଅନ୍ତରାଶ କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍‌ରେ ମୋଟ ୧୪୬୨୧.୧୬ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବ୍ୟୟବରାଦ ଅପରିବର୍ତ୍ତିତ ରହିଛି । ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ୨୦୨୨ରେ 'ମିଶନ ବାସ୍ତବ୍ୟ' ଅଧୀନରେ ମାର୍ଗଦର୍ଶିକାରେ ଫର୍‌ଗେଥନ କରିଛି ଏବଂ ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟ ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ରଶାସିତ ଅଞ୍ଚଳ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ସହ ବୁଝାମଣାପତ୍ର ସ୍ୱାକ୍ଷର କରିଛନ୍ତି । ଗତ କିଛିବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଅଣ-ଫର୍‌ଗେଥନ ଯତ୍ନ ଅଧୀନରେ ସମର୍ପିତ ଶିକ୍ଷକ ଫର୍‌ଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି । ଯଥା ୨୦୧୯-୨୦ରେ ୨୩୯୩୫ ଶିକ୍ଷକ ଫର୍‌ଖ୍ୟା ୨୬୦୮୪ ଥିବା ବେଳେ ୨୦୨୦-୨୧ରେ ୨୯୩୩୭, ୨୦୨୧-୨୨ରେ ୨୯୩୩୮ ଏବଂ ୨୦୨୨-୨୩ରେ ୨୭୨୬୫କୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି । ତଥାପି ଏହି ଯୋଜନା ପାଇଁ ଅପରିବର୍ତ୍ତିତ ଆବଶ୍ୟକ ଚିନ୍ତାର ବିଷୟ ।

ଭାରତରେ ଗର୍ଭାଶୟ କର୍ତ୍ତୃତ୍ୱ ରୋଗ (ସର୍ଭିକାଲ୍ କର୍କିନ୍) ଜନିତ ମୃତ୍ୟୁର ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ପରିଫର୍‌ଖ୍ୟାନକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ୯-୧୪ ବର୍ଷ ବୟସର ଝିଅମାନଙ୍କ ପାଇଁ ସର୍ଭିକାଲ୍ କର୍କିନ୍ ପ୍ରତିରୋଧକ ଟିକାକରଣ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଛନ୍ତି ଏବଂ ସେଥିପାଇଁ ଅର୍ଥ ରାଶିର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଛନ୍ତି । ଏହା ନିଶ୍ଚୟ ସ୍ୱାଗତଯୋଗ୍ୟ ପଦକ୍ଷେପ । ତଥାପି କହିବାକୁ ହେବ ଯେ କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍‌ରେ ବର୍ଷ ବର୍ଷ ଧରି ଶିଶୁକ ବିକାଶ ପାଇଁ ବ୍ୟୟବରାଦ ହ୍ରାସ ପାଇବା ଚିନ୍ତାର କାରଣ ପାଇଛି । ପିଲାମାନଙ୍କର ବିକାଶ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକୀୟ ବ୍ୟୟବରାଦ ନହେଲେ 'ସବ୍‌କା ସାଥ୍ ସବ୍‌କା ବିକାଶ' ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରିବ କି? ଏହାର ସଫଳ ରୂପାୟନ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ଅର୍ଥରାଶିର ଅଟକଳ, ନିଷ୍ଠା ଏବଂ ଅଜ୍ଞାକାରବଦ୍ଧତା । ଶିଶୁମାନଙ୍କ ସର୍ବୋଚ୍ଚତମ ସ୍ୱାର୍ଥକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଶିକ୍ଷା ଅଭିଯାନର ସ୍ଥିତିରେ ଅବଦାନ ଯୋଜନାକୁ ଓ ଆକଳନକୁ ସ୍ୱାଗତ ରଖି ଆବଶ୍ୟକୀୟ ଅର୍ଥ ବରାଦ କଲେ ଯାଇ ଶିଶୁମାନେ, ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ହୋଇପାରିବେ । ପିଲାମାନେ ଭୋଟ୍ ଦେବାର ଅଂଶଦାର ନ ହେଇ ପାରିବେ, କିନ୍ତୁ ଏହାର ଅର୍ଥ ନୁହେଁ ଯେ ସେମାନଙ୍କୁ ଅବହେଳା କରାଯିବ । ସେମାନେ ହିଁ ଦେଶର ଭବିଷ୍ୟତ । ଯଦି ନିର୍ବାଚିତ ସମୟରେ ମଧ୍ୟରେ ନିରନ୍ତର ବିକାଶ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବାକୁ ଦେଶ ଚାହୁଁଛି, ତେବେ ଆଶା କରିବା ଯେ ନୂତନ ସରକାର ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ବଜେଟ୍ ଉପସ୍ଥାପନା ସମୟରେ ତାଙ୍କର ଅର୍ଥନୈତିକ ପ୍ରାଥମିକତାରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିବେ । ପିଲାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଆର୍ଥିକ ସମ୍ପଦ ଆବଶ୍ୟକର ଧାରାରେ ଉନ୍ନତ ଆଣିବେ । ତେବେ ଯାଇ 'ସବ୍‌କା ସାଥ୍ ସବ୍‌କା ବିକାଶ' ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରିବ ।

ଧନ ସଞ୍ଚୟର ଉପାୟ ଓ ପ୍ରକୃତି



ଅନନ୍ତ ଚରଣ ସାହି  
ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୭୩୮୧୦୪୬୪୭୭

ଦୃଢ଼ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଶକ୍ତି, କାମ କରିବାର ଉତ୍ସାହ, ଉତ୍ସାହ ଏବଂ ନିଜ ଶକ୍ତି ଓ ସାମର୍ଥ୍ୟ ଉପରେ ବିଶ୍ୱାସ । ଜୀବନରେ ଅର୍ଥର ଆବଶ୍ୟକତା ରୂପକ କ୍ଷୁଧାକୁ ଉପକଳି ନ କଲେ ଧନ ଉପାର୍ଜନ ପ୍ରତି ଆଗ୍ରହ ଆସିବ ନାହିଁ । ଧନ ବା ଅର୍ଥ ହୁଏତ ଜୀବନର ସବୁ କିଛି ନୁହେଁ, କିନ୍ତୁ ସଞ୍ଚୟ ପାଇଁ ପ୍ରତ୍ୟେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅର୍ଥ ଆବଶ୍ୟକ । ରୋଜଗାର ବେଳ ହେଉଛି ସଞ୍ଚୟ ଓ ନିବେଶ କରିବାର ପ୍ରକୃଷ୍ଟ ସମୟ । ଏହି ସମୟରେ ସଞ୍ଚୟ ଓ ନିବେଶ ନ କରିପାରିଲେ ଭବିଷ୍ୟତରେ ପଶ୍ଚାତାପ କରିବାକୁ ହୁଏ । ଯେକୌଣସି କାରଣରୁ ଆର୍ଥିକ ସଙ୍କଟରେ ପଡ଼ିଲେ ସାହିପଡ଼ିଣା, ବହୁଦାସ୍ୟ, ତଦନୁରୂପ ଫଳ ପ୍ରାପ୍ତି ହେବ । ସାଧାରଣତଃ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ନେଇ ସମାଜରେ ଚଳୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିକୁ ପାଞ୍ଚପ୍ରକାରେ ବିଭକ୍ତ କରାଯାଇଛି । ପ୍ରଥମ- ଅତୀତର ସବୁ ଦେଖୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି । ଏହି ଶ୍ରେଣୀର ବ୍ୟକ୍ତି ଗରିବ ଦିନର ସଫଳତାକୁ ନେଇ ମସରୁଳ ଆସାନ୍ତି । ଧରନ୍ତୁ ଅତୀତରେ କିପରି ଜଣେ ସଫଳ କ୍ଷାତ୍ରୀବାଦ କିମ୍ବା ଚିତ୍ର ତାରକା ଥିଲେ ଇତ୍ୟାଦି ଇତ୍ୟାଦି । ସେମାନଙ୍କ ଚିନ୍ତାରେ କିଛି ନୂତନତ୍ୱ ନ ଥାଏ । ଦ୍ୱିତୀୟ- ଛୋଟଛୋଟ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି । ଏହି ଶ୍ରେଣୀର ବ୍ୟକ୍ତି ବିଶେଷକରି ଚିନ୍ତାଧାରା ସଂକୀର୍ଣ୍ଣ ଓ ସାମିତ । ଅନେକ ଛୋଟ ଛୋଟ ଆଶା ଓ ଆକଂକ୍ଷାର ପରିଧି ମଧ୍ୟରେ

ଏଣୁ ଧନୀ ହେବାକୁ ହେଲେ ପ୍ରଥମେ ମନରୁ ଫର୍‌କାଣ୍ଡିତା ଦୂର କରି ଧନୀ ହେବାର ଉଚ୍ଚ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖିବା ସହ ଉଚ୍ଚାଶାକୁ ଫଳପ୍ରସ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ଉପଯୁକ୍ତ ଯୋଜନା, ନିରନ୍ତର ପ୍ରୟାସ, ଶୁଖିଳିତ ଓ ସୁନିୟମିତ ବ୍ୟୟ ଅପେକ୍ଷା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ । ନିଜ ଭିତରେ ଘାଣ୍ଟି ଆର୍ଥିକ ଶୁଖିଳା ଆଣିବା ନିମନ୍ତେ ଦୃଢ଼ଫର୍‌କଣ୍ଡ ଆବଶ୍ୟକ । ଫର୍‌କଣ୍ଡ ମନୁଷ୍ୟ ଭିତରେ ସୃଷ୍ଟି କଲେ ଗଭୀର ଆନୁବିଶ୍ୱାସ । ଧନୀ ହେବାର ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ ପାଇଁ ନିଷ୍ଠା ଓ ଫର୍‌କଣ୍ଡ ମଧ୍ୟ ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ । ନିଷ୍ଠା ଓ ନିରବଚ୍ଛିନ୍ନ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦିନ ଅତ୍ୟଧିକ କଷ୍ଟସାଧ୍ୟ ଓ ଅସାଧ୍ୟ ମଧ୍ୟ ହେଉଥିବା କାର୍ଯ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମ୍ପାଦିତ ହୋଇଥାଏ । ସେପରି କ୍ଷୁଦ୍ର ମଧୁମକ୍ଷିକା ଶହ ଶହ ଫୁଲକୁ ବୁଝା ବୁଝା ମଧୁ ଫର୍‌ଗ୍ରହ କରି କିଛିଦିନ ମଧ୍ୟରେ ସୁନ୍ଦର ମଧୁ ଫେଣାଟିଏ ଗଢ଼ି ତୋଳିଥାଏ, ବାୟା ଚଢ଼େଇ ଖୁଅ ଖୁଅ କୁଟା ଯୋଡ଼ି ନିର୍ମାଣ କରେ ସୁନ୍ଦର କମନାୟ ବସା, ଖଣ୍ଡେ ଖଣ୍ଡେ ଲଟ । ଯୋଡ଼େଇରେ ଗଢ଼ି ଉଠେ ବିଶାଳ ପ୍ରାୟାସ । ତା ସେହିପରି ନିଜର ଆୟକୁ କିଛିଟା ପ୍ରାୟତଃ ସଞ୍ଚିତ ଅର୍ଥକୁ ନିୟମିତ ଯୋଜନାବଦ୍ଧ ଭାବେ ନିବେଶ କରିପାରିଲେ ଯଥେଷ୍ଟ ଅର୍ଥ ପ୍ରାପ୍ତି ହୋଇଥାଏ । ଅନେକସ୍ତଳରେ ଦେଖାଯାଏ ଆୟ ବଢ଼ିବା ସହିତ ଖର୍ଚ୍ଚ ମଧ୍ୟ ବଢ଼ି ଚାଲେ । କିନ୍ତୁ ତଦନୁପାତକ ସଞ୍ଚୟ ବଢ଼େ ନାହିଁ । ଟଙ୍କା ହାତକୁ ଆସିବା ପୂର୍ବରୁ ଏହାର ବ୍ୟୟ ବରାଦ ହୋଇସାରିଥାଏ ।

ଫର୍‌କଣ୍ଡରେ କହିଲେ, ଧନୀ ହେବାର ସବୁ ଦେଖିବା, ପ୍ରଥମରେ ସଞ୍ଚୟ, ତା'ପରେ ବ୍ୟୟ କରିବା ଅଭ୍ୟାସ, ଖର୍ଚ୍ଚର ଅନୁଶୀଳନ ଓ ଆବଶ୍ୟକ ଖର୍ଚ୍ଚର ନିୟନ୍ତ୍ରଣ, ସଞ୍ଚିତ ରାଶିକୁ ସୁଧାଧାରାରେ ନିବେଶ ଯୋଜନାରେ ନିବେଶ, ପ୍ରକାଶନକୁ ଦୂରରେ ରହିବା, ଖର୍ଚ୍ଚାଧିକାରୀ ରାଶିର ନିୟମିତ ମୂଲ୍ୟାଙ୍କନ ଓ ଅନୁଶୀଳନ, କ୍ଳେତ୍ତିତ କାର୍ତ୍ତବ୍ୟ ଯଥାସମ୍ଭବ କମ୍ ବ୍ୟବହାର ଇତ୍ୟାଦି । ଆମର ବଡ଼ ଶତ୍ରୁ ହେଲା ଦେବତା ହୋଇ ନାହିଁ । ସଞ୍ଚୟ କରିବା ପାଇଁ ଭାବି ଦିନଦିନ, ମାସମାସ, ଏପରିକି ବର୍ଷବର୍ଷ ବିଚିନ୍ତାଏ; କିନ୍ତୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇପାରେ ନାହିଁ । କାଲି ଠାରୁ କରିବା, ଆମଦାସ୍ତ କରିବା, ପରେ ଦେଖିବା ଭଳି ବିଚିତ୍ର ଲକ୍ଷଣ ଯୁକ୍ତ ବ୍ୟାଧିରେ ଅନେକ ଆକ୍ରାନ୍ତ । ଯେଉଁମାନେ କାମକୁ ତୁରନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରନ୍ତି, ସେମାନେ ହିଁ ବିଜୟୀ । ଏଣୁ ବିଳମ୍ବ ନକରି ତୁରନ୍ତ ସଞ୍ଚୟ ଓ ନିବେଶ ଆରମ୍ଭ କଲେ ଆର୍ଥିକ ପ୍ରଗତି ହେବ । ନିଶ୍ଚୟ ଧନୀ ହୋଇ ପାରିବ ।



ସାଙ୍ଗଠାଣୀ ହୁଏତ ସାମାଜିକ ଭାବେ ସାହାଯ୍ୟ କରିପାରନ୍ତି, କିନ୍ତୁ ସବୁଦିନ ପାଇଁ ନୁହେଁ । ଏପରି ସଙ୍କଟାପନ୍ନ ସ୍ଥିତି ଯେପରି ନ ଥାଏ, ସେଥିପାଇଁ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ୟକ୍ତି ସତେବେଳେ ସଫଳତା ରହିବା ସହ ନିୟମିତ ସଞ୍ଚୟ ଓ ନିବେଶ ପ୍ରତି ବିଶେଷ ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଆବଶ୍ୟକ । ବିଶେଷଜ୍ଞମାନଙ୍କ ମତରେ ଆର୍ଥିକ ଶୁଖିଳା ଓ ଆର୍ଥିକ ସାକ୍





# ଦୁର୍ଗମ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଗଢ଼ିଲା ଲକ୍ଷ୍ମୀ ବସ୍

## ଗାଁରୁ ସହରକୁ ଗମନାଗମନର ସୁବିଧା

କେନ୍ଦୁଝର, ୧୨/୧ (ସମିଧ)

କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲାରେ ଗଢ଼ିଲା ଲକ୍ଷ୍ମୀ ବସ୍। ମାତ୍ର ୫ ଟଙ୍କାରେ ସହର ମହକୁମାରେ ପହଞ୍ଚି ପାରିବେ ଅଗମ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳର ଲୋକ। ଯେଉଁମାନେ ସହର ମହକୁମାରେ ଯିବା ପାଇଁ କୋଣେ କୋଣେ ବାଟ ଚାଲିବାକୁ ପଡୁଥିଲା, ଘଣ୍ଟା ଘଣ୍ଟା ଧରି ଗାଡ଼ିକୁ ଅପେକ୍ଷା କରିବାକୁ ପଡୁଥିଲା, ଏବେ ସେହିମାନେ ମାତ୍ର ୫ ଟଙ୍କାରେ ନିଜର ଗନ୍ତବ୍ୟ ସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ପାରିବେ। ଘର ପାଖରୁ ମିଳିବ ଗାଡ଼ିର ସୁବିଧା। ଗାଁରୁ ସହରକୁ ଗମନାଗମନର ସୁବିଧା ପାଇଁ 'ଘରେ ଘରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀ' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଆଜି କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲାକୁ ବିଧିଯୋଗ କରି ୨୫ଟି ବସ୍, ୧୫୮ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏହାକୁ ଆଜି ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। କେନ୍ଦୁଝରରୁ ଯାକ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତକୁ ଲୋକାର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି। ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ସହ '୫-ଟି' ଅଧିକ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଲୋକ ତଥା ମା'ମାନଙ୍କର ଗମନାଗମନ ସୁବିଧା ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ବସ୍ ଯୋଜନା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିଛନ୍ତି।

**ଶୁଭାରମ୍ଭ ହେଲା ୨୫ଟି ଲକ୍ଷ୍ମୀ ବସ୍ ଉପକୃତ ହେବେ ୧୫୮ ପଞ୍ଚାୟତର ଲୋକ**

ଘିଅପୁରା ବିଧାୟକ ବସୁନାରାୟଣ ପାତ୍ର, କେନ୍ଦୁଝର ସାଂସଦ ଚନ୍ଦ୍ରଶାଖୀ ମୁର୍ମୁ, ଏସ୍ପି ସି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ନାଏକ, ଆନନ୍ଦପୁର ବିଧାୟକ ଭାଗୀରଥ ସେଠୀ, ଚମ୍ପୁଆ ବିଧାୟକ ମିନାକ୍ଷୀ ମହାନ୍ତ, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭାପତି ସାଗରିକା ସାହୁ, କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲାପାଳ ବିଶାଳ ସିଂହ ପ୍ରମୁଖ ମଞ୍ଚାସୀନ ଥିଲେ। ପାଟଣା ବିଧାୟକ ଜଗନ୍ନାଥ ନାୟକ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତର ଲୋକ

ଲକ୍ଷ୍ମୀ ବସ୍ ଯୋଜନା ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରୁ ସହରକୁ ଗମନାଗମନର ପ୍ରମୁଖ ମାଧ୍ୟମ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହା ଏକ ଐତିହାସିକ ଯୋଜନା ବୋଲି କହିଥିଲେ। ଘିଅପୁରା ବିଧାୟକ ବସୁନାରାୟଣ ପାତ୍ର ପ୍ରମୁଖମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ଏହା ଏକ ଯୁଗାନ୍ତକାରୀ ପଦକ୍ଷେପ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଜିଲ୍ଲାର ୧୫୮ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତର ୧୦ ଲକ୍ଷ ୮୦ ହଜାର ଲୋକ ଏଥିରେ ଉପକୃତ ହେବେ ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ। ଏଥିସହ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ କୃଷକ ମା' ଓ ବନ୍ୟଜୀବ ସୁବ୍ୟବସ୍ଥାପନା ମାନେ ମାତ୍ର ୫ ଟଙ୍କାରେ ଗାଁରୁ ସହରକୁ ଯାଇ ଆସିପାରିବେ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ସଭାପତି ନିକଟରୁ ସହର ବୁକର ଶିରିଶପାଳକୁ ପ୍ରଥମ ବସ୍ ଗଢ଼ିଥିଲା। ବୋଦାପଲସା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଯାଇଥିବା ବସ୍ରେ ଅନ୍ୟ ଲୋକମାନଙ୍କ ସହିତ ସାଂସଦ ଚନ୍ଦ୍ରଶାଖୀ ମୁର୍ମୁ, ଏସ୍ପି ସି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ନାଏକ, ଜିଲ୍ଲାପାଳ ବିଶାଳ ସିଂହ, ଏସ୍ପି ନିତ୍ୟ କୁମାର, ଡିଏସ୍ପି ଏଚ୍ପି ଧନରାଜ, ମୁଖ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ ଅଧିକାରୀ ତଥା ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ମୁଖ୍ୟନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ବିଷ୍ଣୁ ପ୍ରସାଦ ଆଚାର୍ଯ୍ୟଙ୍କ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀମାନେ ବସି ଯାଇଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅବସରରେ ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରାନ୍ତରୁ ବହୁ ସଂଖ୍ୟାରେ ଜନସମାଗମ ହୋଇଥିଲା।



## ଅଧାରେ ରହିଗଲା ମାଟ୍ରିକ୍ ସପ୍ତ ଗାଡ଼ି ଧକ୍କାରେ ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ଛାତ୍ରର ମୃତ୍ୟୁ

ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର, ୧୨/୧ (ସମିଧ): କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର ଥାନା ୨୦ ନମ୍ବର କାତାୟ ରାଜପୁଅ ଖଲଣା ଛକ ନିକଟରେ ଆଜି ଅପରାହ୍ନରେ ଏକ ଅଜଣା ଗାଡ଼ି ଧକ୍କାରେ ଜଣେ ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ଛାତ୍ରଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଛି। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଘିଅପୁରା ବୁକ ଶାଳସେଇ ପଞ୍ଚାୟତ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ଗାଁର ନାରାୟଣ ସାକ ପୁଅ ଶୁଭମ ସା (୧୬) ସମ୍ପର୍କୀୟ ଉତ୍ତମ ସହିତ ଏକ ସ୍ପିଡ଼ିଂ ଯୋଗେ ସାଲିକୁକ ବଜାରକୁ ଏମ୍ବିଟି କିଶିକୁ ଯାଉଥିବା ସମୟରେ ପଛ ପଟୁ ଏକ ଅଜଣା ଗାଡ଼ି ଧକ୍କା ଦେଇ ଫେରାର ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଫଳରେ ସୁଦ୍ଧେ ରାତ୍ର ଉପରେ ଛିଟିକି ପଡ଼ିବାରୁ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ଶୁଭମଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ସୂଚନା ଦାଏ କରି ଗଣକ ଗୁରୁତର ଆହାର ହୋଇଥିଲେ। ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟଣାରେ ଦାଲିକୁକ ଗୋଷ୍ଠି ସାହାଯ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ଭର୍ତ୍ତି କରିଥିଲେ। ହେଲେ ତାଙ୍କର ଶୁଭମକୁ ମୃତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ଶୁଭମ ଚଳିତ ବର୍ଷ ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ପରୀକ୍ଷା ଦେବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଅଧାରେ ରହିଗଲା ମାଟ୍ରିକ୍ ସପ୍ତ। ତାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁକୁ ନେଇ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶୋକର ଛାୟା ଖେଳିଯାଇଛି।

ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟଣାସ୍ଥଳ ଗାଡ଼ିଟିକୁ ତୁରନ୍ତ ଧରିବା ସହ ତାଙ୍କ ପରିବାରକୁ ଉପଯୁକ୍ତ ଶ୍ଚିତ୍ତର ବେଦକୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକ ଦାଏ କରିଛନ୍ତି। ଘଟଣା ସମ୍ପର୍କରେ ଖବର ପାଇ ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର ପୁଲିସ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ପହଞ୍ଚି ଶବ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ କରିବାକୁ ଆନନ୍ଦପୁର ଉପଖଣ୍ଡ ଚିକିତ୍ସାଳୟକୁ ପଠାଇ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟଣାସ୍ଥଳ ଗାଡ଼ି ସମ୍ପର୍କରେ ଖୋଜିବା ସମୟରେ ପହଞ୍ଚି ପାଲୁ ପୁଲିସ ହସ୍ପିଟାଲ ଟ୍ରାଫିକ୍ ପୁଲିସ୍ ଯୁକ୍ତ ଯାଞ୍ଚ କରି ଗାଡ଼ିଟି ଧରିବାକୁ ପ୍ରୟାସ ଜାରି ରଖିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି।

## ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ ଉଦ୍‌ଯାପିତ

ସୋସା, ୧୨/୧ (ସମିଧ): 'ଦୁଆ-୦' ଯୋଜନାରେ ଆୟୋଜିତ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ହାର୍ଡ଼ିଂ ବୁକ ସଫ୍ଟୱେର ଉଦ୍‌ଯାପିତ ହୋଇଯାଇଛି। ପ୍ରଥମ ଅଧିବେଶନରେ ଅଧ୍ୟାପିକା ପୁଷ୍ପିତା ପରିଜା ସଂଯୋଜନାରେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ସୁବ୍ରତ କୁମାର ନାୟକଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ବରେ

ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଅତିଥି ଭାବେପାଳକାୟକ ଗୋବିନ୍ଦ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ପ୍ରାସଙ୍ଗିକତା ତଥା ଭବିଷ୍ୟତ ବିଷୟରେ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧ୍ୟାପକ ଦୁର୍ଯ୍ୟୋଧନ ସାହୁ, ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଚରଣ ସେଠୀ, ଅତୁଲ କୁମାର ଜେନା, ଆଲୋକ କୁମାର

ଭୋଇ, ଅଧ୍ୟାପିକା ସାଗରିକା ମହାନ୍ତି ପ୍ରମୁଖ ଭାଷାର ଗୁରୁତ୍ବ ଉପରେ ମତ ରଖିଥିଲେ। ଦ୍ୱିତୀୟ ଅଧିବେଶନ ଅତିଥିଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ବିକେତା ପ୍ରତିଯୋଗିତାକୁ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯାଇଥିଲା। ବିଷ୍ଣୁ ଚରଣ ମହାନ୍ତି, ତ୍ରିଲୋଚନ ରାଉତ, ରାଧାଶ୍ୟାମ ସା, ରବି ନାରାୟଣ ବଳ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

## ସାଳନ୍ଦୀ ମହୋତ୍ସବ ଉଦ୍‌ଯାପିତ

ସୋସା, ୧୨/୧ (ସମିଧ) ହାର୍ଡିଆ ବୁକ ସୋସା ପଞ୍ଚାୟତ କାନପୁର ଗ୍ରାମର ସାଳନ୍ଦୀ ମହୋତ୍ସବ ଉଦ୍‌ଯାପିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମହୋତ୍ସବର ସଭାପତି ବିଜୟ ଜେନାଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ବରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ତିଆରିକରିତ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ଚରଣ ରାଉତ, ମୁଖ୍ୟବକ୍ତା ପାଳ ମୋହୁରା ଶିକ୍ଷକ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଚିନ୍ତାମଣି ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ଅତିଥି ଭାବେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ସେନା ଅଧିକାରୀ ନଟବର ଜେନା, ନାଟ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଗୋବିନ୍ଦାପ୍ତପାତ୍ର, ଶିକ୍ଷାବିତ କୃତ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଖଣ୍ଡାଳି ଚରଣ ରାଉତ, ସାଧାକସେବା ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ସେଣା ପ୍ରମୁଖ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ



ଦେଇଥିବା ବେଳେ ଗଣେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ଜେନା, ରୈଭାଜ ଚରଣ ରାଉତ, ସୋମନାଥ ରାଉତ, ତୈଚନ୍ୟ ମହାପାତ୍ର, ବିଜୟ ବେହେରା ମଞ୍ଚ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ୪ଦିନ ଧରି ଗଢ଼ିଥିବା ମହୋତ୍ସବ ଉଦ୍‌ଯାପିତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ବିଭିନ୍ନ ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଦର୍ଶକ ବିଭୋର ହୋଇଥିଲେ। ଏହି

କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶେଷରେ ବିଶ୍ୱକର୍ମା ତ୍ୟାନ୍ତ୍ର ଗୁପ୍ତ ନୃତ୍ୟ ପରିବେଷଣ କରିଥିଲେ। ଏଥିରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଜେନା, ବିଜୟଲକ୍ଷ୍ମୀ ନାଏକ, ମାମୁଁ ଜେନାଙ୍କୁ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଥିଲା। ବସନ୍ତ ଯେଡ଼ା, ଉତ୍ତମ ବେହେରା, ଲମ୍ପୁ ଖମାଗା, ବସନ୍ତ ଧଳ, ଶତ୍ରୁଘ୍ନ ରାଉତ ପ୍ରମୁଖ କର୍ମଚାରୀ ସଦସ୍ୟ ଓ ଗ୍ରାମବାସୀ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

## ଆତଙ୍କ ଖୋଜିଲେ ହାତୀପଲ

# କଳିଙ୍ଗା ଚକଦରସାହିରେ ୯ ଘର ଭାଙ୍ଗିଲେ

ବାଲିବନ୍ଧ, ୧୨/୧ (ସମିଧ) ହାତୀପଲ ଗାଁରେ ପଶି ଏକାଧିକ ଘର ଭାଙ୍ଗିବା ସହ ଧାନ, ଚାଉଳ ଖାଇ ଘଣ୍ଟାଘଣ୍ଟା ଧରି ଆତଙ୍କ ଖୋଜିଲେ। ବହୁକଷ୍ଟରେ ହାତୀ କବଳରୁ ଜୀବନ ଧରେ ମଧ୍ୟ ବନବିଭାଗ କର୍ମଚାରୀ ଠିକଣା ସମୟରେ ପହଞ୍ଚି ପାଲୁ ନଥିବାରୁ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅସନ୍ତୋଷ ଦେଖାଯାଇଛି। ଏଭଳି ଅଭାବନାୟ ଘଟଣା ଚମ୍ପୁଆ ରେଖି ବାଲିବନ୍ଧ ପରେଷ୍ଟ ସେକ୍ସନ କଳିଙ୍ଗା ଚକଦରସାହିରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ତେବେ ଉଦ୍‌ବିଭାଗ ବିଳମ୍ବିତ ଭାବରେ ୧୨ଟିକିଆ ହାତୀପଲ କଳିଙ୍ଗା ଚକଦରସାହିରେ ପଶି ୯ଟି ଘରର

କବାଟ, କାଢ଼ ଆଦି ଭାଙ୍ଗି ଧାନ ଚାଉଳ ଖାଇଥିଲେ। କିଛି ଲୋକଙ୍କ ପୁଅ, କୁଲର ଆଦି ଆସବାବ ନଷ୍ଟ ହୋଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ହାତୀପଲ ୧୦କିଣ୍ଟାଲରୁ ଅଧିକ ଧାନ ଖାଇଥିବା ସହ ବାହାରେ ବୁଟି ନଷ୍ଟ କରି ଦେଇଥିବା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ବୈକୁଣ୍ଠ ମହାନ୍ତ। ଷଡ଼ିଗୁଣ୍ଠକୁ ଉପଯୁକ୍ତ ଷଡ଼ିପୁରଣ ଯୋଗାଇଦେବା ପାଇଁ ଦାବି ହୋଇଛି। ଚମ୍ପୁଆ ଆଡୁ ଏହି ୧୨ଟିକିଆ ହାତୀପଲ ବାଲିବନ୍ଧ ସେକ୍ସନରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିବା ବାଲିବନ୍ଧ ପରେଷ୍ଟର ବୁଲୁ ନାହାନ୍ତ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ହାତୀପଲ ବର୍ତ୍ତମାନ ମଶଦା ଜଙ୍ଗଲରେ ରହିଥିବା ପରେଷ୍ଟର ଶ୍ରୀ ମହାନ୍ତ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି।



ଶ୍ରମିକଙ୍କ ସମସ୍ୟା ନେଇ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ଦାବିପତ୍ର



ଜଳେଶ୍ୱର, ୧୨୨(ସମ୍ବିଧ): ଶ୍ରମିକମାନଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ପୂର୍ବକ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାପାଇଁ ଜଳେଶ୍ୱର ସିଆଲଟିପୁ ତରଫରୁ ସୋମବାର ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ବାଲିଆପାଳ ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତିରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ମିଳିତ ଜନଶୁଣାଣି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ଏକ ଦାବିପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରା ଯାଇଛି।

ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଯୁବକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ

ବସ୍ତାନୁକ, ୧୨୨(ସମ୍ବିଧ): ସିଲ୍ଲା ଥାନା ଅଧୀନ ଯାମଶୁଳି ଗାଁର ଗୋଟିଏ ଯୁବକ ଗୋଟିଏ ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଜଣେ ଯୁବକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ଉଦ୍ଧାରକ ବସ୍ତା ଥାନା ଅଧୀନ ସଦାନୁପୁର ପଞ୍ଚାୟତ ବାଉଁଶପୁଣ୍ଡା ଗ୍ରାମର ବିଦ୍ୟାଧର ଜେନାଙ୍କ ପୁଅ ବିଦ୍ୟାଧରଙ୍କ ଓପେଟ ରାଜା ଲଙ୍କାଜେଶ୍ୱରରୁ ଘରକୁ ଏକ ବାଇକ୍‌ରେ ଯେଉଁଠି ଯେତେବେଳେ ଏକ ଗାଡ଼ି ତାଙ୍କୁ ଧକ୍କା ଦେଇ ତେରାଉ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା।

ସୁନାତା ମେମୋରିଆଲ ଆଦିବାସୀ ଓ ହରିଜନ ଆବାସିକ ଆଶ୍ରମ ସ୍ଥଳର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ

ସୁଜନଶାଳତା ବିକାଶର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ମାଧ୍ୟମ ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ ମଞ୍ଚ



ଭୋଗରାଇ, ୧୨୨(ସମ୍ବିଧ): ପିଲାମାନଙ୍କର ମାନସିକ, ଶାରୀରିକ ଓ ବୌଦ୍ଧିକ ବିକାଶ ନିମନ୍ତେ ସ୍ଥଳ କାମନା ହିଁ ପ୍ରକୃଷ୍ଟ ସମସ୍ୟ। ପିଲାମାନଙ୍କ ଲୁଚାଯିତ ପ୍ରତିଭାର ବିକାଶ ସହ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପ୍ରତିଭା ପ୍ରଦର୍ଶନ ପାଇଁ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଏକ ପ୍ରକୃଷ୍ଟ ମଞ୍ଚ। ଏହିମଞ୍ଚ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପାରଦର୍ଶିତା ଅର୍ଜନ କରିଥିବା କୃତୀ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରି ଅନ୍ୟକୁ ପ୍ରେରଣା ଦେଇଥାଏ ବୋଲି ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲା ଭୋଗରାଇ ବ୍ଲକ୍ ସୁନାଧରବସା ସୁନାତା ମେମୋରିଆଲ ହରିଜନ ଆଦିବାସୀ ଆବାସିକ ଆଶ୍ରମ ସ୍ଥଳର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବରେ ଯୋଗଦେଇ ବାଲେଶ୍ୱର ସଂସଦ ତଥା ପୂର୍ବତନ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରତାପ ଚନ୍ଦ୍ର ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ।

କର୍ମକ୍ଷୀ ଚଣ୍ଡାମାତା ଜାଗରଣ ଉତ୍ସବର ସସ୍ତମ ସନ୍ଧ୍ୟା

ଉତ୍ସବ ହିଁ ସାମାଜିକ ଜନଜୀବନର ଚିତ୍ରଲିପି

ଭୋଗରାଇ, ୧୨୨(ସମ୍ବିଧ)

ପ୍ରାଚୀନ ଅବଧାରତ ରୀତିନୀତି ଓ ସଂସ୍କୃତିର ପୁନଃଜାଗରଣ ସୃଷ୍ଟି କରେ ଉତ୍ସବ। ଉତ୍ସବ ହିଁ ସାମାଜିକ ଜନଜୀବନର ଚିତ୍ରଲିପି ଏବଂ ଗାରିମାମୟ ବାର୍ତ୍ତା ପ୍ରଚାର କରିଥାଏ। ବୋଲି ରବିବାର ଭୋଗରାଇ ବ୍ଲକ୍ କର୍ମକ୍ଷୀ ଚଣ୍ଡାମାତା ଜାଗରଣ ଉତ୍ସବର ସସ୍ତମ ସନ୍ଧ୍ୟା ସଭାରେ ମତପ୍ରକାଶ ପାଇଛି।



ଭୋଗରାଇ ସଭାପତି ଗୌରାଂଶକର ତ୍ରିପାଠୀ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟବକ୍ତା ଭାବେ ଓଡ଼ିଶା ମାଧ୍ୟମିକ ସ୍କୁଲ ଶିକ୍ଷକ ସଂଘ (ଓଷ୍ଟ) ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଭାପତି ରାଜେନ୍ଦ୍ର

ବିକାଶ ପାତ୍ର ଯୋଗ ଦେଇ ଭୋଗରାଇ ଅସିମ୍ପୋଜିଟ୍ ଅଧିକାରୀ ରଞ୍ଜିତା ଏବଂ ଏକ ଶୁକ୍ଳଲିତ ଓ ସଂସ୍କାର ସମ୍ପନ୍ନ ସମାଜ ଗଠନରେ ଯୁବ ଛାତ୍ର ଗୋଷ୍ଠୀ ଉଦ୍ୟମୀ ହେବାକୁ ଆହ୍ୱାନ

ଦେଇଥିଲେ। ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ଦକ୍ଷିଣ ଭୋଗରାଇ ଓଷ୍ଟା ସମ୍ପାଦକ ନରୋଞ୍ଜନ ଘୋରା ଯୋଗଦେଇ ଭୋଗରାଇ ଐତିହ୍ୟ ଓ ପରମ୍ପରା ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ।

ରାଇବଣିଆ ଲୋକ ମହୋତ୍ସବର ପଞ୍ଚମ ସନ୍ଧ୍ୟା



ରାଇବଣିଆ, ୧୨୨(ସମ୍ବିଧ): ରାଇବଣିଆ ଲୋକ ମହୋତ୍ସବ-୨୦୨୪ର ପଞ୍ଚମ ସନ୍ଧ୍ୟା ରବିବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ଉକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଉପ ସଭାପତି ସୁକୁମାର ପ୍ରଧାନଙ୍କ ମୁଖ୍ୟଆହ୍ୱାନରେ ପୂର୍ବତନ ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ସୁକୁମାର ଘୋଷ ସଭାପତିତ୍ୱ କରିଥିଲେ।

ବରିଷ୍ଠ ସମାଜସେବା ବିଳାପ କୁମାର ଗିରି, ରାଇବଣିଆ ଲୋକ ମହୋତ୍ସବ କମିଟିର ପୂର୍ବତନ କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ରବୀନ୍ଦ୍ର ଚୌହାନ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଏହି ମଞ୍ଚରେ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ମୁଖ୍ୟଆହ୍ୱାନରେ ପୂର୍ବତନ ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ସୁକୁମାର ଘୋଷ ସଭାପତିତ୍ୱ କରିଥିଲେ।

ରବିବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ରାଇବଣିଆ ଅଞ୍ଚଳର ବିଭିନ୍ନ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ନେଇ ଗ୍ରୋପ୍ ଡ୍ୟାନ୍ସ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଅନନ୍ତ କୁମାର ମହାନ୍ତି, କୁଞ୍ଜ ବିହାରୀ ଗିରି, ସୁକାନ୍ତ କୁଜରା ଓ ନିଗମାନନ୍ଦ ଘୋଷ ପ୍ରମୁଖ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ।

ଭଉ ବୃଦ୍ଧି ଘୋଷଣା ପରେ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ଖୁସିର ଲହରୀ

ଜଳେଶ୍ୱର, ୧୨୨(ସମ୍ବିଧ): ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ଭଉ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ଭରା ଅଧିକ ଖର୍ଚ୍ଚ ଖର୍ଚ୍ଚା ବୃଦ୍ଧି ଓ ଅଧିକ ନୂତନ ମଧୁବାହୁ ଯୋଜନା ଘୋଷଣା ପରେ ଭଉ ଘୋଷଣା ପରେ ୧୦୦ ଟଙ୍କା ପାଆନ୍ତି। ଭିନ୍ନଭିନ୍ନ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଭରା ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଖୁସିର ଲହରୀ ଖେଳିଯାଇଥିବା ଦେଖା ଯାଇଛି।

ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ସଂଘର ତ୍ରୟୋଦଶ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ

ସିମୁଳିଆ, ୧୨୨(ସମ୍ବିଧ): ସିମୁଳିଆ ବ୍ଲକ୍ ଅଧିନ ପୁରୁଷୋତ୍ତମପୁର ପଞ୍ଚାୟତ ବାଲିଖଣ୍ଡରେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ସଂଘର ତ୍ରୟୋଦଶ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ତଥା ଅସନା-ଗୌରାଙ୍ଗ ଓ ଚମ୍ପାବତୀ-ଜଗନ୍ନାଥ ସ୍ମାରକା ମେଧାବୃତ୍ତି ପୁରସ୍କାର ବିତରଣ ଉତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି।

ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ସଂଘର ତ୍ରୟୋଦଶ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ସିମୁଳିଆ ବ୍ଲକ୍ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ ପ୍ରକାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ମହାଲିକ ଯୋଗଦେଇ ଥିଲେ।

ସଂଘର ସଭାପତି ଉତ୍ତମେନ୍ଦ୍ର ପାତ୍ରଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଉତ୍ସବରେ ମୁଖ୍ୟ ବକ୍ତାଭାବେ ଡା. ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ମହାପାତ୍ର, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ବାଲିଖଣ୍ଡ ତିଗ୍ରୀ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବସନ୍ତ କୁମାର ବେହେରା, ସରପଞ୍ଚକାମିନୀନାଥ ସେଠୀ, ସମିତି ସଭ୍ୟ ମାନଜନ ଶିଳ୍ପ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ।

ଭୋଗରାଇ କୃଷକ ମୋର୍ଚ୍ଚାର ଗ୍ରାମ ପରିକ୍ରମା ଯାତ୍ରା



ଭୋଗରାଇ କୃଷକ ମୋର୍ଚ୍ଚାର ଗ୍ରାମ ପରିକ୍ରମା ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ଯାତ୍ରା ଫେବୃଆରୀ ୧୨ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୨ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲୁ ରହିବ। ଭୋଗରାଇ ୩୯ ନମ୍ବର ଜୁନିଅର ପୂର୍ବତନ ସଭାପତି ଅମଳେନ୍ଦ୍ର ଶେଖର ଦାସ ସଭାପତିତ୍ୱ କରିଥିଲେ।



ଅତିରିକ୍ତ ଶ୍ରେଣୀଗୃହର ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର କଲେ ସାଂସଦ

ଭୋଗରାଇ, ୧୨୨(ସମ୍ବିଧ): ଭୋଗରାଇ ବ୍ଲକ୍ ବାରବାଟିଆ ଚନ୍ଦନେଶ୍ୱର ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅତିରିକ୍ତ ଶ୍ରେଣୀଗୃହ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସାଂସଦଙ୍କ ପାଖରୁ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଛି। ଏନେଇ ବାରବାଟିଆ ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଶିଳାନ୍ୟାସ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବାଲେଶ୍ୱର ସାଂସଦ ପ୍ରତାପ ଚନ୍ଦ୍ର ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ ଯୋଗ ଦେଇ ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସାଂସଦଙ୍କ ପାଖରୁ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଛି।

ସଂସଦଙ୍କୁ ଶିଳାନ୍ୟାସ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବାଲେଶ୍ୱର ସାଂସଦ ପ୍ରତାପ ଚନ୍ଦ୍ର ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ ଯୋଗ ଦେଇ ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସାଂସଦଙ୍କ ପାଖରୁ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଛି। ଏନେଇ ବାରବାଟିଆ ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଶିଳାନ୍ୟାସ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବାଲେଶ୍ୱର ସାଂସଦ ପ୍ରତାପ ଚନ୍ଦ୍ର ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ ଯୋଗ ଦେଇ ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସାଂସଦଙ୍କ ପାଖରୁ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଛି।

ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ଖଟୁଆ, ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରତାପ ପରିଡ଼ା, ବିଜୟ ପ୍ରଧାନ, ମୃତ୍ୟୁଞ୍ଜୟ ପାତ୍ର, ସୁକାନ୍ତ ଶେଖର ପାତ୍ର, ରାଜେଶ୍ୱର ବଟ୍ଟାଚାର୍ଯ୍ୟ, ଅଧ୍ୟାପିକା ଦାପାଳି ମହାନ୍ତି, ରାଜଶ୍ରୀ ଦତ୍ତ, କଲ୍ୟାଣୀ ମାହାନା ଓ ଅଞ୍ଜନା ପଲେଇ, ତେଜନେତ୍ରେୟ ସମ୍ପାଦକ କୁମାର ହାତୀ, ଅଶ ଶିକ୍ଷକ କର୍ମଚାରୀ ଅଜିତ ପାତ୍ର, ରଞ୍ଜନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ଶୁଭେନ୍ଦ୍ର ନାୟକ, ମହମ୍ମଦ ହନିଫ ଶାହି, ହରିଶଙ୍କର ଦତ୍ତ ଓ ସୁରେନ୍ଦ୍ର ନାଥ ସାହୁ, ଗୋପାଳ କୃଷ୍ଣ ପଣ୍ଡା, ପରମାନନ୍ଦ ପରିଡ଼ା, ବ୍ରଜକିଶୋର ମହାନ୍ତି, ରାଧାରୋବିନ୍ଦ୍ର ପାତ୍ର, ରୁପକ ଜେନା, ଅଶୋକ କୁମାର ଦାସ, ସୁବାସ ଦାସ, ବାଳିତପୁର ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ସଭ୍ୟ ଚରଣାକାନ୍ତ ସେନାପତି ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

ମହାକାଳ କ୍ରିକେଟ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ: ନହଞ୍ଜିରା ଟିମ୍ ଚାମ୍ପିଅନ

ଜଳେଶ୍ୱର, ୧୨୨(ସମ୍ବିଧ) ନହିମପୁର ପଞ୍ଚାୟତରେ ହୋଇଥିବା ୨ ଦିନିଆ କ୍ରିକେଟ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ପାଇନାଲ ଖେଳ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ୮ ଟି ଦଳ ଅଂଶ ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ବେଳେ ପାଇନାଲ ମ୍ୟାଚରେ ନହଞ୍ଜିରା ଏକାଦଶ ଓ ଜଳେଶ୍ୱର ଏକାଦଶ ପରସ୍ପରକୁ ଭେଟି ଥିଲେ। ୮ ଓ ଭର ବିଶିଷ୍ଟ ଖେଳରେ ନହଞ୍ଜିରା ଟିମ୍ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ୯୫ ରନର ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିଥିଲା।



ଦଳକୁ ରନର୍ସ ଅପ ଟ୍ରଫି ଓ ଅର୍ଥ ରାଶି ପ୍ରଦାନ ହୋଇଥିଲା। ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ଜଗନ୍ନାଥ ଓ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ସିଦ୍ଧାନ୍ତ କର୍

ସହିତ ଅର୍ଥ ପୁରସ୍କାର ପାଇଥିଲେ। ପୁରସ୍କାର ବିତରଣ ଉତ୍ସବରେ ଶିକ୍ଷକ ପକ୍ଷରୁ କୁମାର ଜେନା ସଭାପତିତ୍ୱ କରିଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟଅତିଥି

ମଧ୍ୟରେ କବିନରୋଞ୍ଜନ ପ୍ରଧାନ, ହାଲସ୍କୁଲର ସହ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ଅନନ୍ତ ଗିରି, ସାମ୍ବାଦିକ ଦୁର୍ଗା ଶଙ୍କର ଗିରି ପ୍ରମୁଖ ମହାସାଥୀ ଯୋଗ ଦେଇ ଶେଖାଳି ଓ କମିଟିକୁ ଉଦ୍ଘାଟିତ କରିଥିଲେ। ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତରେ ମିଳି ଷ୍ଟାଡିୟମ ଲାଗି ସରକାର ଯଦି ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରନ୍ତି ଶିକ୍ଷକ ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ଜେନା କମିଟି ବାନ୍ଧି କରିବେ ବୋଲି ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଗୋବିନ୍ଦ ପ୍ରଧାନ ମଞ୍ଚ ସଂସ୍ଥାପନ କରିଥିବା ବେଳେ ଉତ୍ତମ ପାତ୍ର, ଗୋପାଳ ପ୍ରଧାନ, ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଦେ, ସେହାଶିଷ ଗିରି, ଚନ୍ଦନ ଦତ୍ତ ଖେଳ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ଉକ୍ତ ପ୍ରତିଯୋଗିତାକୁ ବାବା ମହାକାଳ କ୍ଲବ୍ ନିକେଶ୍ୱର କ୍ଲବ୍ କ୍ଷେତ୍ରପାଳ କୁବର ସଦସ୍ୟ ଓ ଆଖପାଖ ଗ୍ରାମୀଣ ଉଦ୍ୟମୀ ଯୁବକ ପ୍ରମୁଖ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

ହାସ୍ୟ ଅଭିନେତା ପଞ୍ଚାନନ ପାତ୍ରଙ୍କ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଭା

ଜଳେଶ୍ୱର, ୧୨୨(ସମ୍ବିଧ) ନହିମପୁର ପଞ୍ଚାୟତରେ ଆତ୍ମନିଃତ୍ୟା ଗ୍ରାମରେ ଦିବଂଗତ ହାସ୍ୟାଭିନେତା ପଞ୍ଚାନନ ପାତ୍ରଙ୍କ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଭା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ମହାସାଥୀଙ୍କୁ ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ପଞ୍ଚାୟତ କଳା ପରିଷଦ ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ ସଭାରେ, ବରିଷ୍ଠ କବି ନରୋତ୍ତମ ପ୍ରଧାନ ସଭାପତିତ୍ୱ କରିଥିଲେ।



ସମାପକ ତଥା ପ୍ରାକ୍ତନ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀ ଶରତ ଚନ୍ଦ୍ର ପରିଡ଼ା, କଳାକାର ସଂଘ ଉପ ସଭାପତି ଚନ୍ଦ୍ର ମଣି ରାଉତ, ପ୍ରାକ୍ତନ ଶିକ୍ଷକ ଗୌରାଙ୍ଗ ଚରଣ ପାତ୍ର, କଳାକାର ସୁବାସ କଳାକାର, ସଂସ୍କୃତି, ପରମ୍ପରା ଓ ବିଚାରଧାରୀ ରାହକ ବୋଲି ଅଭିହିତ କରିଥିଲେ। ଯାତ୍ରା

କରିଥିଲେ। ସୌରେନ୍ଦ୍ର ଦେ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ଗ୍ରାମୀଣ ମୁଖ୍ୟ ତଥା ବିଶିଷ୍ଟ କଳାକାର ପ୍ରତାପ ଜେନା ଓ ଯୁବ କଳାକାର ସପନ ଗିରିଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କରା ଯାଇଥିଲା। ସଭାରେ ୬ ଝିଅ କାଳି, ନାଚିନାଚୁଣା, ଛାତି କୁହୁଣୁ ଓ ବହୁ ଗ୍ରାମବାସୀ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।





### ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଗଲା ଯୁବକଙ୍କ ଜୀବନ

ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର, ୧୨/୧୨(ସମ୍ବିଧ): ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର ଥାନା ନୂଆଗାଁ ଗ୍ରାମର ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ସାହୁଙ୍କ ଏକମାତ୍ର ପୁଅ ଶୁଭକ୍ଷି ସାହୁ (୨୪) ଗତକାଲି କୋଣାର୍କ ଏକ କାମରେ ନିଜ ବାଲକ ଯୋଗେ ଯାତ୍ରାପୁର ଗୋଡ଼ ଯିବା ସମୟରେ ବୁଲି ବାଲକ ମଧ୍ୟରେ ମୁହାଁମୁହିଁ ଧକ୍କା ହୋଇଥିଲା । ପକରେ ଗୁରୁତର ଆହାତ ହୋଇ କଟକ ବଡ଼ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ଭର୍ତ୍ତି ହୋଇଥିଲେ । ହେଲେ ଡାକ୍ତର ସେଠାରେ ତାଙ୍କୁ ମୃତ ଘୋଷଣା କରିବା ପରେ ନୂଆଗାଁରେ ଶୋକାଳୁକ ପରିବେଶ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା । ଶୁଭକ୍ଷି ପେସାରେ ଜଣେ ଗାଡ଼ି ଚାଳକ ଥିଲେ । ସୋମବାର କଟକ ବଡ଼ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ଶବଦାନ କେବଳ ପରେ ମରଣୋତ୍ତରକୁ ଚାଳକ ପରିବାରଲୋକଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର କରିଥିଲେ । ଆଜି ଅପରାହ୍ନରେ ଯୁବକଙ୍କ ମୃତଶରୀରକୁ ଗାଁ ପରିକୁମ୍ଭା କରାଯିବା ପରେ ଶହ ଶହ ଲୋକଙ୍କ ଗହଣରେ ସଂସ୍କାର କରାଯାଇଥିଲା ।

### ଚୋରା ଦେଶୀମଦ ଜବତ; ଯୁବକ ଗିରଫ

ବେତନଟୀ/ବୈଶିକା, ୧୨/୧୨(ସମ୍ବିଧ): ବୈଶିକା ଥାନା ଅଧୀନ ଶାଳଗାଁ ପଞ୍ଚାୟତ ନରଗାଁ ଗ୍ରାମରେ ସୋମବାର ଚଢ଼ଇ କରି ଚୋରା ଦେଶୀମଦ ଜବତ କରାଯିବା ସହିତ ଏହି ଦେଶୀମଦ କାରବାରରେ ଜଡ଼ିତ ଜଣକ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି । ଗିରଫ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଜଣକ ହେଉଛି ନରଗାଁ ଗ୍ରାମର ଯୁବକ ଗିରିକ ପୁଅ ନିରଞ୍ଜନ ଗିରି (୩୫) । ସୂଚନା ମୁତାବକ, ଅଭିଯୁକ୍ତ ନିରଞ୍ଜନ ଚୋରାମଦ କାରବାର କରୁଥିବାର ଖବରପାଇ ବେତନଟୀ ଅଧିକାରୀ ଆନାଥଧରା ପ୍ରକାଶ ସାହୁ ଆଜି ସକଳବଳେ ଚଢ଼ାଇକରିଥିଲେ । ଚଢ଼ଇ ସମୟରେ ନିରଞ୍ଜନ ଘର ପଛପଟେ ମୋଟରଗୁମ୍ଫା, ପ୍ଲାଷ୍ଟିକ କାର ଏବଂ ପୋଲିଥିନ ପାଉଁରରେ ଲୁଚାଇ ରଖୁଥିବା ୪୬ ଲିଟର ଚୋରା ଦେଶୀମଦ ଜବତ କରିବା ସହିତ ନିରଞ୍ଜନକୁ ଗିରଫ କରିଥିଲେ । ଏନେଇ ଏକ ମାମଲା ରୁକ୍ତକରି ଗିରଫ ଅଭିଯୁକ୍ତର ସାହାଯ୍ୟପାଇପରେ ବେତନଟୀ ଜେଏମଏସସି କୋର୍ଟରେ ହାଜର କରାଯାଇଥିଲା । ଜାମିନ ନାମଞ୍ଜୁର ପରେ ବାରିପଦାସ୍ଥିତ ବିଚାର ବିଭାଗୀୟ ହାଜରକୁ ପଠାଇ ଦିଆଯାଇଛି ।

### ବାଣ ପୁଟି ଶିଶୁ ଗୁରୁତର

ଠାକୁରମୁଣ୍ଡା, ୧୨/୧୨(ସମ୍ବିଧ): ଗାଁ ଦାଣ୍ଡରେ ଖେଳୁଥିବା ଏକ ଶିଶୁ ରାସ୍ତାରେ ପଡ଼ିଥିବା ଏକ ଅପୂର୍ଣ୍ଣ ବାଣକୁ ମୁହଁରେ ଦେବାକୁ ଚାହା ପୁଟି ଯାଇଥିଲା । ପକରେ ଶିଶୁ ଗୁରୁତର ହୋଇ ଘଷିପୁରା ସାଧୁ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା; ହେଲେ ଅସଫଳ ସଂକଟାପନ୍ନ ହେବାରୁ ଶିଶୁକୁ କଟକ ବଡ଼ ମେଡିକାଲକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି । ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ସୋମବାର ଅପରାହ୍ନରେ ଠାକୁରମୁଣ୍ଡା ବୁକ୍ ସାତକୋଶିଆ ପଞ୍ଚାୟତ ଦ୍ଵାରା ଶିଶୁ ଗାଁ ରେ ଘଟିଛି ଏପରି ଘଟଣା ଗାଁ ଠାକୁରାଣୀ ଶାଳ ନିକଟରେ କେତେକ ଶିଶୁ ଖେଳୁଥିଲା । ଖେଳୁଥିବା ସ୍ଥାନରେ ଗୋଟିଏ ଅପୂର୍ଣ୍ଣ ବାଣ ପଡ଼ିଥିଲା । ଗ୍ରାମର ଚିକିତ୍ସକ କୁଦାସଙ୍କ ୪ ବର୍ଷର ଝିଅ ଯମୁନା ପଡ଼ିଥିବା ବାଣକୁ ପାଟିରେ କାମୁଡ଼ି ଦେଇଥିଲା । ଏହି ସମୟରେ ପାଟିରେ କାମୁଡ଼ିଥିବା ବାଣପୁଟି ଯାଇଥିଲା । ପକରେ ଶିଶୁର ଗାଳ ବୁଲିଯାଇ ପାଟି ଯାଇଛି ।

### ନହୁଙ୍ଗିରେ ବୁଧୁ ଚାଲ ଅଭିଯାନ

ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର, ୧୨/୧୨(ସମ୍ବିଧ): ଘସିପୁରା ବୁକ୍ ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର ପଞ୍ଚାୟତ ନହୁଙ୍ଗି ଠାରେ ଜିଲ୍ଲା ଓଡ଼ିସି ପୋଲିସ୍ ସମ୍ପାଦକ ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ରାଉତଙ୍କ ସଂଯୋଜନାରେ ବୁଧୁ ଚାଲ ଅଭିଯାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଜିଲ୍ଲା ବୁକ୍ଟିକାରୀ ସେଲ ସଂଯୋଜକ ଡ. ଶତ୍ରୁଘ୍ନାଥ ରାଉତ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ । ବୁଧୁ ପ୍ରମୁଖ ମାନଙ୍କୁ ନେଇ ଏକ ଘଣ୍ଟିକିଆ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଗଠିତ ରଘୁନାଥଜାୟୁ ଆଶ୍ରମ ପଡ଼ିଆଠାରେ ସମାପନ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବରିଷ୍ଠ କାର୍ଯ୍ୟକର୍ତ୍ତା ଭରତ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ, ଜିଭେଷ୍ଟ ବେହେରା, ଧନେଶ୍ଵର ବରାଳ, ପରମେଶ୍ଵର ସାହୁ, ଅକୟ ବାରିକ, ଗଣେଶ୍ଵର ରାଉତ, ଲିପୁ ବେହେରା, ଦିଲ୍ଲୀପ ଧଳ, ବିଶ୍ଵନାଥ ମଲ୍ଲିକ, ଗୟାଧର ନାୟକ, ଅଶୋକ ଓଝା, ଚନ୍ଦନ ଜେନା, କାର୍ତ୍ତିକ ବିଶ୍ଵାଳ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ ।

### ୧୮ ରେ ଭାଷା ସାହିତ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ସୋସୋ, ୧୨/୧୨(ସମ୍ବିଧ): ହାଟଡ଼ିଆ ବୁକ୍ ସୋସୋ ପଞ୍ଚାୟତ ମରଚାଇପଦା ଗ୍ରାମର ଶିକ୍ଷାବିତ, ସାହିତ୍ୟିକ ତଥା ମା' ସିଦ୍ଧ ମରଚାଇ ଭାଗବତ ଗୁଙ୍ଗିର ମୁଖ୍ୟ ଶଙ୍ଖାଳି ଚରଣ ରାଉତଙ୍କ ନେତୃତ୍ଵରେ ଆସନ୍ତା ୧୮ ତାରିଖରେ ମରଚାଇପଦାରେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସାହିତ୍ୟ ଆଲୋଚନାତକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହେବାକୁ ନେଇ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସାହିତ୍ୟର ଅତିତ, ବର୍ତ୍ତମାନ ଓ ଭବିଷ୍ୟତ ଏବଂ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ଚେତନା, ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସାହିତ୍ୟର ସମୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଅନୁଚିନ୍ତା, ନୂତନ ଶିକ୍ଷାନୀତିରେ ମାତୃଭାଷାର ଶିକ୍ଷା ଦାନର ଭୂମିକା ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯିବ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସାହିତ୍ୟିକ ଗୋବିନ୍ଦଚନ୍ଦ୍ର ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ରମାକାନ୍ତ ନାୟକ, ରାମଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକ, ଚତୁର୍ଭୁଜ ପଣ୍ଡା, ଗୋବିନ୍ଦଚନ୍ଦ୍ର ବାରିକ, ଶୁଭେନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି ।

### ସଦଗୁରୁ ଶିବକୁମାର ଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଭା

କରଞ୍ଜିଆ, ୧୨/୧୨(ସମ୍ବିଧ): ଅଖିଳ ଭୁମିଶ୍ରୀମାୟ ସର୍ବଶିରୋମଣି ମୁନି ସମାଜର ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଆଦି ମୁନିଶ୍ଵର ଯୋଗେଶ୍ଵର ଶିବକୁମାର ଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ତିରୋଧାନ ଦିବସ ବଡ଼ଦେଉଳି ପଞ୍ଚାୟତ ଝାଡ଼ୁ ଭୂମିଆଠାରେ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି । ସଭାରେ ଯୋଗାଚାର୍ଯ୍ୟ ଶ୍ରେଣୀମୋହନ ମୁନି ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଓ ଯୋଗୀ ଅଧ୍ୟାପକ ବେହେରା ମୁଖ୍ୟ ବକ୍ତା ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ମୁନି ସମାଜର ଦର୍ଶନ ଓ ମାନବ ଜଗତ ପ୍ରତି ଏହାର ଅବଦାନ ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ଯୋଗୀ ଗୌରାଳ ମୁନିଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ଵରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସଭାରେ ଇଟିଟି ଅନ୍ତର୍ଗଣ୍ୟ ଇଂରାଜୀ ପତ୍ରିକାର ସମ୍ପାଦକ ହରେକୃଷ୍ଣ ମହାନ୍ତି, ମୁନି ଲକ୍ଷ୍ମୀ ବଲ୍ଲଭ ସାହୁ, କାଦଡ଼ିଆ କଲେଜର କଲେଜର ମୁକ୍ତ ଚିନ୍ତି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଡ଼ା ଭାଗବତ ଲେଙ୍କା, ମୁନି ଶ୍ୟାମସୁନ୍ଦର ଦାଶ, ମୁନିମତା ପ୍ରତିଭା ମଞ୍ଜରୀ, ଧରକ ମୁନି, ଘନଶ୍ୟାମ ମୁନି, ଲଳିତ ମୁନି, ଛୋଟଗୋୟ ମୁନି ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ ମୁନିସମାଜର ଅନନ୍ୟ ସାଧାରଣ ଚକ୍ରଭେଦନ ଯୋଗ, ସାଧ୍ୟାୟ, ସର୍ବ ସଙ୍ଗ ଓ ଶୁଭ ଭାବନା କେମିତି ମୁନି ମାନଙ୍କୁ ନିରୋଗ ରଖିପାରେ ବୋଲି ଆଲୋଚନାପାତ କରିଥିଲେ । ଯୋଗୀ ଜନାର୍ଦ୍ଦନ ମୁନି ମଞ୍ଚ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ମନୋଜ ମୁନି ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ।

### 'ଆମ ସାମାଜ ମହୋତ୍ସବ' ଉଦଘାଟିତ



ଝାରପୋଖରିଆ, ୧୨/୧୨(ସମ୍ବିଧ): ଆମ ସାମାଜ ମହୋତ୍ସବ ଉଦଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ମହୋତ୍ସବରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରତିଭାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦିଆଯାଇଥିବା ବେଳେ ଓ କଳାକାରଙ୍କ ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ମନ ଛୁଇଁଛି । ଉଦଘାଟନା ଉତ୍ସବରେ ରାଜ୍ୟସଭା ସାଂସଦ ମମତା ମହାନ୍ତି ଓ ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ଭାରତୀ ହାଁସଦା ଯୋଗଦେଇ ବସ୍ତ୍ରୋତ୍ସବରେ ସ୍ଥାନୀୟ ସାମାଜିକ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଆମ ସମାଜ ମହୋତ୍ସବ ସମିତି ପ୍ରୟୋଜନାରେ ପ୍ରତି ବର୍ଷ ଭଳି ଏ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟ ଅଷ୍ଟମ ବାର୍ଷିକ ମହୋତ୍ସବ ଆମ ସାମାଜ ମହୋତ୍ସବ ୨୦୨୪ ଶୁକ୍ରବାରଠାରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ରବିବାର ଉଦଘାଟିତ ହୋଇଛି । ପ୍ରଥମ ସମ୍ପାଦକ ଅକ୍ଷୟକର ବିଭିନ୍ନ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିବେଶଣ କରିଥିଲେ । ସମିତିର ସଂଗଠନିକ ସମ୍ପାଦକ ବିନୟ କୁମାର ସାହୁଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ଵରେ ସଭାକାର୍ଯ୍ୟ ପରିଚାଳିତ ହୋଇଥିଲା । ମଣିଷଙ୍କର ବାରିକ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଇଥିଲେ । ଏହି ଅବସରରେ ପ୍ରତିଭାବାନ ବ୍ୟକ୍ତି ଓ ସିନେ ତାରକାଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କରାଯାଇଥିଲା ।

## ମିତିଆ ମିତିଆ କୁକେଟ୍ ଚୂର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଡ କୋଇଡ଼ାକୁ ହରାଇ ଯୋଡ଼ା ମିତିଆ ଚାମ୍ପିଅନ

ଯୋଡ଼ା, ୧୨/୧୨(ସମ୍ବିଧ): ଯୋଡ଼ା ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ କମ୍ପାନୀ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଓ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା କୋଇଡ଼ା ଅଞ୍ଚଳର ସାମୁଦ୍ରିକକୁ ନେଇ ଏକ ଦିବସୀୟ ମିତିଆ ମିତିଆ କୁକେଟ୍ ଚୂର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଡ ସ୍ଥାନୀୟ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଖେଳପଡ଼ିଆରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ କେନ୍ଦ୍ରରେ, ଯୋଡ଼ା, ବଡ଼ବିଲ, ଚମ୍ପୁଆ, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଜିଲାର କୋଇଡ଼ା ମିତିଆ ଏବଂ ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ



ଏଟି ଦଳ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ ବଡ଼ବିଲ ମିତିଆ ଓ ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ ଟିମ ମଧ୍ୟରେ ଖେଳ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ ଦଳ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ୫ ଓଭରରେ ୨୮ରୁନ କରିବାରେ ସକ୍ଷମ ହୋଇଥିଲା । ଏହାକୁ ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ ୪ ଓଭର ସୁଦ୍ଧା ସମ୍ପନ୍ନ କରି ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା । ସେହିପରି ଦ୍ଵିତୀୟ ମ୍ୟାଚରେ ଯୋଡ଼ା ଓ ଚମ୍ପୁଆ ମିତିଆ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଚମ୍ପୁଆ ମିତିଆ ବ୍ୟାଟି କରି ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଓଭରରେ ୩୦ରୁନର ବିଜୟ ଲକ୍ଷ ଯୋଡ଼ା ମିତିଆକୁ ଦେଇଥିଲା । ତେବେ ଯୋଡ଼ା ମିତିଆ ଏହି ଲକ୍ଷକୁ ମାତ୍ର ୨ଓଭର ମଧ୍ୟରେ ହାସଲ କରି ବିଜୟ ହୋଇ ସିଧାସଳଖ ପାଇନାଲକୁ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲା । ସେହିପରି କୋଇଡ଼ା ଓ ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ ମଧ୍ୟରେ ଚତୁର୍ଥାଞ୍ଚଳର ଖେଳ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା । କୋଇଡ଼ା ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ୫-୬ ରୁନ ବିଜୟର ଲକ୍ଷ ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ ସମ୍ମୁଖରେ ରଖିଥିଲା । ଏହାକୁ ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଓଭରରେ କରିପାରିନଥିବା ବେଳେ କୋଇଡ଼ା ମିତିଆ ବିଜୟ ହାସଲ କରିଥିଲା । ପରେ କୋଇଡ଼ା ଓ କେନ୍ଦ୍ରରେ ମିତିଆ ମଧ୍ୟରେ ସେମିଫାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ କୋଇଡ଼ା ଦଳ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଓଭରରେ ୭୨ରୁନର ବିଜୟ ଲକ୍ଷ

କେନ୍ଦ୍ରରେ ଆରରେ ରଖିଥିଲା । ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଓଭର ସୁଦ୍ଧା କେନ୍ଦ୍ରରେ ମିତିଆ ୬୪ରୁନ କରି ପରାଜୟ ବରଣ କରିଥିଲା । ପାଇନାଲ ମ୍ୟାଚଟି କୋଇଡ଼ା ମିତିଆ ଓ ଯୋଡ଼ା ମିତିଆ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ କୋଇଡ଼ା ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଓଭରରେ ୫୭ରୁନର ବିଜୟ ଲକ୍ଷ ଯୋଡ଼ା ମିତିଆ ଆଗରେ ରଖିଥିଲା । ଓଭରକ ମଧ୍ୟରେ କଟା

ବକ୍ସର ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା । ଶେଷ ବଳରେ ଯୋଡ଼ା ମିତିଆ ଏହି ଲକ୍ଷ କପ ହାତେଇରେ ସକ୍ଷମ ହୋଇଥିଲା । ପୁରା ଚୂର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଡ ଅନ୍ତର୍ଗତ ରୋମାଞ୍ଚକର ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହାକୁ ସମସ୍ତେ ଉପଭୋଗ କରିଥିଲେ । ଏହି ଏକଦିବସୀୟ ଚୂର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଡରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ (ଓଏମକୁମ୍ଭ)ର ମହାପ୍ରବନ୍ଧକ ଅତୁଲ ଭଟ୍ଟନାଗର ଯୋଗଦେଇଥିବା ବେଳେ ସମ୍ମାନୀତ ଅତିଥି ଭାବେ ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ ଯୋଡ଼ା ମୁଖ୍ୟ ରାଜେଶ କୁମାର, କଳମଙ୍ଗ ଓ ଗନ୍ଧଲପଦା ପ୍ରକଳ୍ପ ମୁଖ୍ୟ ଦୀପକ ବେହେରା, ନିଳାଚଳ ଲକ୍ଷ୍ମୀଚ ନିଗର ଲିଭର ମୁଖ୍ୟ ରାହୁଲ କିଶୋର ଓ ଅନ୍ୟ ଅତିଥିମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ରହିଥିଲେ । ଏହି ଦିବସୀୟ ମ୍ୟାଚରେ ଚମ୍ପୁଆର ଖେଳ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବା ଯୋଗୁଁ ମ୍ୟାଚ ଅଫ ଦି ସିରିଜ ଭାବେ ଯୋଡ଼ା ଦଳର ସମାର ଦାସ, ପାଇନାଲ ମ୍ୟାଚରେ ମ୍ୟାଚ ଅଫ ଦି ମ୍ୟାଚ ଭାବେ ଯୋଡ଼ା ମିତିଆର ଦୀପକ କୁମାର ସତପଥୀ, ବେଷ୍ଟ ଫିଲଡର ଭାବେ ମନିହ ସୁନ୍ଦର ବାରିକ ଓ କୋଇଡ଼ା ଦଳର ପପୁ ପାଠୁ ଏବଂ ବେଷ୍ଟ ବ୍ୟାଟ୍ସମ୍ୟାନ୍ ଭାବେ କୋଇଡ଼ା ଦଳର ଆକାଶ ଶର୍ମାଙ୍କୁ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯାଇଥିଲା । ଯୋଡ଼ା ମିତିଆ ପକ୍ଷରୁ ଅଧିନାୟକ ଦୀପକ ଶତପଥୀ ଓ କୋଇଡ଼ା ମିତିଆ ପକ୍ଷରୁ ସୁଦୀନ ବାରିକ ଅଧିନାୟକ ଭାବେ ଦାୟିତ୍ଵ ଭାର ତୁଲାଇଥିଲେ ।

### ବଳରାମଧାର ସରକାରୀ ହାଇସ୍କୁଲର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ



ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର, ୧୨/୧୨(ସମ୍ବିଧ): ଘସିପୁରା ବୁକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ପୁରୁଣାବାନ୍ଧଗୋଡ଼ା ବଳରାମଧାର ସରକାରୀ ହାଇସ୍କୁଲର ବାର୍ଷିକ ମହୋତ୍ସବରେ ଆଜି ବିଦ୍ୟାଳୟର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି । ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଜ୍ୟୋତ୍ସ୍ନାଗୋଷ୍ଠୀ ବରାଳ ସଭାପତିତ୍ଵରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ସ୍ଥାନୀୟ ସରପଞ୍ଚ ସୁଧାଗୋଷ୍ଠୀ ଧାର, ବକ୍ତାଭାବେ ପୂର୍ବତନ ସରପଞ୍ଚ ବିଶ୍ଵେଶ୍ଵର ସେନାପତି, ସମ୍ମାନୀତ ଅତିଥିଭାବେ ଶିକ୍ଷାକର୍ମିଣି ସଭାପତି ଦେବବ୍ରତ ପଟ୍ଟନାୟକ, ମୋ ସ୍କୁଲ ଅଭିଯାନର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ସୋମେନ୍ଦ୍ର ଧାର, ଅତିଥି ସିଆରସିସି ପ୍ରଭାତକୁମାର ଧାର ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ବଳରାମ ଧାରଙ୍କ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତିରେ ମାଲ୍ୟାପର୍ଣ୍ଣ କରିବା ପରେ ଶିକ୍ଷକ ବିଶିଷ୍ଟଙ୍କର ଭୂୟାଁ ଅତିମାନଙ୍କ ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଇତି ଅବସରରେ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପ୍ରତିଷ୍ଠାରେ ସକ୍ରିୟ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ଗାଁ ମୁରବୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ୍ତ ଧାର, ସୁଧନା ଧାର, ଶଙ୍କରଶ ଧାର, ପ୍ରଶାନ୍ତ ନାୟକ, ବୈକୁଣ୍ଠ ମହାନ୍ତି, ନିଳମଣି ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କୁ ଅତିଥି ପୁରଣ କରିଥିଲେ । ବାର୍ଷିକ କ୍ରୀଡ଼ା ଓ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପାରଦର୍ଶିତା ଲାଭ କରିଥିବା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯାଇଥିଲା । ଉତ୍ସବ ପରିଚାଳନାରେ କ୍ରୀଡ଼ା ଶିକ୍ଷକ ସୁରେଶ କୁମାର ଭୂୟାଁ ଏବଂ ସିଆରସିସି ବିଶିଷ୍ଟଙ୍କର ଭୂୟାଁ ସକ୍ରିୟ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ । ଚଳିତ ବର୍ଷ ୬ ଜଣ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ କ୍ରୀଡ଼ା ଓ ୨ ଜଣ ଛାତ୍ରୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଶିକ୍ଷା ପୁରସ୍କାର ପାଇ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଗୌରବ ବଢ଼ାଇ ଥିବାରୁ ଅତିଥିକ ଗହଣରେ ସେମାନଙ୍କୁ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯାଇଥିଲା । ଉତ୍ସବ ପରିଚାଳନାରେ ସହକାରୀ ଶିକ୍ଷକ ବନଭଦ୍ର ବେହେରା, ଶାନ୍ତିକୁମାର ସାହୁ, ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀପ୍ରସାଦ ସାହୁ, ନାରାୟଣ ଦାସ, ଅତିଶକ୍ତୀମତୀ ଜେନା, ରମାକାନ୍ତ ଘଡ଼େଇ, ଦାସଦା ରଣା, ପ୍ରତିଭା ରାଉତ, ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ରାଉତ ପ୍ରମୁଖ ସକ୍ରିୟ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ ।

**MATRIC MATE**  
BSE ODISHA MATRIC EXAM-2024

**SUBJECT : MATH**  
PROBABLE QUESTION PAPER

**OBJECTIVE**

- $\cos 110^\circ + \sin 20^\circ =$  କେତେ ?  
(A)  $2 \cos 110^\circ$  (B)  $2 \sin 20^\circ$  (C) 0 (D) 1
- $\operatorname{cosec}^2(180^\circ - \theta) - \tan^2(90^\circ - \theta)$  ର ମାନ କେତେ ?  
(A) 0 (B) 1 (C) -1 (D) ଅନିର୍ଣ୍ଣୟ
- $\tan 10^\circ \times \tan 80^\circ =$  \_\_\_\_\_ ।  
(A) 0 (B) 1 (C) -1 (D)  $\pm 1$
- $\cos A = \frac{24}{25}$  ହେଲେ  $\sec^2 A - \tan^2 A =$  କେତେ ?  
(A)  $\frac{7}{24}$  (B)  $\frac{24}{25}$  (C)  $\frac{25}{7}$  (D) 1
- କେଉଁ ଯନ୍ତ୍ର ଦ୍ଵାରା ଉତ୍ତର କୋଣିକ ଉନ୍ନତ ଚିତ୍ର ଅବନତି ମପାଯାଇଥାଏ ?  
(A) ପେରିସ୍କୋପ୍ (B) କୋଲୋଇଡ଼ସ୍କୋପ୍ (C) ସେକ୍ସାଣ୍ଟ (D) ଟେଲିସ୍କୋପ୍
- $\tan A = \frac{1}{2}$  ଏବଂ  $\tan B = \frac{1}{3}$  ହେଲେ  $\sin^2 A + \sin^2 B$  ର ମାନ କେତେ ?  
(A)  $A = B$  (B)  $2A = B$  (C)  $A + B = 45^\circ$  (D)  $A - B = 90^\circ$
- $\cos(60^\circ - A) - \cos(60^\circ + A)$  ର ମାନ କେତେ ?  
(A)  $\sqrt{2} \cos A$  (B)  $\sqrt{2} \sin A$  (C)  $\sqrt{3} \sin A$  (D)  $-\sqrt{3} \cos A$
- $\sin \theta^\circ \cdot \sin 1^\circ \cdot \sin 2^\circ \dots \sin 89^\circ$  ର ମୂଲ୍ୟ କେତେ ?  
(A) -1 (B) 0 (C) 1 (D) 2
- $A + B + C = 180^\circ$  ହେଲେ,  $\sin\left(\frac{B+C}{2}\right)$  ର ମାନ କେତେ ?  
(A)  $\cos \frac{A}{2}$  (B)  $\sin \frac{A}{2}$  (C)  $\sin \frac{B}{2}$  (D)  $\cos \frac{C}{2}$
- $\sin(50^\circ + \theta) - \cos(40^\circ - \theta) =$  \_\_\_\_\_ ?  
(A) 0 (B) -1 (C) 1 (D) 2
- $A + B = 45^\circ =$  ହେଲେ  $(1 + \tan A)(1 + \tan B)$  ର ମାନ କେତେ ?  
(A) 1 (B) 2 (C) -2 (D) -1
- ଏକ ବୃକ୍ଷର ଉଚ୍ଚତା 4cm, ସୂର୍ଯ୍ୟର କୋଣିକ ଉନ୍ନତିର ପରିମାଣ 45° । ଉଚ୍ଚତା ଛାଇର ଦୈର୍ଘ୍ୟ କେତେ ?  
(A) 3 cm (B)  $4\sqrt{2}$  cm (C) 4 cm (D)  $4\sqrt{3}$  cm
- ଏକ ଛାଇର ଉଚ୍ଚତା 100 $\sqrt{3}$  ମି । ଏହାର ପାଦ ଦେଖିଲେ 100 ମି ଦୂରତାରୁ ସମର ଉପରିଭାଗର କୋଣିକ ଉନ୍ନତି କେତେ ?  
(A) 45° (B) 60° (C) 90° (D) 0°
- ଦ୍ଵି ବୃକ୍ଷର କେନ୍ଦ୍ର O । P ଓ Q ଗର୍ଭିକ ରଶ୍ମି OP = 5cm , OQ ର ଦୈର୍ଘ୍ୟ 3cm ହେଲେ PQ କେତେ ସେ.ମି ?  
(A) 10 (B) 6 (C) 4 (D) 8
- OQ ର କେନ୍ଦ୍ର । OP = 4cm, P ଓ Q ଗର୍ଭିକ ରଶ୍ମି ଅଙ୍କିତ ଗର୍ଭିକ । QP =  $2\sqrt{3}$  ସେ.ମି ହେଲେ  $m\angle OPQ$  କେତେ ?  
(A) 45° (B) 30° (C) 60° (D) ଏଥିରୁ କୌଣସିଟି ନୁହେଁ
- ପାର୍ଶ୍ଵସ୍ଥି ଚିତ୍ରରେ ଗୋଟିଏ ବୃକ୍ଷ ABC ସମକୋଣୀ ତ୍ରିଭୁଜରେ ଅନ୍ତର୍ଲିଖିତ । AB = 24cm, BC = 10cm ଏବଂ  $m\angle B = 90^\circ$  ହେଲେ OQ ର ଦୈର୍ଘ୍ୟ କେତେ ?  
(A) 6 cm (B) 7 cm (C) 5cm (D) 4 cm
- ଦ୍ଵି ବିନ୍ଦୁରେ O ବୃକ୍ଷର କେନ୍ଦ୍ର । P ଓ Q ର ଦୈର୍ଘ୍ୟ କେତେ ?  
 $m\angle BAQ = 30^\circ$  ହେଲେ  $m\angle AOB$  କେତେ ?  
(A) 30° (B) 60° (C) 90° (D) 120°
- ଦ୍ଵି ବିନ୍ଦୁରେ O ବୃକ୍ଷର କେନ୍ଦ୍ର । P ଓ Q ଗର୍ଭିକ ରଶ୍ମି ଅଙ୍କିତ ଗର୍ଭିକ ।  
(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4
- ଦ୍ଵି ବିନ୍ଦୁରେ P ଓ Q ଗର୍ଭିକ ଏବଂ PAB ଛେଦନ, PA = 4cm, PB = 9cm ହେଲେ PT ର ଦୈର୍ଘ୍ୟ କେତେ ସେ.ମି ?  
(A) 4 (B) 9 (C) 6 (D) 12
- ABCD ଚତୁର୍ଭୁଜ ଏକ ବୃକ୍ଷରେ ପରିଲିଖିତ । AB + CD = 18cm ହେଲେ ABCD ଚତୁର୍ଭୁଜର ପରିମାପ କେତେ ସେ.ମି ?  
(A) 18 (B) 24 (C) 36 (D) 48
- ଗୋଟିଏ ବୃକ୍ଷର ଦୁଇଟି ସମାନ୍ତର ଗର୍ଭିକ ମଧ୍ୟରେ ଦୂରତା 10cm ହେଲେ ବୃକ୍ଷର ଦୈର୍ଘ୍ୟ କେତେ ସେ.ମି ?  
(A) 8 (B) 16 (C) 32 (D) କୌଣସିଟି ନୁହେଁ
- ଯେଉଁ ସରଳରେଖା ଦୁଇଟି ଗୋଟିଏ ମାତ୍ର ବିନ୍ଦୁରେ ଛେଦ କରେ ତାହାକୁ \_\_\_\_\_ କୁହାଯାଏ ?  
(A) ଛେଦନ (B) ଗର୍ଭିକ (C) ଗର୍ଭିକିନ୍ଦୁ (D) ଗର୍ଭିକିନ୍ଦୁ

**SUBJECTIVE**

- 6.4 cm ଦୈର୍ଘ୍ୟ ବିଶିଷ୍ଟ AB ଅଙ୍କନ କରି ଏହାକୁ 3 : 2 ଅନୁପାତରେ ଅର୍ଦ୍ଧବିଭାଜନ କରୁଥିବା ବିନ୍ଦୁର ଅବସ୍ଥାନ ନିରୂପଣ କର ।  
ନିମ୍ନ  $\triangle ABC$  ରେ BC = 6.5cm, BY ମଧ୍ୟମାନ ଦୈର୍ଘ୍ୟ 6 cm ଓ CZ ମଧ୍ୟମାନ ଦୈର୍ଘ୍ୟ 5.5cm ।  $\triangle$ ଟି ଅଙ୍କନ କର ।
- ପ୍ରମାଣ କର  $\cos^2 135^\circ - 2 \sin^2 180^\circ + 3 \cot^2 150^\circ - 4 \tan^2 120^\circ = \frac{-2}{2}$   
ନିମ୍ନ ପ୍ରମାଣ କର ।  $\frac{\sin^2 135^\circ + \cos^2 120^\circ - \sin^2 150^\circ + \tan^2 150^\circ}{\sin^2 120^\circ - \cos^2 150^\circ + \tan^2 120^\circ + \tan^2 135^\circ + \cos^2 180^\circ} = \frac{5}{18}$
- ପ୍ରମାଣ କର  $\cos 50^\circ + \cos 40^\circ = \sqrt{2} \cos 50^\circ$   
ନିମ୍ନ ପ୍ରମାଣ କର  $\tan 62^\circ = \frac{\cos 17^\circ + \sin 17^\circ}{\cos 17^\circ - \sin 17^\circ}$
- ପ୍ରମାଣ କର ଯେ କୌଣସି ବୃକ୍ଷର ଦୁଇଟି ଗର୍ଭିକ ଅଙ୍କିତ ଗର୍ଭିକ ଖଣ୍ଡ ଦୁଇଟି ଦୈର୍ଘ୍ୟ ସମାନ ?
- ABCD ଚତୁର୍ଭୁଜ ଏକ ବୃକ୍ଷରେ ପରିଲିଖିତ ହୋଇଛି । ହେଲେ ପ୍ରମାଣ କର ଯେ AB + CD = AD + BC  
ନିମ୍ନ ଗୋଟିଏ ବୃକ୍ଷରେ AB ଏକ ଦୈର୍ଘ୍ୟ । B ବିନ୍ଦୁରେ ବୃକ୍ଷ ପ୍ରତି ଅଙ୍କିତ ଗର୍ଭିକ ଉପରେ C ଏପରି ଏକ ବିନ୍ଦୁ ଯେପରି CA ବୃକ୍ଷର D ବିନ୍ଦୁରେ ଛେଦ କରେ । ପ୍ରମାଣ କର ଯେ AB = AC = AD

**Answer:** 1. (C), 2. (B), 3. (B), 4. (D), 5. (C), 6. (C), 7. (C), 8. (B), 9. (A), 10. (A), 11. (B), 12. (C), 13. (B), 14. (C), 15. (B), 16. (D), 17. (B), 18. (C), 19. (C), 20. (C), 21. (D), 22. (B), 23. (D), 24. (B), 25. (B), 26. (B), 27. (C), 28. (C), 29. (B), 30. (C), 31. (D), 32. (C), 33. (C), 34. (B), 35. (C)

oPaper : sakalpaper.com
Twitter : SakalaNews

**Courtesy:**



# ବିଶ୍ୱ କ୍ରିକେଟରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ଆଧିପତ୍ୟ

## ଅପିଲ କଲେନି, ବ୍ୟାଟର ଆଉଟ ହେଲେନି

ଦୁଆବିକା, ୧୨/୧୨ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି)

ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାରେ ଚାଲିଥିବା ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ପୁରୁଷ ବିଶ୍ୱକପ ୧୫ତମ ଫେଡ଼ରଶ ଉତ୍ସାହପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଯାଇଛି । ରବିବାର ଖେଳାଯାଇଥିବା ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପାଇନାଲରେ ତିପେଣ୍ଡି ଚାମ୍ପିଅନ ଭାବେ ୭୯ ରନରେ ପରାସ୍ତ କରି ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୪ର୍ଥ ଥର ଲାଗି ବିଶ୍ୱକପ ଚେତନା ହେବାର ସୌଭାଗ୍ୟ ଲାଭ କରିଛି । ଏଥିପରେ ଭାରତର ରେକର୍ଡ ୬୭ଥର ଚାଲେନ୍ଜ କରିବା ସହ ଦୁର୍ଗମାର ହୋଇଛି । ଚାମ୍ପିଅନ ହେବା ସହ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିଶ୍ୱକପରେ ଏହାର ଆଧିପତ୍ୟ ଆହୁରି ବିସ୍ତାର କରିବାକୁ ସମର୍ଥନ ପାଇଛି । ମହିଳା ଓ ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ କ୍ରୀଡ଼ା ନିଶାଳ ଆଇସିସିରେ ୭ଟି ଟ୍ରଫି ମଧ୍ୟରୁ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଏକାକୀ ଖତିରେ ଚାଲେନ୍ଜ ବଜାୟ ରଖି ବିଶ୍ୱ କ୍ରିକେଟରେ ତାହାର ଦବ୍‌ଦବା ବଜାୟ ରଖିବାରେ ସହକାରୀ ହୋଇଛି । ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବର୍ତ୍ତମାନ ବଜାୟ ରଖୁଥିବା ଆଇସିସି ଟ୍ରଫିଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ ଫିକ୍ସେସନେ ନଜର ପକାଇବ ।

**ମହିଳା ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପ (୨୦୨୨):** ୨୦୨୨ରେ ମହିଳା ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପର ଦ୍ୱାଦଶ ଫେଡ଼ରଶ ଫାଇନାଲରେ ଖେଳାଯାଇଥିଲା । ଏଥିରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଚମତ୍କାର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରି ରାଉଣ୍ଡ ରବିନରେ ୬ ମ୍ୟାଚରୁ ୬ ବିଜୟ ସହ ନକ୍ସାଆରତରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା । ଏହାପରେ ସେମିଫାଇନାଲରେ ୧୫୦ ରନରେ ଫେଷ୍ଟକଣ୍ଟ୍ରୋଲ ପରାସ୍ତ କରି ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ପାଇନାଲ ଟିକେଟ୍ ହାସଲ କରିଥିଲା । ପାଇନାଲରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ମୁକାବିଲା ଇଂଲଣ୍ଡ ସହ ହୋଇଥିଲା । ଯେଉଁଥିରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୭୧ ରନରେ ବିଜୟ ହୋଇ ୬ମ ଥର ଲାଗି ଚାମ୍ପିଅନ ହେବାର ସୌଭାଗ୍ୟ ଲାଭ କରିଥିଲା ।

**ମହିଳା ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ (୨୦୨୩):** ମହିଳା ଟି-୨୦



୨୦୨୩ ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପ ବିଜୟ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଦଳ

ବିଶ୍ୱକପର ୮ମ ଫେଡ଼ରଶ ୨୦୨୩ରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାରେ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲା । ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୪୯୫ ୪ ମ୍ୟାଚ୍ ଜିତି ସେମିଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲା । ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ କଡ଼ା ଫର୍ମରେ ପୁଣି ଫାଇନାଲରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ମାତ୍ର ୫ ରନରେ ଭାରତକୁ ପରାସ୍ତ କରି ପାଇନାଲରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା । ଏହାପରେ ଘରୋଇ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ସହ ପାଇନାଲ ମୁକାବିଲା ହୋଇଥିବାବେଳେ

ଏଥିରେ ମଧ୍ୟ ୧୯ ରନରେ ବାଜିମାଡ଼ କରି ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ମହିଳା ଦଳ ୬୭ଥର ପାଇଁ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ ଜିତିଥିଲା ।  
**ବିଶ୍ୱ ଚେଷ୍ଟ ଚାମ୍ପିଅନସିପ୍ (୨୦୨୩):** ଆଇସିସି ବିଶ୍ୱ ଚେଷ୍ଟ ଚାମ୍ପିଅନସିପ୍ ୨ୟ ପାଇନାଲ ଗତବର୍ଷ ଇଂଲଣ୍ଡରେ ଖେଳାଯାଇଥିଲା । ଭାରତ କ୍ରମାଗତ ୨ୟ ଥର ପାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପୁଣିଥରେ ଏହି ସମ୍ମାନଜନକ ଟ୍ରଫି

ଜିତିବାକୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇଥିଲା । ଦି ଓଭାଲରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ପାଇନାଲ ମୁକାବିଲାକୁ ୨୦୯ ରନର ବଡ଼ ବ୍ୟବଧାନରେ ଜିତି ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ପ୍ରଥମଥର ଲାଗି ବିଶ୍ୱ ଚେଷ୍ଟ ଚାମ୍ପିଅନସିପ୍ ଟ୍ରଫି ହାତେଇଥିଲା ।

**ପୁରୁଷ ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପ (୨୦୨୩):** ପ୍ୟାର୍ କମିନ୍ସ୍ ନେତୃତ୍ୱରେ ରେକର୍ଡ ୬୭୫ ଥର ଲାଗି ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ପୁରୁଷ କ୍ରିକେଟ୍ ଦଳ ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପ ଟ୍ରଫି ଜିତିବାର ସୌଭାଗ୍ୟ ଲାଭ କରିଥିଲା । ଘରୋଇ ଭାରତ ଓ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଭବାଦରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ପାଇନାଲ ମ୍ୟାଚରେ ଭାରତ ପକ୍ଷରୁ ଧାର୍ଯ୍ୟ ୨୪୧ ରନର ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୪ ଡିକେଟ୍ ହରାଇ ହାସଲ କରିନେଇଥିଲା । ବ୍ୟାଟିଂରେ ବିରାଟ କୋହଲି (୭୬୫ ରନ) ଓ ବୋଲିଂରେ ମହମ୍ମଦ ସାମି (୨୪) ଶ୍ରେଷ୍ଠ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପୁଣିଥରେ ଭାରତର ଚାମ୍ପିଅନ ଥରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ କମ୍ପା ସାଜିଥିଲା ।

**୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ପୁରୁଷ ବିଶ୍ୱକପ (୨୦୨୪):** ସଦ୍ୟ ସମାପ୍ତ ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ପୁରୁଷ ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପରେ ମଧ୍ୟ ଚାମ୍ପିଅନ ହୋଇ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିଶ୍ୱକ୍ରିକେଟରେ ଏହାର ଦବ୍‌ଦବାକୁ ଛାଡ଼ି ନାହିଁ । ରବିବାର ଖେଳାଯାଇଥିବା ପାଇନାଲରେ ଭାରତକୁ ୭୯ ରନରେ ହରାଇ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୪ର୍ଥ ଥର ଲାଗି ଏହି ଟ୍ରଫି ଜିତିବାକୁ ସମର୍ଥନ ପାଇଛି ।  
ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବର୍ତ୍ତମାନ କେବଳ ୨ଟି ଟ୍ରଫି ବଜାୟ ରଖୁଥିବା ନାହିଁ । ଏହି ଦୁଇଟି ଟ୍ରଫି ହେଲା ପୁରୁଷ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ ଓ ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ମହିଳା ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପ । ୨୦୨୨ରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ପୁରୁଷ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଇଂଲଣ୍ଡ ବାଜିମାଡ଼ କରିନେଇଥିଲା । ସେହିଭଳି ଗତବର୍ଷ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ମହିଳା ବିଶ୍ୱକପରେ ଭାରତ ବିଶ୍ୱବିଜେତା ହୋଇଥିଲା ।

## ମାରାଥନ ବିଶ୍ୱ ଚାମ୍ପିଅନ୍ କେଲିଭିନ୍‌ଙ୍କ ଅକାଳ ବିୟୋଗ

ଏଲଡୋରେଟ, ୧୨/୧୨ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି)

ମାରାଥନରେ ବିଶ୍ୱଚାମ୍ପିଅନ କେନିଆର କେଲିଭିନ୍ କିପ୍ଟମ୍ ସତ୍ୟ ଯୁଦ୍ଧରେ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି । କେନିଆର ଏଲଡୋରେଟର ରିପ୍ ଡ୍ୟାଲ୍ ଗାନ୍ଧିରେ ଗାଡ଼ି ଚଳାଇ ଯାଉଥିବା ବେଳେ କିପ୍ଟମ୍‌ଙ୍କ ଗାଡ଼ି ଦୁର୍ଘଟଣାଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇଥିଲା । ଏହି ଘଟଣାରେ କିପ୍ଟମ୍‌ଙ୍କ ସହ ତାଙ୍କ ପ୍ରଶିକ୍ଷକ ଗେରଜେସ୍ ହାକିକିମାନା ଥିଲେ । ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଉଭୟ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଛନ୍ତି ବୋଲି କେନିଆ ପୁଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି । ୨୪ ବର୍ଷୀୟ

ଏହି ଗାଡ଼ି ଧାବକ ଜଣଙ୍କ ଏବେ ମାରାଥନରେ ବିଶ୍ୱଚାମ୍ପିଅନ ଅଛନ୍ତି ଓ ତାଙ୍କ ନାମରେ ବିଶ୍ୱରେକର୍ଡ ରହିଛି । ଚଳିତବର୍ଷ ଆମେରିକାର ସିକାଗୋ ସହରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମାରାଥନରେ ସେ ଏହି ଦୂରତାକୁ ୨ ଘଣ୍ଟା ୩୫ ସେକେଣ୍ଡରେ ଅତିକ୍ରମ କରି ବିଶ୍ୱରେକର୍ଡ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିଥିଲେ । ନିଜ ଦେଶର ଏଲଡୋ କିପ୍ଟମ୍‌ଙ୍କ ନାମରେ ଏହି ରେକର୍ଡ ରହିଥିଲା । ୨୦୧୯ରେ ମାରାଥନକୁ କ୍ୟାରିୟର କରିଥିବା କିପ୍ଟମ୍ ୨୦୨୨ ଭାଲେନ୍ଟିନା ମାରାଥନରେ ରେକର୍ଡ ଗାଢ଼ି ସହ ଚତୁର୍ଥ ସ୍ଥାନରେ ରହି ତାଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତି ଛାଡ଼ି ନାହିଁ । କିପ୍ଟମ୍ ଶେଷ ଭାଗରେ ଦୂରତାରେ ଦୌଡ଼ିବା ସହ ବିଶ୍ୱର ସମସ୍ତ ମାରାଥନ ଦୌଡ଼ିକୀଙ୍କୁ ପଛରେ ପକାଇ ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ବିଶ୍ୱରେକର୍ଡ ଭାଙ୍ଗିଦେଇଥିଲେ । ବିଶ୍ୱର ଏହି ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଆଥଲେଟ୍ କିପ୍ଟମ୍ ଓ ତାଙ୍କ ପ୍ରଶିକ୍ଷକ ହାକିକିମାନା ବିୟୋଗରେ ଖୁବ୍ ଆଧିକାରିକ୍ତ ସତ୍ୟପାତ୍ର ସେବାସି-ଏନ କୋ' ଗଭୀର ଦୁଃଖପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ଓ ପରିବାରବର୍ଗ ଓ କେନିଆବାସୀଙ୍କୁ ସାହୁନା ଜଣାଇଛନ୍ତି । କିପ୍ଟମ୍‌ଙ୍କ ମ୍ୟାନେଜର ବସ୍ ଭରବିନ୍ଦ୍ ଗଭାଉର ଶୋକ ପ୍ରକାଶ କରିବା ସହ ତାଙ୍କୁ ଜଣେ ବ୍ୟୋଧିଶୀଳ ଅଥଲେଟ୍ ଭାବେ ଜଣାଇଛନ୍ତି । କିପ୍ଟମ୍‌ଙ୍କ ବିୟୋଗରେ କେନିଆରେ ଶୋକର ଛାଇ ଖେଳିଯାଇଛି ।



କେଲିଭିନ୍ କିପ୍ଟମ୍

## ଚେନିସବଲ କ୍ରିକେଟ ମହାସଂଘ ଓଡ଼ିଶାର ଶିଖୁ ଉପସଭାପତି



**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୧୨ (ସମ୍ପାଦକ):** ସର୍ବଭାରତୀୟ ଚେନିସବଲ ମହାସଂଘର ଆୟତ୍ତା ୪୯ର୍ଷ ଲାଗି ନିର୍ବାଚନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଅଭିନବନାଥ ତିଆରି ସଭାପତି, ଇମ୍ରାନ ଅହମ୍ମଦ୍ ଲାଗେ ସମ୍ପାଦକ ଓ ବ୍ରଜକାନ୍ତ ଝା କୋଣାର୍କର ଭାବେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏମାନଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ୫ଜଣ ଉପସଭାପତି ଓ ୫ଜଣ ମଧୁ ସମ୍ପାଦକ ମଧ୍ୟ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶା ଚେନିସବଲ ସଂଘର ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଥିବା ଶିଖୁ ଲୁଗା ପଣ୍ଡା ଉପସଭାପତି ଭାବେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏହି ନିର୍ବାଚନ ଲାଗି ଶ୍ରୀ ପଣ୍ଡାଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶା ସଂଘର କର୍ମକର୍ତ୍ତା ଓ ସଂଗଠନ ଗୁଡ଼ିକା ଜଣାଇଛନ୍ତି ।

## ଜାତୀୟ କାନୋଏ ସ୍ପିଡ଼ ଚାମ୍ପିଅନସିପ



**କଟକ, ୧୨/୧୨ (ସମ୍ପାଦକ):** ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ ଭୋପାଳର ଲୋକ୍ଷର ଲେକ୍‌ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ କନିଷ୍ଠ ଏବଂ ଉପକନିଷ୍ଠ ୩୪ତମ ଜାତୀୟ କାନୋଏ ସ୍ପିଡ଼ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ଲାଭେ ଚାମ୍ପିଅନ ହୋଇଛି । ଏତଦନ୍ତର୍ଗତ ଉପକନିଷ୍ଠ ବାଳକ ଏବଂ ବାଳିକା ଇଭେଣ୍ଟରେ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଚାମ୍ପିଅନ ଟ୍ରଫି ମିଳିଛି । କନିଷ୍ଠ ବାଳକ ଏବଂ ବାଳିକା ଇଭେଣ୍ଟରେ ଓଡ଼ିଶା ଯଥାକ୍ରମେ ଦ୍ୱିତୀୟ ଏବଂ ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ତେବେ ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଓଡ଼ିଶା ମୋଟ ୪୦ଟି ପଦକ ଜିତିଛି । ଏହା ଭିତରେ ୨୫ଟି ସର୍ଭ, ୧୧ଟି ରୌପ୍ୟ ଏବଂ ୪ଟି କାମ୍ପ୍ୟ ପଦକ ରହିଛି ।

## ଓଡ଼ିଶାକୁ ଗାଡ଼ି ଚାମ୍ପିଅନ ଟ୍ରଫି



**ପଦକ, କାୟାଳି-୪ରେ** ଦେବ ଚୌଧୁରୀ, ସନ୍ତୋଷ, ତାପନଶ୍ରୀ ଏବଂ ମୁକେଶ୍ ସର୍ବ ପଦକ, ଉପକନିଷ୍ଠ ବାଳିକା କାୟାଳି-୧ରେ ଧନମଞ୍ଜରୀ ସର୍ବ ପଦକ, କାୟାଳି-୨ରେ ଆଶ୍ରମ ଏବଂ ଯାଜ୍ଞପାତ୍ରୀ ସର୍ବ ପଦକ, କାୟାଳି-୪ରେ ଆଶ୍ରମ, ଯାଜ୍ଞପାତ୍ରୀ, ସୋନିଆ ଏବଂ ଧନମଞ୍ଜରୀ ପଦକ ଚୌଧୁରୀ, ସନ୍ତୋଷ, ତାପନଶ୍ରୀ ଏବଂ ମୁକେଶ୍ ସର୍ବ ପଦକ, ଉପକନିଷ୍ଠ ବାଳିକା କାୟାଳି-୧ରେ ବିଶ୍ୱନ ଏବଂ ନିର୍ଭୟ ସର୍ବ ପଦକ ଜିତିଥିଲେ । ପଦକ ବିଜୟ ସମସ୍ତ ପ୍ରତିଯୋଗୀଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟ କାୟାଳି ଓ କାନୋଏ ସଂଘ ସମ୍ପାଦକ ଦିପିନ ଦାଶ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି ।

## ସିକେ ନାଇଡୁ ଟ୍ରଫି, ଓଡ଼ିଶା ଅଗ୍ରଣୀ

**କଟକ, ୧୨/୧୨ (ସମ୍ପାଦକ):** ୨୩ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ପୁରୁଷ ସିକେ ନାଇଡୁ ଟ୍ରଫିର ଆୟାଜନ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଓଡ଼ିଶା ପାଳି ଅଗ୍ରଣୀ ହାସଲ କରିଛି । ଘରୋଇ ଆୟାଜନ ପ୍ରଥମ ପାଳି ୨୨୩ ରନରେ ସାମିତ ରହିବା ପରେ ସୋମବାର ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ବିବସ୍ତ ସହ ଅପରାଜିତ ସୁଧା ଓଡ଼ିଶା ୪ ଡିକେଟ୍ ବିନିମୟରେ ୨୫୮ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଛି । ଅଧିନାୟକ ଅନିଲ ପରିଡ଼ା ୮୫ ଏବଂ ଶାସ୍ତ୍ର ମହାନ୍ତି ୨୦ ରନରେ ଅପରାଜିତ ରହିଛନ୍ତି । ପ୍ରକାଶଆଉଲି, ଅସମୀୟ ପ୍ରଥମ ପାଳି

## ପଡ଼ିଆରେ ବଜ୍ରପାତ ପୂର୍ବକ ଖେଳାଳିଙ୍କ ବିୟୋଗ

**କାକର୍ଡା, ୧୨/୧୨ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି):** ଇଣ୍ଡୋନେସିଆରେ ଏକ ପୂର୍ବକ ମ୍ୟାଚ୍ ସମୟରେ ଚଳିତ କଳା ଭଲ ଘଟଣା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ପଶ୍ଚିମ ଜାଭାର ଏକ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ବନ୍ଧୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ମ୍ୟାଚ୍ ସମୟରେ ହଠାତ୍ ଜଣେ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଉପରେ ବଜ୍ରପାତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ ୩୫ ବର୍ଷୀୟ ଜଣେ

## ରଣଜୀ ଟ୍ରଫି: ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ୧୨୨ ରନ୍‌ରେ ବିଜୟ, ଧାପୋଲା ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି

# ଓଡ଼ିଶାର ଦ୍ୱାର୍ତ୍ତର ପାଇନାଲ ଆଶା ଧୂଳିସାତ୍



**କଟକ, ୧୨/୧୨ (ସମ୍ପାଦକ):** ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡଠାରୁ ଶୋଚନୀୟ ଭାବେ ପରାସ୍ତ ହେବା ସହିତ ଚଳିତ ରଣଜୀ ଟ୍ରଫିରେ ଓଡ଼ିଶାର ଦ୍ୱାର୍ତ୍ତର ପାଇନାଲ ଆଶା ଧୂଳିସାତ୍ ହୋଇଛି । ଗାଙ୍ଗାସିତ ଟ୍ରିପ୍ କ୍ରିକେଟ୍ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଓଡ଼ିଶାକୁ ୧୨୨ରନରେ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ହରାଇଛି । କାର୍ତ୍ତର ପାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବିଜୟ ହାସଲ କରିବା ଓଡ଼ିଶା ନିମନ୍ତେ ଜରୁର ରହିଥିଲା । ମାତ୍ର ଦଳ ତ୍ରୁ ପଏଣ୍ଟ୍ ହାତେଇବାରେ ମଧ୍ୟ ସମ୍ମତ ହୋଇପାରିଲା ନାହିଁ । ଚଳିତ ସଂସ୍କରଣର ଲିଗ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଓଡ଼ିଶାର ଏହା ଘାୟ ପରାଜୟ । ୬ଟି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗୋଟିଏ ବିଜୟ, ୩ଟି ପରାଜୟ ଏବଂ ୨ଟି ଅମାମୁଦିତ ବଲ୍‌ରେ ଦଳ ୧୨ ପଏଣ୍ଟ୍ ହାସଲ କରି ଏକିଡ୍ ଗ୍ରୁପ୍‌ଟି ଟେବୁଲ୍‌ରେ ୬ମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପକାପକ ଓଡ଼ିଶା ଉପରେ କୌଣସି ପ୍ରଭାବ ପକାଇ ନାହିଁ । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ୮ଟି ଡିକେଟ୍ ନେଇ ଦଳର ବିଜୟରେ ମୁଖ୍ୟ ଭୂମିକା ନେଇଥିବା ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡର ପାଞ୍ଚ ବୋଲର ଦାପକ ଧାପୋଲାଙ୍କୁ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ କରାଯାଇଛି । ହାତେଇ ୮ ଡିକେଟ୍ ବଳର ରଖି ଶେଷ ଦିନରେ ୩୬୦ରନର ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ପଛା କରୁଥିବା ଓଡ଼ିଶା

## ୧୮ ରୁ ଖେଳୋ ଇଣ୍ଡିଆ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ କ୍ରୀଡ଼ା ବାସ୍ତବରେ ସଂଗ୍ରାମ ନାୟକଙ୍କୁ ରେଫରା ଦାୟିତ୍ୱ



**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୧୨ (ସମ୍ପାଦକ):** ଖେଳୋ ଇଣ୍ଡିଆ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ କ୍ରୀଡ଼ା ୪ର୍ଥ ଫେଡ଼ରଶ ଚଳିତ ମାସ ୧୮ରୁ ଆୟାଜନ ହେବାକୁ ଯାଉଛି । ଚାରି ଦିନ ଧରି ଚାଲିବାକୁ ଥିବା ଏହି ସମ୍ମାନଜନକ ପ୍ରତିଯୋଗିତାର ବାସ୍ତବକ୍ରମ କ୍ରୀଡ଼ାରେ ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା ଲାଗି ଓଡ଼ିଶାରୁ ଏକମାତ୍ର ରେଫରା ଭାବେ ସଂଗ୍ରାମ ନାୟକ ନମୋନାତ ହୋଇଛନ୍ତି । ସେ ଚେକନିକା ଅଧିକାରୀ ଭାବେ ଦୁଲାଇବେ । କଟକ କମିସନରେ ଯୋଜିତରେ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସଂଗ୍ରାମ କିଂ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରୁ ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ ଇଣ୍ଡୋର ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଶେଷ ହୋଇଥିବା ଜାତୀୟ କନିଷ୍ଠ ବାସ୍ତବକ୍ରମ ପ୍ରତିଯୋଗିତାର ୬ମାତ୍ର ଫେଡ଼ରଶରେ ମଧ୍ୟ ରେଫରା ଦାୟିତ୍ୱ ସମ୍ପାଦନା ସହ ସମ୍ମତ କରିଥିଲେ । ୪୭ ବର୍ଷୀୟ ସଂଗ୍ରାମ ବର୍ତ୍ତମାନ ପୁଣ୍ୟ ଓ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ମ୍ୟାଚ୍, ୧୦୦ ଜାତୀୟ ମ୍ୟାଚ୍ ଓ ୮ ଖେଳୋ ଇଣ୍ଡିଆ ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା କରିବାର ଅଭିଜ୍ଞତା ହାସଲ କରିସାରିଛନ୍ତି । ଏହି ଅବସରରେ ସଂଗ୍ରାମଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶା ବାସ୍ତବକ୍ରମ ସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ସଭାପତି ଶ୍ରୀମତୀ ରଞ୍ଜନ ପରିଡ଼ା ଓ ସମ୍ପାଦକ ଅଶୋକ ସାହୁଙ୍କ ସମେତ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ କର୍ମଚାରୀ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି ।

## ପ୍ୟାରିସ୍ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ: ବ୍ରାଜିଲ ନିରାଶ

**କାରାକାସ୍, ୧୨/୧୨ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି):** ତିପେଣ୍ଡି ଚାମ୍ପିଅନ ବ୍ରାଜିଲ ଚଳିତବର୍ଷ ପ୍ୟାରିସ୍‌ରେ ହେବାକୁ ଥିବା ଗ୍ରୀଷ୍ମ ଚାମ୍ପିଅନସିପ୍ କ୍ରୀଡ଼ା ଲାଗି ଯୋଗ୍ୟତା ଅର୍ଜନ କରିପାରି ନାହିଁ । ଦକ୍ଷିଣ ଆମେରିକୀୟ କୋଚାରେ ନିଜ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଦଳ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସରେ ଖେଳିବାର ନିୟମ ରହିଛି । କିନ୍ତୁ ରବିବାର ଖେଳାଯାଇଥିବା ରାଉଣ୍ଡ ରବିନ ଲିଗ୍ରେ ଶେଷ ମୁକାବିଲାରେ ବ୍ରାଜିଲ ୦-୧ ଗୋଲରେ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନାଠାରୁ ପରାଜିତ ହୋଇଥିଲା । ପକ୍ଷରେ ଦଳ ୩ ପଏଣ୍ଟ୍ ପାଇ ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହି ଅଭିଯାନ ଶେଷ କରିଥିଲା । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍

## ପରେ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା ୫ ପଏଣ୍ଟ୍ ପାଇ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିବାବେଳେ ପାରାଗୁଏ ୪ ପଏଣ୍ଟ୍ ପାଇ ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ଏହା ଅନେକ ବ୍ରାଜିଲ ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହି ଅଲିମ୍ପିକ୍ସକୁ ଯୋଗ୍ୟତା ଅର୍ଜନ କରିବାରେ ବିଫଳ ହୋଇଛି । ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ପୂର୍ବକରେ ୨୩ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ଦଳ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥାଏ । ବ୍ରାଜିଲର ଟିମ୍ ଗତ ୪ ବର୍ଷରେ ପଦକ ଜିତିଆସୁଥିଲା । କିନ୍ତୁ ଏହି ପରାଜୟ ପକ୍ଷରେ ଦଳର ଅଲିମ୍ପିକ୍ସରେ ଖେଳିବା ଆଶା ଧୂଳିସାତ୍ ହୋଇଯାଇଥିଲା ।

ସାଜିଥିଲା । ନିମ୍ନକ୍ରମରେ ଗୋଲେ ମହାନ୍ତି (୬୧ପଏଣ୍ଟ୍ ୧୯ରନ) ଏବଂ ହର୍ଷିତ ରାଥୋଡ଼ (୪୯ପଏଣ୍ଟ୍ ୧୨ରନ) ଦାୟିତ୍ୱ ସମ୍ଭାଳି ଚଳିତ ଟିମ୍ ରହିଥିଲେ ସୁଦ୍ଧା ଦଳକୁ ପରାଜୟକୁ ବୋଧ୍ୟ ପାରିନଥିଲେ । ଚଳିତ ସଂସ୍କରଣରେ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ନିମନ୍ତେ ସର୍ବାଧିକ ଡିକେଟ୍ ଦଖଲ କରିଥିବା ଦାପକ ଧାପୋଲା ୫ ଡିକେଟ୍ ଦଖଲ କରି ଦଳ ବିଜୟରେ ଦାପକଙ୍କର ଏହା ଘାୟ ପାଞ୍ଚ ଡିକେଟ୍ ସମ୍ପାଦନା । ମଧ୍ୟ ଟିମ୍ ୨ଟି, ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ୨ଟି ଏବଂ ରୂପା ୧ଟି ଟ୍ରଫିରେ ଉଭୟ ଦଳ ପରସ୍ପର ସହ ଯୋଗ୍ୟତା ହୋଇଛି । ଏଠାରେ ଉଭୟ ଦଳ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବିଜୟ ହୋଇଛନ୍ତି । ଘରୋଇ ଦଳ ଏଠାରେ ୩ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳି ଗୋଟିଏ ଜିତିଥିବାବେଳେ ୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପରାଜିତ ହୋଇଛି । ଓଡ଼ିଶା ତାହାର ଶେଷ ଲିଗ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ଦିଲ୍ଲୀ ସହ ଦିଲ୍ଲୀରେ ଖେଳିବ । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ଟି ଅଧିକ ଜେଟ୍‌ଲା ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଫେବୃଆରୀ ୧୨ରୁ ୧୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଖେଳାଯିବ ।



## ଏସଆଇଏର୍ ମହିଳା ପ୍ରୋ ଲିଗ

# ବିର୍ସା ମୁଣ୍ଡାରେ ହକି; ପଦାର୍ପଣରେ ହାରିଲା ଭାରତ

ରାଜକୋଟ/ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୧ (ସମ୍ପାଦକ)

ଐତିହାସିକ ବିର୍ସା ମୁଣ୍ଡା ହକି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ନିଜର ପଦାର୍ପଣ ମ୍ୟାଚରେ ଘରୋଇ ଭାରତୀୟ ମହିଳା ଦଳ ପରାଜୟର ସ୍ୱାଦ ଚାଖୁଛି। ସୋମବାର ଏଠାରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଏସଆଇଏର୍ ମହିଳା ପ୍ରୋ ଲିଗ ମ୍ୟାଚରେ ଘରୋଇ ଭାରତ ୧-୨ ଗୋଲରେ ତାନ ନିକଟରୁ ପରାସ୍ତ ହୋଇଛି। ଚଳିତ ପ୍ରୋ ଲିଗରେ ଭାରତ ୨ୟଥର ଲାଗି ତାନ ନିକଟରୁ ହାରିଛି। ଏଥିପୂର୍ବରୁ ଗତ ସପ୍ତାହରେ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମ୍ୟାଚରେ ତାନ ସମାନ ୨-୧ ଗୋଲ ବ୍ୟବଧାନରେ ଭାରତକୁ ହରାଇଥିଲା। ଚଳିତ ପ୍ରୋ ଲିଗରେ ତାନ ୫ମ ମ୍ୟାଚରୁ ୪ର୍ଥ ବିଜୟ ସହ ୧୨ ପଏଣ୍ଟ ପାଇ ୨ୟ ସ୍ଥାନକୁ ଆହୁରି ମଜବୁତ କରିଛି। ସେହିଭଳି ସବିତା ପୁନିଆଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଭାରତୀୟ ମହିଳା ୫ମ ମ୍ୟାଚରୁ ୪ର୍ଥ ପରାଜୟ ସହ ମାତ୍ର ୩ ପଏଣ୍ଟ ପାଇ ୫ମ ସ୍ଥାନରେ ଅପରିବର୍ତ୍ତିତ ରହିଛି। ଭାରତୀୟ ମହିଳା ଦଳ ପରବର୍ତ୍ତୀ ମ୍ୟାଚରେ ବୁଧବାର ଏଠାରେ ଶିକୁଶାଳା ନେଦରଲାଣ୍ଡସକୁ ଭେଟିବ। ନେଦରଲାଣ୍ଡସ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ୯ ମ୍ୟାଚ ଖେଳି ୯ ବିଜୟ ସହ ୨୭ ପଏଣ୍ଟ ପାଇ ଶୀର୍ଷରେ ରହିଛି।



ସଙ୍ଗୀତା କୁମାରୀ ଏକ ସୁନ୍ଦର ଫିଲ୍ଡ ଗୋଲ ଦେଇ ଦଳକୁ ୧-୦ରେ ଅଗ୍ରଣୀ କରାଇଥିଲେ। ଏହାର ୬ ମିନିଟ୍ ପରେ ଭ୍ରମଣକାରୀ ଦଳର ଗୁ ବିଜେଫେଙ୍ଗ ପେନାଲ୍ଟି

କର୍ଷ୍ଣରକୁ ଗୋଲରେ ରୁପାନ୍ତରିତ କରି ମ୍ୟାଚକୁ ୧-୧ର ବରାବର ସ୍ଥିତିକୁ ଆଣିଥିଲେ। ଏହାପରେ ୨ୟ ଓ ୩ୟ ଘରେ ଭ୍ରମଣକାରୀ ଦଳର ଗୁ ବିଜେଫେଙ୍ଗ ପେନାଲ୍ଟି

କ୍ୱାର୍ଟରରେ ତାନ ମ୍ୟାଚକୁ ନିଜ ସପକ୍ଷରେ ନେବାରେ ସଫଳ ହୋଇଥିଲା। ୫ମାତ୍ର ମିନିଟ୍ରେ ଡି ଏରିଆରେ ତୁଟି କାରଣରୁ ତାନ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଏକ ପେନାଲ୍ଟି ଷ୍ଟୋକ୍ ମିଳିଥିଲା। ଏଥିରେ କୌଣସି ତୁଟି ନ କରି ବିଜେଫେଙ୍ଗ ବଳକୁ ସଫଳତାର ସହ ଭାରତୀୟ ଗୋଲପୋଷ୍ଟ ମଧ୍ୟକୁ ପଠାଇଦେଇଥିଲେ। ଫଳରେ ତାନ ୨-୧ରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଗ୍ରଣୀ ହାସଲ କରିଥିଲା। ବଳକା ୬ ମିନିଟ୍ରେ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି ମ୍ୟାଚକୁ ଫେରିବା ଲାଗି ଉଦ୍ୟମ କରି ବିଫଳ ହୋଇଥିଲେ। ଉଭୟ ଭାରତ ଓ ତାନ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ଏହା ୨୬ତମ ମ୍ୟାଚ ଥିଲା। ଯେଉଁଥିରେ ଉଭୟ ଦଳ ୧୨ଟି ଲେଖାଏ ବିଜୟ ହାସଲ କରିଥିବାବେଳେ ୨ଟି ମୁକାବିଲା ଅମାମୀୟତ ରହିଥିଲା।

### ଅପରାଜେୟ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ

ଏଥିପୂର୍ବରୁ ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଏକ ମ୍ୟାଚରେ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ ମହିଳା ହକି ଦଳ ୪-୦ ଗୋଲରେ ଏକପାଖିଆ ଭାବେ ଆମେରିକାକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ବିଜୟୀ ନେଦରଲାଣ୍ଡସର ଭାନ ଡର୍ ଏଲ୍ଡ ଫାଏ ୨ଟି ଗୋଲ ଦେଇଥିଲେ। ଏଥିସହ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ ୯ମ ମ୍ୟାଚରୁ ୯ମ ବିଜୟ ସହ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଏହାର ବିଜୟ ଧାରାକୁ ଜାରି ରଖିବାରେ ସଫଳ ହୋଇଛି। ଆମରିକାର ଏହାର ୫ମ ମ୍ୟାଚରୁ ୫ମ ପରାଜୟ ଥିଲା।

## ଭାରତ-ଇଂଲଣ୍ଡ ତୃତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଟେଷ୍ଟ ୧୫ରୁ ରାହୁଲ ବାଦ୍, ପାଠିକଲ ସାମିଲ



ରାଜକୋଟ, ୧୨/୧ (ଏକେଡ୍): ଇଂଲଣ୍ଡ ବିପକ୍ଷ ଟେଷ୍ଟ ସିରିଜ୍ରେ ସଫର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ଭାରତୀୟ ଦଳକୁ ଆଉ ଏକ ଧକ୍କା ଲାଗିଛି। ଭାରତୀୟ ଦଳର ଅନ୍ୟତମ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବ୍ୟାଟର ଲୋକେଶ ରାହୁଲ ଦଳରୁ ବାଦ୍ ପଡ଼ିଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ କର୍ଣ୍ଣାଟକର ଅନ୍ୟତମ ବ୍ୟାଟର ଦେବଦତ୍ତ ପାଠିକଲଙ୍କୁ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି। ତୃତୀୟ ଟେଷ୍ଟ ଲାଗି ଚୟନ କମିଟି ଖେଳାଳି ଚୟନ କଲାବେଳେ ରାହୁଲ ଓ ରବାହ ଜାଡେଜା ଫିଟ୍ନେସ ଟେଷ୍ଟରେ ପାସ୍ ହେଲେ ଦଳରେ ସାମିଲ ହେବେ। କିନ୍ତୁ ନ୍ୟାସନାଲ କ୍ରିକେଟ୍ ଏକାଡେମୀରେ ଚିକିତ୍ସିତ ହେଉଥିବା ରାହୁଲ ସୋମବାର ହୋଇଥିବା ଫିଟ୍ନେସ ଟେଷ୍ଟରେ ବିଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏଣୁ ତାଙ୍କୁ ରାଜକୋଟରେ ଆସନ୍ତା ୧୫ରୁ ଖେଳାଯିବାକୁ ଥିବା ତୃତୀୟ ଟେଷ୍ଟରୁ ବାଦ୍ ଦିଆଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଅଲ୍ରାଉଣ୍ଡର ରବାହ ଜାଡେଜା ଫିଟ୍ ଥିବାରୁ ତାଙ୍କୁ ଦଳରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି। ଦଳରେ ଅନ୍ୟ କୌଣସି ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯାଇ ନାହିଁ। ୫ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଶିଷ୍ଟ ଟେଷ୍ଟ ସିରିଜ୍ ଏବେ ୧-୧ରେ ସମାନସ୍ତରରେ ରହିଛି। ଅନ୍ୟତମ କିମ୍ବଦନ୍ତୀ କ୍ରିକେଟର ସୁନାମ ଗାଭାସ୍କରଙ୍କ ମତରେ ଏବେଠାରୁ ଇଂଲଣ୍ଡ ବିପକ୍ଷରେ ପ୍ରକୃତ ଲଢ଼େଇ ଆରମ୍ଭ ହେବ।

### ପଦାର୍ପଣ କରିପାରନ୍ତି ଧୁବ କୁରେଲ

ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଭାରତୀୟ ଦଳର ଚିମ୍ପ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ଡିବିଜନର ଶ୍ରୀକର ଭରତଙ୍କ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଉପରେ ସନ୍ତୁଷ୍ଟ ନାହାନ୍ତି। ବ୍ୟାଟ୍ ହେଉ କିମ୍ବା କିପିଙ୍ଗରେ ତାଙ୍କ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଆଦୌ ଉତ୍ସାହଜନକ ହେଉନାହିଁ। ମିଳିଥିବା ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଭରତଙ୍କୁ ତୃତୀୟ ଟେଷ୍ଟରେ ଖେଳିବାର ସୁଯୋଗ ମିଳି ନପାରେ। ରାହୁଲ ବାଦ୍ ପଡ଼ିବା ପରେ ଯୁବ ଖେଳାଳି ଧୁବ କୁରେଲଙ୍କୁ ଟେଷ୍ଟ ଜୀବନ ଆରମ୍ଭ କରିବାର ସୁଯୋଗ ମିଳିବ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଇଛି। ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ଦଳ ଓ ଆଇପିଏଲରେ ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ ପକ୍ସରୁ ଖେଳି କୁରେଲ ତାଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିସାରିଛନ୍ତି। ଭାରତ-ଏ' ପକ୍ଷରୁ ସେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା-ଏ' ଓ ଇଂଲଣ୍ଡ ଲାୟନ୍ସ ବିପକ୍ଷରେ ଖେଳି ଉତ୍ସାହଜନକ ଖେଳ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି। ଏଣୁ ଏଠାରେ ତାଙ୍କର ଖେଳିବା ଆଶା ଉତ୍ସାହଜନକ।



ତୃତୀୟ ଟେଷ୍ଟରେ ଭାରତ ପକ୍ଷରୁ ଦୁଇ ପେସ୍ ବୋଲର ଯଶପ୍ରୀତ ବୁମ୍ରା ଓ ମହମ୍ମଦ୍ ସିରାଜ ଖେଳିବେ। କିନ୍ତୁ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଖେଳାଯିବାକୁ ଥିବା ତତ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଟେଷ୍ଟରେ ତାଙ୍କୁ ବିଶ୍ରାମ ଦିଆଯିବାର ଯଥେଷ୍ଟ ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଆଭେଶ ଖାନ୍ଙ୍କୁ ସୁଯୋଗ ଦିଆ ନ ଯାଇ ଦଳରୁ ବାଦ୍ ଦେବା ପରେ ଚୟନକର୍ତ୍ତା ସମାଲୋଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ସେ କିମ୍ବା ଆକାଶଦୀପ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ସିରାଜଙ୍କ ପାର୍ଟନର ହେବେ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଇଛି।

### ବିଶ୍ରାମ ନେବେ ଯଶପ୍ରୀତ ବୁମ୍ରା

## କିଟ୍-କିସ୍, ବିଡ଼ାନାସା, ପାଓ ବିଜୟୀ

କଟକ, ୧୨/୧ (ସମ୍ପାଦକ): କଟକରେ ଚାଲିଥିବା ଖେଳୋ ଇଣ୍ଡିଆ ମହିଳା ଯୁବକଲ ଲିଗ୍ (୧୩ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବୟସ ବର୍ଗ)ରେ ସୋମବାର ୩ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାଯାଇଛି। ବିଡ଼ାନାସା ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମ୍ୟାଚ୍ରେ କିଟ୍-କିସ୍ ୧-୦ ଗୋଲରେ କାଜିବଜାର ସରକାରୀ ବାଳିକା ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା। କିଟ୍-କିସର ସଞ୍ଚିତା ରୁଦ୍ରାଙ୍କୁ ଏକମାତ୍ର ବିଜୟୀ ସୂଚକ ଗୋଲ ଦେଇଥିଲେ। ଏଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଅନ୍ୟ ଏକ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବିଡ଼ାନାସା କୁବ ୮-୦ ଗୋଲରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର କିଶୋର କୁବକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ବର୍ଷାରାଣୀ ନାଏକ ଓ ପ୍ରୀତି ସାମଲ ୪ଟି ଲେଖାଏ ଗୋଲ ଦେଇଥିଲେ। ପାଓ ଏକାଡେମୀ ୭-୦ ଗୋଲରେ ପପୁଲାର କୁବକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା। ବିଜୟୀ ଦଳର ଆକ୍ରିକା ଜେନା ୩ଟି, ସାକ୍ଷୀ ପଟେଲ ୨ଟି, ମନାଷା ଦାସ ଏବଂ ଅନ୍ତରା ଦତ୍ତଙ୍କ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଗୋଲ ଷ୍ଟୋର କରିଥିଲେ।

## କ୍ରିକେଟ୍‌ରୁ ଅବସର ନେବେ ଦୁଇ ଡିଝାରୀ

କୋଲକାତା, ୧୨/୧ (ଏକେଡ୍): ଭାରତୀୟ ଦଳର ଦୁଇ ପ୍ରାକ୍ତନ ଖେଳାଳି ମନୋଜ ଡିଝାରୀ ଓ ସୌରଭ ଡିଝାରୀ କ୍ରିକେଟ୍‌ରୁ ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ଫର୍ମାଟ୍‌ରୁ ଅବସର ନେବାକୁ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଚଳିତ ରଣଜୀ ଟ୍ରଫିର ରାଉଣ୍ଡ-୭ ଫେବୃଆରୀ ୧୨ରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ଏହାପରେ ଦୁଇ ଡିଝାରୀ କ୍ରିକେଟ୍‌କୁ ଅଲଭିଦା କରିବେ ବୋଲି ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଉଭୟ ମନୋଜ ଓ ସୌରଭ ବର୍ତ୍ତମାନ ରଣଜୀ ଟ୍ରଫିରେ ଯଥାକ୍ରମେ ବେଙ୍ଗାଳ ଓ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରୁଛନ୍ତି। ରଣଜୀ ଟ୍ରଫିର ଅନ୍ତିମ ତଥା ୬ମ ରାଉଣ୍ଡରେ ବେଙ୍ଗାଳ ଘରୋଇ ଇଡେନ ଗାଡେଟ୍‌ରେ ବିହାରକୁ

ଭେଟିବ। ସେହିଭଳି ଜାମସେଦପୁରରେ ରାଜସ୍ଥାନ ସହ ଖେଳିବ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ହିଁ ଉଭୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଶେଷ ମ୍ୟାଚ୍ ହେବ। ଭାରତ ପାଇଁ ୧୨ଟି ଦିନକିଆ ଓ ୩ଟି ଟି-୨୦ ଖେଳିଥିବା ମନୋଜ ପୂର୍ବରୁ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍‌ରୁ ସନ୍ଧ୍ୟାସ ନେଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଘରୋଇ କ୍ରିକେଟ୍‌ରେ ସକ୍ରିୟ ଥିଲେ। ସେ ୧୧୯ ପ୍ରଥମ ଶ୍ରେଣୀ ଓ ୧୬୩ ଲିଷ୍ଟ-ଏ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳି ଯଥାକ୍ରମେ ୮୭୫୨ ଓ ୫୪୬୬ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଛନ୍ତି। ଅପରପକ୍ଷରେ ୩୪ ବର୍ଷର ବାମହାତୀ ବ୍ୟାଟର ସୌରଭ ୧୧୫ ପ୍ରଥମ ଶ୍ରେଣୀ ଓ ୧୧୬ ଲିଷ୍ଟ-ଏ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳି ଯଥାକ୍ରମେ ୮୦୩୦ ଓ ୪୦୫୦ ରନ କରିଛନ୍ତି।

DSPL-646

## ମୁଆ-ଓ ଉତ୍ସବ, ଯାଜପୁର

ସ୍ଥାନ : ଏନ୍ ସି କଲେଜ ପଡ଼ିଆ, ଯାଜପୁର
ସମୟ : ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ ରୁ

୧୩ ଫେବୃଆରୀ, ୨୦୨୪

**ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ**  
ମାନ୍ୟବର ସୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ



